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удк 37(092)(477.54) 

професор валентин Отамановський:  
герой української революції  

та харківський освітянин

Володимир Лісовий,
доктор медичних наук, професор, ректор,

Ігор Робак,
доктор історичних наук, професор, 

Ганна Демочко,
кандидат історичних наук, доцент,

 Харківський національний медичний університет

Н аразі вітчизняна і світова гро-
мадськість відзначає 100-річчя 
вікопомних подій, пов’язаних з 

українською революцією 1917 – 1921 
років. указ Президента україни від 
22.01.2016 № 17 «Про заходи з відзначен-
ня 100-річчя подій української революції 
1917 – 1921 років» і відповідний план за-
ходів, затверджений кабінетом Міністрів 
на виконання цього указу, передбачають 
меморіалізацію видатних революціонерів 
[1, 2]. до їх славетної когорти, безумовно, 
належить Валентин дмитрович Отама-
новський (1893 – 1964) – один із фун-
даторів української центральної Ради 

та її збройних сил, герой крут, відомий 
громадсько-політичний діяч, жертва 
сталінського режиму, а ще видатний уче-
ний, пошукач широкого гуманітарного, 
практично енциклопедичного спектра – 
краєзнавець і пам’яткознавець, фахівець 
з історії та юриспруденції вітчизняних 
міст середньовіччя, історії медицини 
й аптечної справи, бібліограф, друкар, 
поліглот і перекладач, літератор, органі-
затор науки, педагог-новатор, доктор 
історичних наук, професор, якому на-
ступного року виповнюється 125 років. 
Завершальним полем його діяльності 
був харківський медичний інститут. Ва-
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лентин дмитрович помер і похований в 
харкові. Проте харків’яни мало обізнані 
з цією видатною особистістю. для нього 
не знайшлося місця навіть у новій деко-
мунізованій топоніміці міста. хоча постать 
такого масштабу, безперечно, заслуговує 
на пам’ять наших земляків.

а втім, за останні роки вітчизняні істо-
рики майже повністю відтворили біогра-
фію Валентина дмитровича, дали оцінку 
його громадсько-політичній діяльності та 
науково-педагогічній спадщині. до того 
ім’я В.д. Отамановського в україні пере-
бувало під «печаткою мовчання». хоча 
воно й увійшло до всіх українських енци-
клопедій минулого сторіччя, за винятком 
радянських [3 – 5]. 

Б іографія і творчість Валентина  
Отамановського знайшли висвіт-
лення у роботах В. Верстюка і 

т. Осташко, Л. кароєвої, с. кота, З. сав-
чук, Ф. турченка, Л. Філонова, Л. Шпильо-
вої та деяких інших [6 – 12], а також у 
наших попередніх студіях [13 – 18]. Проте 
недостатньо вивчені останні роки життя 
та діяльності вченого у харкові. ці факти 
біографії мають бути відтворені та опри-
люднені саме харківськими істориками 
для тих, хто цікавиться розвитком освіти 
й науки на слобожанщині.

Метою даної статті є привернення 
уваги педагогічної громадськості вищої 
школи харківського регіону до героїчної 
і трагічної постаті професора В. д. Отама-
новського через відтворення його участі в 
українських визвольних подіях і популя-
ризацію досягнень його наукової (зокрема 
педагогічної) думки.

З нагоди 100-річчя української рево-
люції 1917 – 1921 років слушно рекон-
струювати участь Валентина Отаманов-
ського у революційних подіях 1917 – 1920 
років, щоб зрозуміти масштабність його 
постаті.

українськими істориками доведено, 
що саме Валентин Отамановський був на-
тхненником «Братства самостійників», 
з якого й постала українська центральна 
Рада. не можна применшувати й участь 
революціонера у створенні українських 

збройних сил, підпорядкованих уцР. 
частіше за все в історії спливають імена 
с. Петлюри та М. Міхновського, проте в 
один ряд з ними треба ставити й В. Отама-
новського, за ініціативи якого вже 2(15) бе-
резня 1917 року було сформовано перший 
загін міліції та першу кінну сотню. це була 
визначна подія, адже створено українські 
воєнізовані загони, які були конче потріб-
ні в буремні революційні роки, й Отама-
новський розумів це краще за усіх. трохи 
згодом В. Отамановський долучився ра-
зом із М. Міхновським до роботи зі ство-
рення «українського військового клубу 
ім. гетьмана П. Полуботка». також засну-
вав Валентин дмитрович і військовий клуб 
«Батьківщина» [6, 13, 15 – 22].

За рішенням українського національ-
ного конгресу В. Отамановського включено 
до складу української центральної Ради, 
де він виступив з промовою «Боротьба на-
ших предків за самостійність україни». 
на жаль, сміливі та радикальні ідеї «само-
стійника» В. Отамановського були сприй-
няті вороже «автономістською» гілкою 
уцР, що є маркером загального настрою 
цієї організації, неготовності та незрілос-
ті до рішучих кроків із здобуття незалеж-
ності від імперського сусіда. на той час 
уцР політично не визріла до вирішен-
ня питання української державності [23]. 

Отамановський запально вітав прого-
лошення української народної Респу-
бліки, проте був зневірився відсутністю 
її суверенності. тому в грудні 1917 р. на 
Всеукраїнському з’їзді самостійницьких 
кіл і течій разом з «братчиками» подався 
до лав української партії соціалістів-са-
мостійників (уПсс). уПсс виступала за 
незалежність україни. Її програма, за-
тверджена зборами, мала дві головні ви-
моги: проголошення незалежної україн-
ської народної Республіки, очолюваної 
президентом, а також вирішення аграр-
ного питання через націоналізацію всі-
єї землі та безкоштовної передачі її се-
лянам. до оприлюднення iV універсалу 
уПсс перебувала в опозиції до уцР, а з 
критикою її земельної політики виступа-
ла й пізніше [там само]. 
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16 (29) січня 1918 року В. Отаманов-
ський у складі студентського куреня брав 
участь у горезвісному бою з більшовиць-
кими загонами під крутами. За згадка-
ми командира українських збройних сил 
під крутами сотника аверкія Гончарен-
ка, Отамановський був його зв’язковим. 
«атамановський був дуже відважний, – 
згадував а. Гончаренко, — і що було в 
нім найбільш цінне, — це завжди пре-
красний гумор. І в цю вирішальну хвили-
ну він почав порівнювати наш бій з боями 
під Полтавою шведів і наших з москаля-
ми… та не було часу… атамановського 
відрядив я ще завидна до студентської 
сотні з наказом про відступ на вказане 
їм місце». наказ було виконано бездоган-
но, і студентська сотня перша вийшла із 
бою. а вини Отамановського в тому, що 
під час відступу одна чота напоролася 
на більшовиків і була жорстоко знище-
на, немає. Він лише вчасно передав на-
каз командира [24, 25].

Після взяття києва більшовиками Ва-
лентин Отамановський відходив із цен-
тральною Радою на Волинь і повертався 
разом з нею до києва, де працював у ви-
давництві «Вернигора» з видання україн-
ської літератури та шкільних підручників. 

Гетьманський переворот Валентин 
Отамановський не підтримав. За його 
спогадами, прикро йому було спостеріга-
ти рецидиви царату, офіцерів у погонах, 
пронімецький курс гетьманського уряду, 
з одного боку, та постійні залицяння його 
до сконцентрованих на дону білогвардій-
ців, з іншого [26, 27]. 

За тих умов В. Отамановський активі-
зував діяльність військового клубу стар-
шин «Батьківщина» і «союзу української 
державності». 7 липня 1918 р. російські 
чорносотенці влаштували імперський 
шабаш у києві при повному потуранні 
гетьманської влади та за участі митропо-
лита, урядовців П. скоропадського і росій-
ських офіцерів. на знак протесту 10 лип-
ня, в роковини Полтавської битви 1709 р., 
«братчики» разом зі старшинами «Бать-
ківщини» зібрали на софійському майда-
ні близько 10 тисяч патріотів і організу-

вали панахиду по гетьманові Мазепі. По 
панахиді В. Отамановський саме там очо-
лив народне віче. Він звернувся до людей 
з палкою промовою, в якій запропонував 
перенести до св. софії останки гетьманів: 
Петра дорошенка, Івана Мазепи та Пи-
липа Орлика. Віче одностайно підтрима-
ло пропозицію трибуна. Ба, більше. стар-
шини виступили з вимогою прибрати з 
пам’ятника Богданові хмельницькому 
слова: «Волим под царя восточного, пра-
вославного…». Під схвальні вигуки кіль-
катисячного натовпу Отамановський діс-
тався до тих слів і понищив їх принесеним 
заздалегідь геологічним молотком. Закін-
чити мітинг зашкодили німецькі військові 
та гетьманська державна варта, які розі-
гнали маніфестацію [19].

Ц я подія допомогла Валентинові 
позбутися рештків надії щодо на-
ціональних прагнень гетьмансько-

го уряду Павла скоропадського. через 
брак паперу друк книжок «Вернигорою» 
переносився за кордон. Валентин Ота-
мановський поїхав у цій справі до Від-
ня. тим більше, що в києві розпочалося 
цькування членів центральної Ради та 
прихильників унР [25 – 27]. 

у Відні 1919 р. Валентин Отаманов-
ський під літературним псевдонімом 
Вал. Злотополець видав друком з накла-
дом 5000 примірників власну книгу «син 
україни» — «історичну повість з часів 
українського лицарства». цей романтич-
ний твір, написаний для українського 
юнацтва — своєрідний римейк «Життя і 
дивовижних пригод Робінзона крузо…» 
д. дефо, свого часу перекладеного Вален-
тином Отамановським українською для 
«Вернигори». Він закликає українську мо-
лодь любити Батьківщину, боротися і від-
давати за неї життя [28].

З кінця 1919 р. під впливом ідей Воло-
димира Винниченка про можливу спів-
працю з більшовиками Отамановський 
вирішує повернутися до україни. тако-
му рішенню сприяє важка хвороба батька, 
який залишився в києві. у червні 1920 р. 
Валентин дмитрович повертається до ки-
єва [6, 26, 27].
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Розпочинається його багаторічна 
плідна наукова діяльність. Місцем роботи 
стає Вінниця, метою — всебічне вивчен-
ня Поділля. В.д. Отамановським вперше 
в україні створено краєзнавчу устано-
ву — Вінницьку філію Всенародної бі-
бліотеки україни Вуан [ [27]. Завдяки 
його енергії та винятковому ентузіазму 
Вінницька філія бібліотеки Вуан зая-
вила про себе як про дійову наукову та 
культурно-освітню установу республі-
ки. З ініціативи В. д. Отамановського у 
квітні 1924 р. при філії відкрито перший 
в україні крає знавчий науково-методич-
ний центр – «кабінет виучування Поді-
лля» [29]. Фактично саме його відкриття 
започаткувало систематичне і комплек-
сне дослідження краю та поширення 
знань з історії, культури, природи, на-
родного господарства Поділля [30].

в ід 1925 року й аж до свого арешту 
в 1929 році В.д. Отамановський 
очолював науково-координаційну 

діяльність кабінету. Як напрям діяльно-
сті виокремилося медичне краєзнавство. 
Працюючи упродовж 1924 – 1928 років 
в архівосховищах у пошуках матеріалів 
про Вінниччину, В.д. Отамановський 
вперше наштовхнувся на джерела з 
історії медицини та аптечної справи. 
Вони зацікавили дослідника. Відтоді 
історія медицини увійшла до кола його 
наукових інтересів. І першою студією 
вченого-краєзнавця у цій площині стала 
праця «до історії медицини та аптечної 
справи у Вінниці й Вінницькому повіті 
другої половини хVІІІ ст.», написана на-
прикінці 20-х років, а надрукована в 1930 
р. [31]. Переглянувши сотні актових книг 
з багатьма тисячами фактів, у цій роботі 
вчений намалював картину розвитку ме-
дицини та аптечної справи на Вінниччині. 
Він тримав у руках рідкісні документи з 
історії медицини Вінниці та Вінницького 
повіту, які, на жаль, були втрачені назав-
жди під час другої світової війни. таким 
чином, ми маємо всі підстави стверд-
жувати, що праця В.д. Отамановського 
«до історії медицини та аптечної справи 
у Вінниці й Вінницькому повіті другої 

половини хVІІІ ст.» — це унікальне до-
слідження з медичного краєзнавства, а її 
автор є фундатором цієї галузі сучасного 
національного краєзнавства україни.

Б іда прийшла до В. Отамановського 
серпневим днем 1929 року. його 
заарештували разом із братом Ми-

хайлом у Вінниці [18]. При обшуку були 
вилучені журнали та особисте листуван-
ня Валентина дмитровича, які й стали 
головними доказами контрреволюційної 
діяльності вченого. такі дії радянської 
спецслужби були спланованим актом за-
лучення Валентина Отамановського до 
справи «спілки визволення україни». Зви-
нувачення про участь у сВу Отамановсь-
кому пред’явили трохи пізніше, а згодом у 
харкові відбулася горезвісна розправа над 
українськими патріотично налаштованими 
представниками. суть звинувачення поля-
гала в тому, що він: а) був членом «сВу»; 
б) за дорученням керівного центру «сВу» 
організував і керував Вінницькою філією 
цієї організації [32].

Почалися виснажливі допити. спочат-
ку В.д. Отамановський, як і переважна 
більшість обвинувачених, категорично за-
перечував свою причетність до будь-якої 
контрреволюційної діяльності, зокрема й 
до організації «сВу», доводив своє лояль-
не ставлення до радянської влади. Про-
тизаконні методи попереднього слідства 
таки змусили обвинувачених, зокрема й 
В.д. Отамановського, визнати свою вину. 
Як відомо, показовий процес над сорока 
п’ятьма керівниками і головними діяча-
ми так званої «сВу» відкрився в оперно-
му театрі харкова 9 березня 1930 року. 
долучення В. д. Отамановського до гру-
пи головних обвинувачуваних по справі 
«сВу» ще раз доводить його значущість 
у тодішньому українському академічно-
му житті, адже організатори процесу, з 
метою скомпрометувати в очах трудя-
щих український академічний загал як 
антирадянський виставили контрреволю-
ційними ватажками найяскравіших його 
представників.

Валентин дмитрович Отамановський 
був засуджений до п’яти років позбав-
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лення волі у виправно-трудових таборах 
з пораженням у правах терміном на два 
роки [32, 33, 34]. 11 серпня 1989 року Пле-
нум Верховного суду уРсР скасував су-
дове рішення у справі «спілки визволення 
україни» і припинив її у зв’язку з відсут-
ністю у діях засуджених складу злочи-
ну та реабілітував усіх членів так звано-
го «сВу». Проте Валентинові дмитровичу 
дожити до цього не судилося.

щодо подальшої долі В.д. Отаманов-
ського, то він (і це було характерно для 
того часу) після відбуття терміну пока-
рання повторно був засуджений колегі-
єю ОдПу 1 липня 1934 року на заслання 
до татарської аРсР і звільнений тільки 
26 серпня 1936 року [там само]. Про за-
кінчення репресій стосовно нього свідчить 
також профспілковий квиток, що зберігся 
[18]. часом вступу до профспілки зазначе-
но 1936 рік. а, як відомо, в сРсР особи, об-
межені в громадянських правах, не мали 
права членства у профспілках.

О станні роки свого життя Валентин 
дмитрович провів у харкові. до 
того із серпня 1949 р. він завідував 

кафедрою латинської мови та іноземних 
мов саратовського медичного інституту. 
Однак гідних житлових умов у саратові 
не мав. а в харкові йому запропонували 
квартиру. 14 жовтня 1958 року він за кон-
курсом був обраний завідувачем кафедри 
латинської мови харківського державного 
медичного інституту. 19 жовтня прибув 
із саратова до харкова і зупинився в го-
телі «харків». 20 жовтня вже приступив 
до роботи. незабаром отримав квартиру 
в новобудові на проспекті Леніна за дві 
тролейбусних зупинки від головного кор-
пусу інституту. туди разом з дружиною 
Марією Іванівною Григор’євою-Отама-
новською і перебрався. 

на кафедрі з притаманними йому 
енергією і професіоналізмом підняв на 
якісно новий рівень наукову і навчаль-
но-методичну роботу. З ініціативи та під 
керівництвом професора В.д. Отаманов-
ського молоді викладачі почали дослі-
джувати наукові праці вчених-медиків. 

на матеріалі вивчення граматичних і тер-
мінологічних особливостей латинської 
мови праць М.І. Пирогова він запланував 
дві кандидатські дисертації, які були ви-
конані та захищені вже після смерті про-
фесора. Взагалі під його керівництвом всі 
викладачі кафедри працювали над кан-
дидатськими дисертаціями. Валентин 
дмитрович розпочав велику роботу щодо 
інтеграції курсу латинської мови з кур-
сами клінічних кафедр, кафедр анатомії 
та фармакології. сам професор остаточ-
но замкнув коло своїх наукових інтересів 
на історії медицини. Підготував моногра-
фію «аптечное дело на украине в XiV – 
начале хІх вв.». Будучи активним членом 
Всесоюзного товариства з розповсюджен-
ня політичних і наукових знань (з 1963 р. – 
товариство «Знання»), він читав лекції 
з історії вітчизняної медицини. у травні 
1963 року переобрався на ту ж посаду на 
новий п’ятирічний термін [35 – 37].

Проте 10 березня 1964 року в центрі 
харкова, на вулиці неподалік від хар-
ківського медінституту, на шляху до ка-
федри, Валентину дмитровичу стало зле. 
Поруч розташовувалася клініка внутріш-
ніх хвороб обласної клінічної лікарні, куди 
його негайно доправили. але пацієнтові не 
зарадила навіть своєчасна допомога ліка-
рів. хворий незабаром помер від інфаркту 
міокарда. Поховали Валентина дмитрови-
ча Отамановського на 2-му міському кла-
довищі. Офіційного некролога щодо його 
смерті ніде опубліковано не було, хоча ке-
рівництво хМІ просило про це начальни-
ка головного аптечного управління МОЗ 
уРсР. Проте Валентинові дмитровичу 
не простили його антирадянського ми-
нулого, і, з точки зору начальства, на не-
кролог він не заслуговував [35]. його дру-
жина незабаром повернулася до казані, 
звідки була родом, і будь-яких родичів 
В.д. Отамановського в харкові не зали-
шилось [там само].

у харкові колеги по роботі знали 
В. д. Отамановського як поважного про-
фесора «старої школи». нам пощастило ще 
застати в живих деяких з них. дотепер йде 
відгомін про його воістину енциклопедичну 
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ерудицію, яка просто вражала співробіт-
ників вченого і на все життя закарбувала-
ся в їх пам’яті. до речі, подаючи докумен-
ти на конкурс, Валентин дмитрович вказав 
знання 14 сучасних західноєвропейських 
і західнослов’янських мов, не враховуючи 
давніх (латини, давньогрецької та давньо-
руської). Звичайно це викликало недові-
ру в керівництва вишу. Від нього зажада-
ли підтвердження. І він надав відгуки про 
свою лінгвістичну підготовку від… акаде-
міків. там зазначалося, що професор Ота-
мановський «один из выдающихся знато-
ков» іноземних мов у сРсР [там само]. його 
постійним супутником була газета фран-
цузьких комуністів «Юманіте» — чи не 
єдина тоді опозиційна радянському керів-
ництву преса, яку можна було вільно при-
дбати в Радянському союзі. 

на сьогодні так і не знайдено рукопис 
монографії Валентина дмитровича Ота-
мановського «аптечное дело на украине 
в XiV — начале хІх вв.», яка на момент 
його смерті була вже завершена і доправ-
лена до видавництва [там само].

в несок В. Отамановського в харківсь-
ку медичну освіту вагомий. та не 
менше зробив Отамановський і для 

вітчизняної історичної науки, а саме — 
став одним із засновників сучасного 
краєзнавчого знання. Ми й сьогодні послу-
говуємося спадщиною Отамановського, 
адже вона не втратила своєї актуальності. 
Історичні джерела переконливо дово-
дять, що В.д. Отамановський виступив 
в україні першопрохідником в розробці 
багатьох теоретико-методологічних засад 
сучасного розуміння краєзнавства і засто-
сував їх в своїх дослідженнях. його праці 
(особливо «краєзнавство на Поділлі» [38]) 
мали й досі мають величезне значення для 
організації краєзнавчих осередків у будь-
якій місцевості. 

Значущість діяльності Валентина От-
амановського та його роль для української 
освіти й науки надзвичайна. І сьогодні 
постать вченого, науковця, революціонера 
та організатора науки привертає увагу 
дослідників – професіоналів, аматорів, 
простих громадян. Міська влада Вінниці 

в ході декомунізації назвала на честь 
В. д. Отамановського вулицю [39]. Яскра-
вим підтвердженням визнання вченого є 
й вихід на екран 2016 року фільму «Він-
ницький літописець», відзнятого Леонідом 
Філоновим [40]. у ньому відображена уся 
багатогранна діяльність В. Отамановсько-
го. у фільмі продемонстровано, що саме 
в харківський період життя В. д. Отама-
новський склався як реформатор освіти 
та науки, успішний керівник освітнього 
підрозділу вищого навчального закладу. 

наразі мета сучасного українства – 
не дати забути ім’я Валентина Отама-
новського у харкові. студентське са-
моврядування харківського медичного 
університету виступило з ініціативою 
встановити меморіальну дошку харків-
ському освітянину на будинку по проспек-
ту науки, 19, де він мешкав. 
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с егодня ученые, политики, бизнес-
мены широко обсуждают насту-
пление эры индустриальной рево-

люции 4.0 (industry 4.0). О ее реальности 
свидетельствует тот факт, что на Все-
мирном экономическом форуме в давосе 
в 2017 году тема четвертой промышлен-
ной революции была одной из главных 
и ей были посвящены 27 заседаний [1]. 
третья цифровая революция сегодня 
переходит в четвертую, с которой связы-
вают массовое внедрение в производство 
киберфизических систем. такие систе-
мы будут объединяться в единую сеть, 
чтобы иметь возможность обмениваться 
информацией и знаниями друг с другом в 
режиме реального времени на основе тех-
нологии межмашинного взаимодействия 
(Machine-to-Machine, M2M), самонастра-
иваться и учиться новым моделям поведе-
ния [2 — 6]. доступ в internet получают не 
только вычислительные устройства типа 
компьютеров и мобильных телефонов, но 
и автомобили, фотоаппараты, стиральные 
машины, холодильники, медицинские 
датчики, наручные электронные часы и 
многие другие бытовые и промышленные 
машины.

Проекты «умных городов» (Smart City, 
SC) как первые признаки industry 4.0 уже 
на протяжении более пяти лет реализу-
ются во многих странах. например, в кнР 

в настоящее время 290 городов работают 
по проектам SC и планируется расшире-
ние этого опыта для 500 городов до конца 
2017 года [7].

индустриальная революция 4.0 — это 
цифровая революция на всех этапах про-
изводства: автономная работа «умных 
заводов» (Smart Plants, SP) и «умных ма-
шин» (Smart Machine, SM); интеграция с 
помощью сетевых технологий большого 
количества данных в облачных храни-
лищах с целью их интеллектуальной 
обработки для более эффективного про-
изводства.

индустриальная революция 4.0 — это 
новая электронная база: интеллектуаль-
ные сенсоры и сенсорные системы, акту-
аторы и микропроцессоры разного уровня 
вычислительной мощности.

И ндустриальная революция 4.0 — 
это и новые информационные тех-
нологии, основанные на моделях 

искусственного интеллекта, когнитивных 
и биологических наук, моделях поведения 
и развития, заимствованных у живой при-
роды, результатах современных иссле-
дований головного мозга живых существ.

В докладе [8] о состоянии информа-
тизации и развитии информационного 
общества в украине за 2013 год выделены 
четыре основные тенденции: социальные 
сети, мобильные устройства, облачные 
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технологии и управление информацией. 
Отмечается, что объединение этих тех-
нологий существенно изменит бизнес и 
общество, разрушит старые бизнес-мо-
дели и создаст новых лидеров iT-рынка 
[9]. В соответствии с этими тенденциями 
ожидаются: рост влияния мобильных 
технологий и создание нового поколения 
мобильных вычислений; персонализация 
облачных сервисов и превращение их в 
центральный инструмент для пользова-
телей; объединение данных и программ 
управления устройствами посредством 
«облаков» в internet. Перечисленные 
предпосылки позволят создать уни-
версальный набор сервисов для поль-
зователей и для корпоративного рынка 
«интернета вещей» (internet of Things, 
ioT); обеспечить активизацию и слияние 
концепций ioT и BigData, что, в свою 
очередь, позволит обрабатывать большой 
объем неструктурированной информации 
и анализировать ее в реальном времени.

в документах [8 — 12] отмечается ка-
дровая проблема, с которой сегодня 
столкнулась iT-индустрия украины: 

недостаток кадров и неполное соответствие 
уровня знаний выпускников ВуЗов тре-
бованиям отраслей, которые инвестируют 
средства в индустриальную революцию 
4.0. среди причин отмечается недостаточ-
ный уровень подготовки по информатике 
у школьников, слабое обновление учебных 
планов университетского образования, 
несовершенство современных механизмов 
повышения квалификации преподавате-
лей высших учебных заведений и, одной 
из главных причин называют относитель-
но низкие должностные оклады в сфере 
образования iT по сравнению с окладами 
iT-специалистов в бизнесе. Рекомендации 
о путях решения указанной проблемы 
носят конструктивный характер. авторы 
настоящей статьи видят одно из направ-
лений решения проблемы в разработке 
таких программ подготовки специалистов, 
которые могут создать предпосылки конку-
рентоспособности выпускников.

с целью соответствия образования 
уровню развития технологий индустри-

альной революции 4.0 требуется пере-
смотр многих инженерных образователь-
ных программ, введение новых и уход 
от устаревших технологий и методов 
обучения, что касается, прежде всего, iT-
специальностей.

О сознание того, что в iT пришла эра 
умных приложений, вызвало широ-
кое обсуждение в университетской 

среде вопросов: «насколько ВуЗы готовы 
к преподаванию новых технологий?», 
«как учить новым технологиям?», «какие 
еще образовательные процессы захваты-
вают новые технологии?» и ряд других. 
такие вопросы связаны не только с iT-
образованием. ученые американских и 
европейских университетов рассматрива-
ют указанную проблему шире. Поскольку 
цифровые технологии внедряются в по-
вседневную жизнь, находят повсеместное 
распространение и ioT становится обыч-
ным явлением, то появляется глобального 
уровня задача: «нам нужно подумать о 
том, как лучше обучать людей концепци-
ям компьютерной науки, независимо от 
их (профессиональных) целей в жизни» 
[13, 14].

Первые важные шаги в такой просве-
тительской работе сделаны. Обсуждаются 
новые способы для школьных учителей с 
целью поощрять цифровую грамотность в 
эпоху ioT [14], осваивать методы интегра-
ции ioT в науку, технологию, инженерию 
и математику при одновременном созда-
нии образовательных сред [15], использо-
вать технологии работы с платформами 
ioT с открытым исходным кодом (в шко-
лах сШа, англии и других странах детей 
учат использовать микробиблиотеки, од-
ноплатные компьютеры с беспроводной 
связью, сенсорами и программируемыми 
кнопками) [16].

В украине в 2016 году компанией 
«Майкрософт украина» презентован 
проект «Школа SMART» [17], главная 
цель которого — обучать школьников кон-
цепции ioT. В проекте участвуют десять 
учебных заведений. Реализация проекта 
ориентирована на вычислительные воз-
можности микроконтроллера Arduino и 
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микропроцессора Raspberry Pi на основе 
облачной платформы Microsoft Azure ioT 
Suite.

Б езусловно, появились бакалаврские 
и магистерские образовательные 
программы по ioT и в университе-

тах. В последние годы в ежегодном отчете 
NMC Horizon Report Higher Education 
Edition значительное место отводится 
обсуждению образовательных программ, 
нацеленных на подготовку специалистов, 
востребованных новыми производствен-
ными отраслями, которые порождаются 
индустриальной революцией 4.0. В по-
следнем отчете 2017 года [18] отмечается, 
что увеличение спроса на квалифициро-
ванных специалистов в таких областях, 
как инженерная техника, разработка 
датчиков, проектирование и интеграция 
систем, определило растущий тренд рас-
ширения учебных планов колледжей и 
университетов за счет введения подготов-
ки по новым дисциплинам и программам. 
Рекомендации экспертов, мнения которых 
обобщены в отчете, сформулированы в 
виде шести основных направлений обуче-
ния студентов, которые смогут удовлет-
ворить будущие потребности в рабочей 
силе. три из шести направлений относят-
ся к долгосрочным (от трех до пяти лет 
подготовки) и имеют непосредственное 
отношение к индустриальной револю-
ции 4.0. Это ioT, Learning Management 
systems (LMS) и Artificial intelligence (Ai). 
Рекомендации относятся к структуре и 
содержанию учебных программ. Общим 
является то, что программы должны быть 
междисциплинарными и многодисципли-
нарными [18].

если учебные программы в украине 
по специальности Ai предлагаются сту-
дентам уже более двух десятков лет, то 
подготовка по ioT в виде самостоятельной 
программы считается новой. В последние 
годы ситуация в украине изменилась. 
абитуриентам предлагают образователь-
ные программы, прямо нацеленные на 
подготовку по ioT или SM, например, в 
Львовском и киевском политехнических 
университетах.

украинский государственный уни-
верситет железнодорожного транспор-
та, (укрГуЖт, http://www.kart.edu.
ua) в этом учебном году в соответствии с 
междисциплинарным и многодисципли-
нарным подходом, начинает подготовку 
бакалавров по трем образовательным 
программам: «технологии искусствен-
ного интеллекта» на базе специальности 
126 — «информационные системы и тех-
нологии», «интеллектуальные информа-
ционные технологии» на базе специаль-
ности 123 – «компьютерная инженерия» 
и «интеллектуальные машины» на базе 
специальности 151 — «автоматизация 
и компьютерно-интегрированные техно-
логии». для этого по инициативе ректора 
университета профессора с.В. Панченко 
и при непосредственном его участии была 
создана новая кафедра информационных 
технологий, укомплектованная кадрами и 
лабораторным оборудованием.

в озглавить кафедру был приглашен 
профессор а.а. каргин, до этого 
более двадцати лет возглавляв-

ший кафедру компьютерных технологий 
в донецком национальном университете 
(донну). Профессор а.а. каргин имеет 
достаточный опыт в подготовке iT-спе-
циалистов, востребованных не только в 
украине, но и за рубежом. Под руковод-
ством а.а. каргина студент д. Гуртяк, 
как только в университете появились 
первые iBM совместимые компьютеры, 
разработал драйвер клавиатуры на осно-
ве кириллицы для MS DOS (так появился 
первый драйвер с кириллицей, который 
быстро разошелся по всему миру и стал 
известен как KeyRus Гуртяка). среди вы-
пускников кафедры, которой руководил 
а.а. каргин, есть и ведущий разработчик 
программного обеспечения мобильных 
телефонов фирмы Nokia, и начальник 
отдела компьютерной анимации фирмы 
G. Lucas, и главный конструктор перспек-
тивных микропроцессоров европейского 
отделения фирмы iBM. конкурентность 
выпусников кафедры под руководством 
а.а. каргина подтверждена и серебряной 
медалью за 8-е место на мировой студен-
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ческой олимпиаде по спортивному про-
граммированию (г. Орландо, сШа, 2011).

с ущественным является опыт 
а.а. каргина и в создании «умных 
машин». Под его научным руковод-

ством разработана технология ситуацион-
ных интеллектуальных машин обработки 
информации, которая была применена 
при создании более 15 интеллектуаль-
ных систем автоматического управления 
техническими комплексами [19]. наиболее 
значимая среди внедренных систем — ин-
теллектуальная система нанесения галь-
ванопокрытия в г. Ленинграде («безлюд-
ный цех»), была разработана и внедрена 
по постановлению совета Министров 
сссР от 31.05.84 по программе создания 
образцово-показательного производства.

Почему университет железнодорож-
ного транспорта в числе первых взялся 
за подготовку iT-специалистов, которые 
будут востребованы industry 4.0? Отрасль 
железнодорожного транспорта в мире 
является одним из лидеров по внедрению 
технологий industry 4.0. Проиллюстри-
руем это данными из плана реализации 
стратегического развития железнодо-
рожной отрасли Великобритании (Rail 
Technical Strategy Capability Delivery 
Plan, RTS CDP) [20]., рассчитанного на 30 
лет. В Великобритании удельный вес пас-
сажирских и грузовых перевозок желез-
нодорожным транспортом самый высокий 
и развитию этой отрасли уделяется особое 
внимание. В плане реализации стратегии, 
утвержденной на государственном уровне 
в 2012 году, предусмотрено двенадцать 
ключевых направлений, связанных меж-
ду собой и с объемами финансирования:

1. уменьшение интервала между дви-
жущимися поездами, предусматривается 
не просто уменьшение интервала дви-
жения между смежными составами, но и 
концептуальные изменения, включающие 
динамическое переформирование соста-
вов, что требует разработки интеллекту-
альных систем автовождения поездов с 
использованием локальной и глобальной 
сенсорной информации о состоянии ин-
фраструктуры.

2. Минимальные сбои в движении по-
ездов. Планируется контроль состояния 
работоспособности в режиме реального 
времени с помощью множества интеллек-
туальных встроенных датчиков, которые 
соединены вместе в ioT. аэрокосмические 
SM предоставляют дополнительную визу-
альную и географическую информацию 
об инфраструктуре и подвижном составе. 
интеллектуальная разведка в реальном 
времени, используя машинное обучение и 
большую аналитику данных, формирует 
планы профилактического обслуживания.

3. Эффективный пассажиропоток че-
рез станции и поезда рассматривается с 
позиций SC, в котором железная дорога 
является частью интеллектуальных и 
интегрированных решений для мобиль-
ности, при этом решаются задачи авто-
матического направления на ближай-
шую доступную парковку, предложение 
транспортных решений для дальнейшего 
путешествия пассажиров, масштаби-
рование вариантов транспортировки в 
соответствии с прогнозируемым спросом. 
использование электронных билетов и 
биометрических систем на основе мо-
бильных приложений снимает проблему 
«узких мест» и обеспечивает интеллек-
туальное управление потоками пасса-
жиров (особенно на крупных узловых 
станциях).

4. Больше значимой информации из 
данных предполагает создание отра-
слевой информационной архитектуры 
и структуры управления информацией 
с целью координации информационных 
потребностей и защиты информации.

5. Оптимальное использование энер-
гии, кроме чисто технических задач по-
лучения и преобразования энергии, тре-
бует создания интеллектуальной системы 
управления транспортировкой энергии 
внутри системы в соответствии с предло-
жением и спросом.

6. Больше места в поездах обеспечива-
ется способностью быстро и легко перена-
строить внутреннюю часть пассажирских 
поездов как при нормальной ежедневной 
эксплуатации, так и в особых ситуациях.
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7. Обслуживание точно секунда в се-
кунду предполагает улучшение ситуа-
ционной осведомленности, повышение 
операционной гибкости и обеспечение 
более быстрого восстановления от сбоев за 
счет знания местоположения и скорости 
поездов в реальном времени.

8. интеллектуальные поезда — сеть 
полностью автономных интеллектуальных 
поездов будет саморегулироваться, вести 
переговоры класса M2M для согласования 
движения и разрешения потенциальных 
конфликтов; передача сигналов поезда бу-
дет перенесена из инфраструктуры в по-
езда с использованием новых технологий.

9. Персонализированная работа с кли-
ентами — доступ к железной дороге на 
основе электронного билета; пассажиры 
автоматически идентифицируются и с 
их счетов взимаются соответствующие 
сборы за проезд; методами машинного 
обучения формируются характеристики 
пассажирских поездок и предоставляют-
ся в режиме реального времени как руко-
водства, чтобы улучшить путешествие, 
основываясь на понимании предпочтений 
пассажиров.

10. Гибкие грузоперевозки — пред-
полагается, что железная дорога может 
полностью интегрироваться с интермо-
дальными грузовыми и сервисными услу-
гами на новых рынках для легких товаров 
высокой стоимости, грузовые вагоны 
будут обладать гибкостью для увеличе-
ния разнообразия загружаемых грузов 
и максимального использования вагонов, 
модальные обмены будут автоматизи-
рованы, позволяя быстро и эффективно 
передавать грузы для последующего 
транзита.

11. недорогие железнодорожные ре-
шения обеспечиваются проектированием, 
построением и эксплуатацией железнодо-
рожных линий и поездов с использовани-
ем современных материалов и технологи-
ческих решений.

12. ускоренное исследование, разра-
ботка и внедрение технологий реализу-
ются инвестициями в научные проекты и 
их тестирование.

Реализация направлений такой про-
граммы требует iT-специалистов нового 
поколения как для разработки новых 
систем, так и для их последующего об-
служивания.

для поддержки конкурентоспособ-
ности будущих инженеров, способных 
решать указанные задачи, необходим но-
вый подход к структуре учебных планов, 
введение новых дисциплин и пересмотр 
содержания традиционных дисциплин.

Д о 2000 года сильной стороной iT-
выпускников украины, которая 
давала молодым специалистам пре-

имущества и на западном рынке труда, по 
сравнению с выпускниками западноев-
ропейских и американских университе-
тов, была фундаментальная подготовка: 
глубокие знания по высшей, дискретной 
и вычислительной математике, теории 
алгоритмов, архитектуре компьютеров и, 
конечно же, по программированию. Фун-
даментальные знания позволяли быстро 
осваивать новые технологии, среды и 
языки программирования. но поскольку 
iT — самая динамичная отрасль знаний, 
то, естественно, выпускники университе-
тов, несмотря на введение новых курсов, 
выходили на iT-рынок с устаревшими 
знаниями. и те, кто самостоятельно не 
был способен освоить и использовать но-
вые технологии, проигрывали конкурент-
ную борьбу за рабочие места.

со временем разнообразие iT начало 
резко увеличиваться. ситуация, когда 
в iT-индустрии стал использоваться 
широчайший набор iT, привела к узкой 
специализации. Работодатели для своих 
компаний стали требовать специалистов, 
имеющих навыки работы с конкретным 
небольшим набором iT. Это способство-
вало введению специализаций (в образо-
вательных программах). сегодня iT нахо-
дится на новом витке развития с выходом 
на лидирующие позиции технологий Ai. 
кроме новой, отличной от классической, 
математической базы, используются зна-
ния из других областей, таких как биоло-
гия, психология, когнитивные науки. По-
этому iT становится междисциплинарной 
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наукой. кроме этого, в технологиях SM, 
ioT и других, о которых шла речь в связи 
с industry 4.0, стирается грань между ап-
паратным и программным обеспечением: 
разработать простейшую ioT-систему 
двум совместно работающим iт-специ-
алистам, получившим образование от-
дельно по программному и аппаратному 
обеспечению, невозможно без глубокого 
понимания задач смежной специализа-
ции. iT-специалист нового поколения дол-
жен знать и иметь навыки из нескольких 
смежных областей знаний и учебный план 
программы подготовки такого специали-
ста должен быть междисциплинарным.

таким образом, созрело противоре-
чие, которое раньше разрешалось за счет 
обновления содержания курсов эволю-
ционным путем и сводилось к введению 
одного-двух спецкурсов. сегодняшний 
вызов iT-индустрии относится к револю-
ционным. и это требует особого внимания, 
если мы не хотим утратить лидирующие 
позиции в подготовке iT-специалистов.

Первое, что требует переосмысле-
ния, — смена приоритетов подготовки на 
младших курсах между фундаменталь-
ной математической подготовкой и iT. 
Вместо узкого представления о SM и ioT 
как только о технических проектах под-
готовка на первых курсах должна дать 
инструменты исследования и понимания 
окружающего мира. такая переориен-
тация позволит реализовать потенциал 
industry 4.0.

п реподавание концепций ioT пер-
вокурсникам — непростая за-
дача: студенты не готовы к про-

граммированию приложений для сетей 
и датчиков. Большинство предлагаемых 
инструментов разработки требуют знаний 
в области аппаратного обеспечения. та-
ких знаний трудно ожидать от студентов 
первого курса в связи с их перегруженно-
стью фундаментальными дисциплинами 
и отсутствием достаточных временных 
ресурсов.

В образовательных программах, ко-
торые предлагает укрГуЖт, предпри-
нята попытка разрешить эту проблему, 

и уже на первом курсе на базе четы-
рех дисциплин — «алгоритмизация и 
программирование», «Введение в iT», 
«Физика» и «Высшая математика» — 
студенты должны приобрести навыки 
разработки учебной ioT: опрос датчика, 
измеряющего физический параметр, 
после предварительной обработки — 
передача данных по беспроводной сети 
на персональный компьютер в сети 
internet, и организация хранения этих 
данных в облачной структуре. студент 
приобретает навыки работы на языке 
Python, программирования контрол-
лера ESP с использованием библиотек, 
интеграции отдельных аппаратных 
средств (датчик, микроконтроллер, мо-
дули беспроводной связи). на старших 
курсах разработка учебного проекта 
продолжается по мере освоения блоков 
дисциплин, посвященных углубленному 
программированию, архитектуре систем 
и сетей, вычислительной математике, 
искусственному интеллекту и другим. 
Выпускные бакалаврские и магистер-
ские работы являются завершающей 
стадией серии таких микропроектов, а 
предметной областью всех работ — объ-
екты автоматизации железнодорожной 
отрасли.

такой подход стимулирует творчест-
во и самостоятельность, студенты сами 
предлагают идеи проекта, решения и 
воплощают эти идеи в рабочих прототи-
пах. Появляется заинтересованность в 
изучении как классических дисциплин 
фундаментальной подготовки, так и про-
фессиональных.

Обучение технологиям ioT, безусловно, 
должно опираться на соответствующую 
лабораторную базу. Минимальный набор 
инструментария в лаборатории включает: 
платы разработки на основе микрокон-
троллеров и микропроцессорных систем; 
расширенные встроенные системы; среды 
разработки программного обеспечения и 
доступ к облачной инфраструктуре. сегод-
ня студентам в лабораториях доступны та-
кие платы для разработки, как Raspberry 
Pi, Arduino, ESP, имеющие несколько 
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типов внешних интерфейсов ввода/вы-
вода. спектр расширенных встроенных 
систем представлен большим набором 
разного рода интеллектуальных сенсоров, 
мобильных платформ, роботов, дронов 
и других подвижных моделей, которые 
имеют собственные микроконтроллеры, 
сенсоры разной природы, приводы на ис-
полнительные механизмы и беспроводную 
связь с internet.

п ри организации лабораторного 
практикума важными критериями 
выступают стоимость и масшта-

бируемость: каждый студент должен 
получить полноценный инструментарий 
«ioT в коробке». современный уровень 
цен на указанные компоненты лабора-
торного практикума делает доступным 
для университетов такой подход. Причем 
это аппаратный ресурс неодноразового 
использования, однако оборачиваемость 
его не менее четырех лет.

сейчас активно разрабатываются 
аппаратные и программные платформы, 
распространяемые на принципах Open 
Source, что позволяет частично сокра-
тить расходы на лабораторную базу. 
Преимущества Open Source выражают-
ся в простоте переконфигурирования 
электронных компонентов и возможно-
сти использования стандартных языков 
программирования (с/с++, C#, Python 
или Java) для разработки программного 
обеспечения ioT-устройств.

По мнению многих iT-специалистов, 
сегодня пришло время создавать крупно-
масштабные инфраструктуры для препо-
давания широкого круга тем, связанных 
концепцией industry 4.0. Разработка та-
кой инфраструктуры — дело непростое 
и потребует многолетнего проекта с при-
влечением междисциплинарной группы 
преподавателей и значительных финан-
совых и технических ресурсов.

Понимание необходимости подготовки 
кадров для железнодорожной отрасли в 
области iT приводит к пониманию необхо-
димости использования опыта подготовки 
iT-специалистов в развитых странах 
мира.

для этого нужно:
1. участвовать в программах под-

держки университетов со стороны ве-
дущих iT-компаний мира (Microsoft, 
iBM, Cisco, Amazon, Siemens) с целью 
использования современного лицензи-
онного программного обеспечения для 
подготовки iT-специалистов и получе-
ния учебных материалов, в частности по 
ioT [21, 22].

2. стимулировать прохождение кур-
сов (с получением сертификатов) по iT-
технологиям в ведущих центрах online-
подготовки [23 — 25] как для преподава-
телей, так и для студентов. Обоснование 
потребности в бесплатной форме обуче-
ния и сертификации при регистрации 
позволяет получить знания и украинским 
студентам, и преподавателям.

3. Обеспечивать кафедры в украин-
ских вузах по подготовке iT-специалистов 
комплектами доступных микропроцес-
соров и микроконтроллеров с наборами 
сенсоров и актуаторов для проведения 
лабораторных занятий. В отличие от пер-
сональных компьютеров, такие комплекты 
позволяют студентам создавать модель-
ные образцы сложных программных ком-
плексов реального времени.

4. создавать в технических универ-
ситетах возможность корпоративного 
доступа к ресурсам общества iEEE как 
наиболее информативного центра совре-
менных инноваций в области iT [26].

5. активно участвовать в хартии «Ін-
дустрія 4.0 в україні» с целью подготовки 
iT-специалистов в соответствии с требо-
ваниями высокотехнологичных секторов 
экономики украины [12].

6. участвовать в бизнес-форумах по 
industry 4.0 с целью привлечения молоде-
жи к конкурсам по ioT [27].

7. Обеспечить доступность беспро-
водных сетей хорошего качества на тер-
ритории университетов, что позволит 
построить инфраструктуру для студен-
ческих проектов по ioT.

8. стимулировать работу студентов с 
использованием ресурсов GitHub [28] как 
источника проектов в области iT и плат-
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формы для размещения коллективных 
проектов.

9. создавать условия и повсеместно 
стимулировать изучение английского 
языка для практической работы студен-
тов и преподавателей с современными 
информационными ресурсами по iT.
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націОнальна ідея:  
ОснОва стратегіі рОЗвитКу 
уКраінсьКОгО суспільства  

в ХХі столітті

Міжнародна науково-практична конференція,
харківський національний університет будівництва та архітектури,

харків, 4 — 5 травня 2017 р.

4 — 5 травня 2017 року в харківському національному університеті будівництва 
та архітектури було проведено Міжнародну науково-практичну конференцію «на-
ціональна ідея: основа стратегії розвитку українського суспільства в ххi столітті», 
присвячену 100-річчю української революції 1917 — 1921 років. саме національна 
ідея, заснована на підвалинах суверенітету нації та національної держави, обгрунтовує 
демократичний механізм, що реально дозволяє кожному громадянину реально впли-
вати на політичний процес 
шляхом участі у формуванні 
суспільно значущих рішень 
та контролю за їх реалізацією.

Організаторами цього на-
укового та виховного форуму 
виступили чотири провідних 
харківських університети: 
харківський національний 
університет будівництва та 
архітектури, національ-
ний технічний університет 
«хПІ», харківський націо-
нальний технічний універ-
ситет сільського господар-
ства імені Петра Василенка, 
харківський національний 
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педагогічний університет імені Г.с. ско-
вороди.

Відкриваючи роботу конференції 
ректор хнуБа, народний архітектор 
україни, доктор архітектури, професор 
Ю.М. Шкодовський зазначив, що «ро-
зуміння кожним членом українського 
суспільства національної ідеї сьогодні є 
конче важливим для розбудови україни 
як квітучої, демократичної, європейської 
держави. Пошуки нашої національної ідеї 
розпочалися давно, мали теоретичний та 
практичний виміри. 100-річчя українсь-
кої революції 1917 — 1921 років, яке ми 
зараз відзначаємо, у певному сенсі також 
було практичним пошуком української 
національної ідеї». 

Проведений захід став ще одним не-
обхідним теоретичним кроком — було 
підготовлено 120 наукових доповідей — 
щодо розробки національного розвитку у 
новому тисячолітті. 

на засіданнях конференції, в роботі 
яких взяли участь фахівці-суспільство-
знавці різних галузей з україни, азер-
байджану, словакії, РФ, Лівану розгля-
далися сутність національної ідеї та її 
складові, проблеми реалізації національ-
ної ідеї в ретроспективі та перспективі, 
а також роль українського козацтва як 
носія та охоронця українства в минулому 
та сучасності. 

Велика увага була приділена націо-
нально-патріотичному вихованню у суча-
сних складних суспільно-політичних умо-
вах як важливій складовій національного 
освітнього процессу. Окремим напрямом 
досліджень стало вивчення сприйняття 
української національної ідеї сучасною 
молоддю. авторами багатьох досліджень 
стали українські студенти та аспіранти — 
національна молодь виступала на форумі 
не тільки як об’єкт, а й як активний та 
небайдужий суб’єкт досліджень. 
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Щ е у 2009 році на той час міністр 
освіти і науки україни Іван 
Вакарчук оприлюднив статтю, 

в якій висловив думку про необхідність 
переходу навчання першокурсників за 
індивідуальними траєкторіями [1].

Підкреслюючи прогресивність ідеї 
навчання студентів за індивідуальними 
траєкторіями, деякі автори пропонують 
розробку спеціальних інтелектуальних 
технологій, форм, методів для науково-
педагогічних працівників, які впровад-
жують індивідуальні технології навчання 
на основі інтелектуальних інформаційних 
технологій [2].

В роботі [3] досліджується механізм 
підвищення рівня успішності та опера-
тивності засвоєння матеріалу студентів 
шляхом розробки формалізованого ме-
тоду і засобів формування індивідуальної 
траєкторії навчання студента (Ітнс) в 
умовах автоматизації. Запропонована 
узагальнена модель індивідуалізації на-
вчального процесу на базі циклу Шухар-
та — демінга та метод формування Ітнс 
у вигляді послідовності розвиваючих 
завдань.

В стандартах і рекомендаціях щодо 
забезпечення якості в європейському 
просторі вищої освіти, ухвалених Міні-
стерською конференцією в єревані 14 — 
15 травня 2015 року, наголошується, що 
“…заклади освіти повинні забезпечити 
реалізацію програм таким чином, щоб 

заохотити студентів грати активну роль 
у розвитку освітнього процесу, а оціню-
вання студентів відображало цей підхід”. 
Відзначається, що зробити це можливо за 
рахунок реалізації студентоцентрованого 
навчання, яке “…відіграє важливу роль 
у стимулюванні мотивації студентів, їх 
самоаналізі та залученні до освітнього 
процесу. Запровадження студентоцен-
трованого навчання і викладання є таким, 
що поважає і враховує різноманітність 
студентів та їх потреби, уможливлюючи 
гнучкі навчальні траєкторії” [4]. 

п ід студентоцентрованим навчан-
ням далі будемо розуміти модель 
розвитку освіти, за якої студент з 

об’єкта перетворюється в суб’єкт освітнь-
ої діяльності і яка враховує індивідуальні 
якості студента, його здатність форму-
вати індивідуальну траєкторію навчання 
відповідно до індивідуального профілю 
компетентностей. 

Різні аспекти дослідження проблеми 
індивідуалізації навчального процесу, 
розробки і реалізації індивідуальних 
освітніх траєкторій здобувачів освіти в 
межах когнітивної і особистісно зорієнто-
ваної парадигм досліджувалися Ю.к. Ба-
банським, а.а. Бударним, а.Б. Ворон-
цовим, а.О. кирсановим, т.М. ковальо-
вою, М.І. Махмутовим, е.с. Рабунсь-
ким, О.н. тубельським, а.В. хуторським, 
є.О. Ямбургом та ін. Однак слід зазначити, 
що теоретичні здобутки в цьому напрямі 
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індивідуальна траєкторія навчання
Юрій Журавльов, 

кандидат технічних наук, доцент,
Харківський національний університет будівництва та архітектури

Я ніколи не вчу своїх учнів, я просто прагну створити такі умови,  
за яких вони могли б вчитися самі. 

 А. Ейнштейн
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значно перевищують практичні аспекти 
реалізації ідеї, особливо у вишах, які готу-
ють фахівців інженерних спеціальностей: 
механіків, технологів, спеціалістів з авто-
матизації технологічних процесів.

Мета статті — розробити практичні 
підходи до проектування індивідуальної 
траєкторії навчання в умовах постійних 
змін вимог до компетенцій фахівців з боку 
сучасного ринку праці.

О собливого значення індивідуальна 
освітня траєкторія навчання сту-
дентів набирає в останні роки, коли, 

по-перше, значно зменшилася кількість 
студентів в академічних групах, особливо 
на молодших курсах, а кількість високо-
кваліфікованих викладачів на випуско-
вих кафедрах поки що утримується на 
більш-менш стабільному рівні. По-друге, 
значно підвищилась відкритість, кількість 
та якість науково-методичного забезпе-
чення освітнього процесу, опрацювання 
викладачами новітніх інформаційних тех-
нологій навчання тощо. По-третє, постійно 
змінюються вимоги ринку праці, який ви-
магає від фахівця професійних компетен-
цій, пов’язаних з кількома спорідненими, 
в інженерному сенсі, спеціальностями.

Будемо розглядати індивідуальну 
траєкторію навчання як уособлений та 
персоніфікований в індивідуальному 
навчальному плані шлях реалізації осо-
бистісного потенціалу студента в освітнь-
ому процесі. Під особистісним потенціалом 
(за а.В. хуторським) будемо розуміти су-
купність його організаційних, діяльнісних, 
розумових, пізнавальних, креативних та 
інших здібностей. ці здібності і мають 
бути реалізовані студентом під час індиві-
дуальної траєкторії навчання.

В харківському національному уні-
верситеті будівництва та архітектури 
на кафедрі автоматизації виробничих 
процесів для студентів спеціальності 
“автоматизація та комп’ютерно-інтег-
ровані технології” введено пілотний про-
ект з реалізації індивідуальної освітньої 
траєкторії студента. ця робота розпочата 
відповідно до вимог Закону україни “Про 
вищу освіту”, де у статті 62 наголошуєть-

ся, що “…особи, які навчаються у вищих 
навчальних закладах, мають право на 
участь у формуванні індивідуального на-
вчального плану”.

далі мова піде про практичний аспект 
реалізації індивідуальної траєкторії на-
вчання, який будемо розглядати як спе-
цифічну процедуру проектування. 

для побудови індивідуальної траєк-
торії навчання науковці пропонують різ-
ні способи, засоби і методи. ситуаційне 
управління як спосіб побудови індивіду-
альної траєкторії навчання запроваджено 
в національному аерокосмічному уні-
верситеті імені М.е. Жуковського «хаІ»  
н.В. Боброва розглядає електронний 
підручник як засіб проектування і реалі-
зації індивідуальних освітньо-розвиваю-
чих траєкторій. свою технологію побудо-
ви індивідуальної адаптивної траєкторії 
навчання на базі методу різнорівневого 
алгоритмічного квантування знань про-
понують П.І. Федорук та М.В. Пікуляк [5]. 

Проектування індивідуальної траєк-
торії навчання як своєрідна технологія, 
на наш погляд, повинна пройти три етапи: 
технічне завдання, власне проектування 
і реалізація. кожен з етапів обмежений 
в часі і визначається навчальним пла-
ном спеціальності “автоматизація та 
комп’ютерно-інтегровані технології”.

При цьому необхідно наголосити на 
тому, що “індивідуалізація” стосується 
виключно варіативної частини змісту від-
повідної освітньої програми. нормативна 
частина — поза межами “індивідуаліза-
ції”.

Пропонується варіативну частину ос-
вітньої програми сформувати за рахунок 
навчальних дисциплін, які входять до 
освітніх програм всіх без виключення спе-
ціальностей, які існують в харківському 
національному університеті будівництва 
та архітектури. таких 11 (12 — теоретич-
но можуть бути спеціальності, які пропо-
нують інші навчальні заклади). Ідея цього 
підходу наведена на рисунку.

етап технічного завдання, на наш 
погляд, обмежений тривалістю першого 
семестру навчання. При цьому органі-
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концептуальна схема проектування індивідуальної траєкторії навчання

заційно, методично та технічно цей етап 
визначається навчальною дисципліною, 
яка для багатьох освітніх програм має 
назву “Вступ до фаху”.

Ми суттєво переглянули зміст цієї 
навчальної дисципліни і спрямували її 
на ознайомлення студентів-першокур-
сників зі спеціальностями, які існують в 
університеті.

Результати практичної реалізації 
ознайомлення наведені в таблиці, в якій 
представлені відповіді студентів групи 
аП-11(група складається з 6 студентів) на 
запитання: “чи потрібні будуть в подаль-
шому спеціалісту з автоматизації знання 
з інших спеціальностей, які є в нашому 
університеті ?”

Майже 65% студентів, крім знань зі 
спорідненої спеціальності “комп’ютерні 
науки та інформаційні технології”, вважа-

ють за необхідне мати компетенції зі спе-
ціальності “Підприємництво, торгівля та 
біржова діяльність” та 50% — зі спеціаль-
ності “екологія”. третина студентів — так 
чи інакше виявили зацікавленість в усіх 
спеціальностях університету без винятку.

саме ці результати (як результат 
першого етапу — технічного завдання) 
були покладені нами в основу подальшого 
проектування індивідуальної траєкторії 
навчання.

другий етап — власне проектування 
освітньої траєкторії , обмежується дру-
гим семестром навчання (тут базовою 
навчальною дисципліною, на наш погляд, 
може бути дисципліна “Основи інженер-
ної творчості”, де творчість та індивіду-
алізм студента знайдуть своє втілення 
у навчальних дисциплінах його власного 
вибору).
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Зацікавленість першокурсників іншими спеціальностями
Шифр та назва  
спеціальності

Прізвище І.П. студента
Лубченко 

є.В.
Якімінсь-
кий Я.В.

Матяш д.В. Грицюта 
М.В.

Шовкопляс 
д.є.

авєркієв 
Я.В.

133 Галузеве машинобу-
дування
191 архітектура та місто-
будування
192 Будівництво та 
цивільна інженерія
122 комп’ютерні науки та 
інформаційні технології
101 екологія
076 Підприємництво, тор-
гівля та біржова діяль-
ність
074 Публічне управління 
та адміністрування
173 Менеджмент
072 Фінанси, банківська 
справа та страхування
051 економіка

на цьому етапі остаточно формується 
індивідуальний навчальний план сту-
дента, в складанні якого він прийняв без-
посередню участь, що буде мотивувати 
його подальше навчання за відповідною 
освітньою програмою.

третій етап — реалізація індивідуаль-
ної траєкторії навчання, розпочинається 
на п’ятому семестрі навчання, де біль-
шість навчальних дисциплін зазвичай 
складають варіативну частину освітньої 
програми. нами на цей час поки що від-
працьований перший етап проектування 
індивідуальної траєкторії навчання. для 
його практичної реалізації ми пропонуємо 
зробити наступне:

 y в кожній освітній програмі першого 
(бакалаврського) рівня вищої освіти 
повинна бути введена навчальна 
дисципліна “Вступ до фаху” (назва 
навчальної дисципліни може звуча-
ти і по-іншому);

 y планувати навчальну дисципліну в 
1-му (2-му) семестрі для всіх спе-
ціальностей одночасно, тобто в роз-
кладі занять передбачити для цього 
певний день і певний час проведення 
занять;

 y проводити заняття повинен досвід-
чений викладач, який спроможний 
довести до студентів 1-го курсу 
компетенції та програмні результати 
навчання певної спеціальності;

 y наприкінці курсу студент має сфор-
мулювати свої пропозиції щодо 
індивідуального навчального плану.

Проектування індивідуальної траєк-
торії навчання для студентів вищих 
навчальних закладів не просто вимагає 
індивідуального руху студента на тлі 
загальних, заданих ззовні цілей, а одно-
часної розробки та реалізації різних мо-
делей навчання студента під час постійної 
трансформації його індивідуальної траєк-
торії. такий підхід, коли індивідуальність 
студента є орієнтиром для навчання за 
відповідними навчальними дисципліна-
ми, освоєння такої індивідуалізованої 
освітньої програми буде визначатись су-
купністю особистісних здібностей кожного 
студента. на наш погляд, формування 
індивідуальної траєкторії навчання буде 
сприяти оптимізації сучасного освітнього 
простору.
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М агістральний напрям дослід-
жень еволюції сучасної вітчиз-
няної системи державної влади 

базується на уявленні про її розвиток у 
напрямку розбудови демократії та пра-
вової держави європейського типу. Проте 
двадцятирічний період існування суве-
ренної української держави засвідчив 
стійку тенденцію до відчуження основної 
маси громадян від усвідомленого систем-
ного впливу на процес формування та 
прийняття політичних, а тим більше, — 
державних рішень. Як результат, значна 
частина дослідників політичної системи 
україни відзначає, що її динаміку немож-
ливо вписати в класичну концепцію демо-
кратичного транзиту, закладену д. Растоу 
і продовжену Г. О’доннеллом та Ф. Шміт-
тером. дійсно, розглядати період довжи-
ною в два десятиліття як «перехідний», 
тобто фактично позасистемний, не надто 
коректно з наукової точки зору. у той же 
час, підганяючи трансформації вітчиз-
няної політичної системи під транзито-
логічну концепцію, дослідники змушені 
суб’єктивно обирати спосіб визначення 
категорії «демократія» та допускати кон-
цептуальні натяжки в її інтерпретації [1]. 
так, сьогодні майже загальноприйнятним 

є положення про те, що наявність зов-
нішніх ознак демократичного режиму не 
означає реального доступу більшості гро-
мадян до процесу формування політичних 
рішень, а існування формальних інститу-
цій демократії не означає самої демократії 
в її класичному розумінні. Відтак виникає 
проблема дослідження реального процесу 
функціонування політичної влади, сут-
ність якого визначається поза рамками 
формальних політичних інституцій, що 
існують у суспільстві.

п ошук нових концептів опису віт-
чизняної політичної реальності 
детермінує повернення до поло-

жень класичних концепцій політичних 
конфліктів, згідно яких основою політич-
ного розвитку є конкурентна боротьба за 
пільговий доступ до ресурсів та цінно-
стей, доступних для даного суспільства. 
наступним кроком у даному напрямі до-
сліджень можна вважати спроби аналізу 
вітчизняної системи державного управ-
ління на основі положень теорії неопат-
римоніалізму (основними представниками 
якої в західній науці вважаються Ш. ей-
зенштадт, Г. Рот, Р. теобальд). дана теорія 
розглядає державно-владні відносини як 
патронально-клієнтарні, при яких від-
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бувається обмін владних ресурсів патрона 
на політичну й електоральну лояльність 
його клієнтів. концепція пропонує схему, 
в якій лідер керує державою, як своїм во-
лодінням (від лат. patrimonium — сімейне 
володіння) і, користуючись управлінськи-
ми повноваженнями, отримує вигоду від 
експлуатації державних ресурсів і пере-
розподілу їх між бізнес-угрупованнями 
в обмін на підтримку з боку останніх [2]. 

Ряд дослідників — як зарубіжних 
(а. аслунд, М. Макфол), так і вітчизня-
них (Г. касьянов, О. Фісун), зазначають, 
що в сучасній україні вирішальна роль у 
структуруванні політико-владного проце-
су належить саме патронально-клієнтар-
ним відносинам і зв’язкам. 

Загалом принципова схема реалі-
зації патримоніальних відносин через 
політичну систему вибудовується таким 
чином. Основний обсяг ресурсів, за які 
відбувається боротьба в системі, контро-
люється державою. Розподіл ресурсів 
відбувається через вертикаль виконавчої 
влади. Фактичний глава останньої є не-
залежним актором політичних відносин, 
суб’єктом формування основних держав-
них рішень. Він є персональним патроном, 
під якого вибудовується вся архітектура 
політичної системи. Бізнес-групи в про-
цесі конкурентної боротьби за ресурси 
орієнтуються саме на доступ до його 
персони. сутність політичної боротьби 
полягає саме в такому доступі, а основна 
її форма — у демонстрації бізнес-група-
ми своєї необхідності та лояльності пер-
сонально фактичному главі виконавчої 
вертикалі державної влади.

З позиції даної методології вітчизняна 
політична система описується як склад-
на піраміда різноманітних регіональних, 
галузевих і бізнесових патронатів, що 
поєднуються вертикаллю президентсь-
кої влади через механізм клієнтарних 
відносин. сенс політичної боротьби в цій 
системі полягає в конкуренції за доступ 
до ресурсів, владних позицій і посад. 
нагромадження капіталу відбувається 
шляхом позаекономічного, владного пере-
розподілу вже існуючої вартості та отри-

мання рентоорієнтованими (rent-seeking) 
підприємцями доступу до політичних і ад-
міністративних ресурсів через «політичні 
інвестиції» в основні центри прийняття 
державних рішень. 

т акий підхід не лише дозволяє по-
яснити з наукової точки зору ре-
альні процеси поглиблення розри-

ву в можливостях отримання прибутків 
між різними соціально-економічними 
групами українського суспільства, але й 
виділити як первинних суб’єктів політич-
ної боротьби не політичні партії та їх 
формальних лідерів, а орієнтовані на от-
римання ренти від близькості до центрів 
прийняття політичних рішень бізнес-
угруповання, що є інвесторами партій. 
самі патронально-клієнтарні відносини 
розглядаються не як «дитяча хвороба» 
посттоталітарної трансформації, а як мо-
дель балансу раціонально обраних стра-
тегій суб’єктів політичних відносин, яка 
може бути притаманна різним політичним 
системам [3]. 

Однак застосування теорії неопат-
римоніалізму для аналізу конкретно-
історичних умов розвитку вітчизняної 
політичної системи виявляє ряд проблем-
них аспектів, розкриттю яких і присвяче-
на дана стаття.

Головна проблема такого аналізу мі-
ститься у самій суті патримоніальних 
відносин: патрон має бути реальним роз-
порядником ресурсів влади. Отже, вибір 
патрона задається рамками політичного 
режиму. такі характеристики режиму, 
як конституційний баланс сил президента 
і парламенту і монолітність політичного 
простору визначають кількість центрів 
прийняття державних рішень з владного 
перерозподілу ресурсів, патрональні ме-
режі яких привабливі для рентоорієнто-
ваних бізнес-груп.

у реальності можливі три варіанти 
взаємовідносин між державним апаратом 
та бізнес-угрупованнями з приводу пере-
розподілу. Перший: політичні та силові 
інституції держави контролюються фак-
тичним главою виконавчої влади (прези-
дентом чи прем’єр-міністром), який має 
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можливість самостійно приймати політич-
ні рішення щодо перерозподілу. другий 
варіант передбачає перерозподіл через 
прийняття парламентських рішень, при 
цьому останні залежать від глав фракцій 
коаліції більшості, а не від глави виконав-
чої влади. нарешті, в третьому варіанті 
перерозподіл здійснюється на регіональ-
ному рівні, через місцеві органи влади та 
самоврядування. При цьому різко зростає 
політичне значення глав цих органів як 
найбільш актуальних патронів. Більший 
обсяг президентських повноважень щодо 
контролю над діяльністю вертикалі вико-
навчої влади сприяє моноцентризму па-
трональних мереж, більший обсяг повно-
важень парламенту — їх поліцентризму. 

Оскільки у системному плані концен-
трація влади прямо пропорційна концен-
трації власності, обсяг ресурсів влади 
патрона значною мірою детермінований 
обсягом ресурсів матеріальної групи, що 
знаходяться в його розпорядженні. Об-
сяг концентрації матеріальних ресурсів 
патрона повинен суттєво перевищувати 
обсяги концентрації матеріальних ре-
сурсів клієнтів, інакше втрачається його 
актуальність як самостійного суб’єкта 
прийняття рішень. Фрагментація про-
стору прийняття владних рішень щодо 
перерозподілу аж до рівня місцевих 
органів влади та самоврядування (які 
не мають ресурсного рівня центральних 
органів державної влади) полегшує рен-
тоорієнтованим бізнес-групам досягнен-
ня ресурсного балансу з патроном. саме 
баланс ресурсів суб’єктів політичних 
відносин визначає співвідношення ви-
трат на боротьбу з можливими вигодами 
від її результатів. Мінімальний розрив у 
контролі над ресурсами з політичними 
центрами прийняття рішень дозволяє 
рентоорієнтованим бізнес-групам ви-
ступати як неформальні альтернативні 
центри, що претендують на самостійне 
розпорядження суспільними ресурсами. 
В свою чергу, чим менший обсяг ресурсів, 
доступних патрону, тим вищою для нього 
стає ціна придушення потенційних аль-
тернативних центрів. у результаті цього, 

як свідчить історичний досвід, при двох 
останніх варіантах бізнес-угруповання 
швидко встановлюють власний контроль 
над органами державної влади та міс-
цевого самоврядування, самі набуваючи 
статусу фактичних суб’єктів прийняття 
владних рішень. таким чином, процес 
прийняття рішень щодо перерозподілу 
ресурсів виноситься за рамки механізму 
держави. Органи державної влади пе-
рестають відігравати роль центрів при-
йняття рішень, перетворюючись лише 
у виконавців рішень, прийнятих бізнес-
групами. Відповідно маємо ситуацію 
«держава як комітет з управління спра-
вами найбільшої буржуазії», досить точно 
визначену ще к. Марксом. Однак, якщо 
розподіл ресурсів відбувається не через 
прийняття державних рішень, то відпо-
відно до загальноприйнятної парадигми 
демократії як «відкритого суспільства» 
патримоніальні відносини втрачають ха-
рактер політичних і виносяться за рамки 
політичної системи. 

Реальна динаміка балансу між вер-
хівкою державної бюрократії й лідерами 
парламентської більшості, з одного боку, 
та рентоорієнтованими бізнес-групами, — 
з іншого як самостійними учасниками 
прагматичних відносин обміну ресурсів 
на лояльність повністю підкріплює дане 
твердження.

т ак, на початку 1990-х років, коли 
перерозподіл державної та кол-
госпно-кооперативної власно-

сті, створеної в період існування сРсР, 
здійснювався на рівні окремих регіонів 
[4, с. 420 — 424], найбільш актуальними 
були мережі патронажу, вибудувані на-
вколо обласних органів державної влади 
(керівний склад яких одночасно становив 
більшість у Верховній Раді). Відповідно 
групи інтересів набували характеру ре-
гіональних адміністративно-економіч-
них угрупувань. Відсутність у першого 
Президента Л. кравчука реально діючої 
президентської вертикалі влади досить 
швидко обумовила його входження до 
сфери впливу однієї з рентоорієнтованих 
бізнес-груп — київської так званої «чу-
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дової сімки». це привело до достроково-
го відсторонення Президента від влади 
іншими угрупованнями через відповідні 
парламентські рішення та наступну від-
мову регіональних лідерів у електораль-
ній підтримці під час дострокових прези-
дентських виборів. 

О днак уже до середини 1990-х років 
матеріальні ресурси, що знаходи-
лися в розпорядженні керівників 

більшості регіонів, внаслідок  активної 
роздачі в приватні руки, значно скоро-
тилися. тому найбільшої актуальності 
набули мережі галузевого характеру, 
вибудувані навколо центральних органів 
державної влади. другий Президент 
Л. кучма протягом першого терміну сво-
го перебування на посаді глави держави 
активно встановлював свій контроль над 
виконавчою владною вертикаллю. у цей 
період він вимушений був здійснювати 
політику кооперації з основними акто-
рами патронально-клієнтських відносин, 
посередництвом тактики divide et impera, 
всіляко ослабляючи їх вплив і шляхом не-
формальних торгів нав’язуючи вигідний 
для себе баланс консенсусу бізнес-угру-
повань і президентської влади. Завдяки 
цьому йому вдалося встановити власний 
контроль над державним механізмом пе-
рерозподілу ресурсів, що знаходилися у 
державній власності. Бізнес-угруповання 
орієнтувалися на доступ до Президента 
заради отримання контрольованих остан-
нім матеріальних ресурсів і податкових 
пільг. це стало, з одного боку, вирішаль-
ною умовою збагачення в україні, а з дру-
гого, — основою стабільності президент-
ської влади. Відповідно ціна придушення 
Президентом бізнес-груп, незадоволених 
форматом встановлених відносин, знач-
но знизилася. тому на початку другого 
терміну перебування при владі Л. кучма 
зміг відсторонити від центрів владного 
перерозподілу найсильніші угруповання, 
що претендували на встановлення власної 
гегемонії.

Разом із тим уже в цей час внаслідок 
масштабної роздачі державної власності 
співвідношення балансу матеріальних ре-

сурсів, що знаходилися в розпорядженні 
держави та бізнес-угруповань змінилося 
на користь останніх. Бізнес-групи зосере-
дили в своїх руках досить значний потен-
ціал [5]. натомість обсяг контрольованих 
державою ресурсів значно скоротився. це 
дозволило найбагатшим бізнес-групам пе-
реорієнтуватися від боротьби за доступ до 
патрона на боротьбу за реальну політич-
ну владу для самих себе. найпотужніші 
бізнес-групи перейшли до прямого тиску 
на Президента. Після президентських 
виборів 2005 р. схема «ресурси в обмін на 
політичну лояльність» через брак контро-
льованих державою ресурсів опинилася 
під загрозою. спроба її реанімації шля-
хом масштабної реприватизації розданих 
попередньою владою об’єктів через ак-
тивний спротив ділових кіл закінчилася 
втратою вищими посадовцями держави 
монопольного контролю над розподілом 
ресурсів. Звичайно, доступ до економіч-
них ресурсів держави залишається основ-
ним предметом боротьби бізнес-груп, про-
те співвідношення акторів у цій боротьбі 
докорінно змінилося. 

п олітика попередніх урядів, засно-
вана на принципі «ресурси в обмін 
на лояльність», позбавила дер-

жаву стратегічного домінування в сфері 
найважливішої групи ресурсів влади — 
матеріальної. на початку 2010-х років 
сукупний обсяг прозорих активів, що зна-
ходились в руках лише чотирьох доміну-
ючих вітчизняних бізнес-груп, оцінюється 
в суму не менше, як 240 млрд. грн. [6 — 8], 
у той час як видатки державного бюд-
жету україни на 2012 рік затверджено у 
сумі близько 391 млрд. грн. [9]. крім того, 
значна частина ресурсів знаходиться в 
тіньовому секторі, і підрахувати її обсяг 
неможливо. Завдяки досягнутому парите-
ту в концентрації ресурсів найвпливовіші 
бізнес-групи дістали змогу отримува-
ти ренту не від можливості доступу до 
центрів прийняття державних рішень, а 
від прямого довготермінового впливу на 
прийняття таких рішень. ця принципова 
методологічна різниця змушує дослідника 
позиціонувати їх не як клієнтів, а як па-
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тронів — фактичних суб’єктів прийняття 
найважливіших державних рішень та 
формування персонального складу ор-
ганів державної влади. 

т аким чином, при застосуванні те-
орії неопатримоніалізму як базо-
вої концепції для аналізу еволюції 

політичної системи україни необхідно 
враховувати фактор співвідношення у 
концентрації ресурсів влади й матеріаль-
них ресурсів в руках держави та бізнес-
груп. саме він зумовлює фактичну, а не 
інституційну суб’єктність прийняття 
рішень щодо розподілу ресурсів у су-
спільстві та особливості реальних відно-
син панування-підкорення між органами 
державної влади та рентоорієнтованими 
бізнес-групами. тому патронально-клієн-
тарна модель по відношенню до вітчизня-
них реалій може бути застосована лише 
як окремий випадок відносин органів 
державної влади і бізнес-угруповань, вер-
хня хронологічна межа якого співпадає з 
переважанням балансу обсягів ресурсного 
забезпечення останніх над концентрацією 
ресурсів, доступних органам державної 
влади. у даному контексті більш плідним 
для подальших досліджень уявляється 
використання моделі балансу ресурсного 
забезпечення суб’єктів політичних від-
носин.
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національна ідея:  
історичний досвід та перспективи
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Харківський національний університет будівництва та архітектури

п ри усвідомленні історичного досві-
ду в процесі становлення націй та 
національних ідей дуже важливим 

фактором є такі опорні поняття, як народ, 
територія та ідеологія, які складають 
фокус історичної національної самосві-
домості. В цьому ракурсі, дивлячись на 
історичну науку, слід зауважити, що вона 
задовольняє саме цю потребу — на основі 
вивчення минулого, сприяти формуванню 
уявлень саме про самопізнання людсь-
ких спільнот. Історія україни зазвичай 
не є суто історією українського етносу, 
предметом дослідження історії є людські 
спільноти, які поступово об’єдналися в 
суверенну національну державу шля-
хом самоорганізації суспільства. слід 
підкреслити, що процеси самоорганізації 
відбувалися через формування правля-
чою елітою специфічних форм та методів 
співіснування у суспільстві державних 
інститутів та громадян, верхів та низів. у 
цьому контексті цікаво розглянути проце-
си становлення етносу, нації і національ-
ної ідеї в історико-культурному ракурсі. 

Звернімо увагу на визначення і сут-
ність етносу. етнос (від грецьк. ethnos — 
народ) — стійке соціальне угруповання 
людей, що склалося історично; пред-
ставлене племенем, народністю, нацією. 
Головною умовою виникнення етносу є 
спільність самосвідомості, тобто свідо-
мості своєї єдності та відмінності від усіх 
інших подібних утворень, території, мови, 
культури. додатковими умовами можуть 
бути спільність релігії і расова схожість. 

етнос може складатися з різномовних 
елементів. для подальшого розвитку ет-
носу характерно формування ним своєї 
соціально-територіальної організації у 
вигляді держави або, наприклад, автоно-
мії. сучасна дефініція етносу визначаєть-
ся як стійка соціальна спільність людей, 
які об’єднані спільністю мови, своєрідніс-
тю культури, побуту, традицій, звичаїв, 
а також усвідомленням своєї єдності та 
відмінності від інших подібних спільнот 
(самовідомості). 

і снує певна діалектика співвідношен-
ня і взаємодії етносів, націй і людства 
в цілому. Маловірогідно, що може 

бути коректним питання про ієрархічність 
етнічних, національних і вселюдських цін-
ностей та інтересів, оскільки механічний 
розрив і протиставлення їх одне одному, 
жорстко постульована субординація у 
даному контексті навряд чи можливі. 
скоріш за все, потрібно мати на увазі 
певну діалектику взаємозв’язків між 
загальним і особливим, цілим й часткою. 
Політичний досвід підказує необхідність 
пріоритету вселюдських цінностей над 
етнічними та національними, але ж це 
може бути іноді малопродуктивно, і може 
спричинити негативні наслідки. сучасний 
етап розвитку цивілізації демонструє, на 
жаль, варіанти зіткнення, суперництва і 
протиставлення різних інтересів. Бажа-
ючих поступитися етнічними інтересами 
навіть заради загальнолюдських поки що 
небагато. а ігнорування інтересів та куль-
турних надбань будь-якого народу може 
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обернутися трагедією для нього і вели-
кими втратами для людства. адже народ 
і його культура — це частка людства та 
всесвітньої культури, тому неможливо 
поступитися часткою, бо може зникнути 
і ціле.

Отже, етноси — це найбільш давні, 
природні і стабільні спільноти, з яких 
складається людство. етноси є також най-
давнішою, постійною, впливовою, рушій-
ною силою, однією із багатьох впливових, 
рушійних сил, які діють на історичній 
арені. етнічна сфера людського буття 
така ж важлива, як і соціальна, еконо-
мічна, політична, духовна та ін. Вона, як 
і всі інші сфери людського життя, підпо-
рядковується, з одного боку, загальним 
закономірностям розвитку людства, а з 
іншого, — своїм власним закономірностям. 

Б ільш розвиненою формою існу-
вання людства є нація (від латин. 
natio — плем’я, народ) — це істо-

рична спільність людей, що складається в 
ході формування спільності їх території, 
економічних зв’язків, літературної мови, 
деяких особливостей культури і харак-
теру, які складають її ознаки. Політична 
спільнота громадян певної держави — 
це політична нація. З 3,5 тисяч етносів 
у сучасному світі лише 800 є націями. 
усі інші знаходяться на донаціональних 
етноісторичних стадіях. Перетворення 
етносу в націю відбувається шляхом 
зростання й поглиблення його самосві-
домості. нація є феноменом полiтичної 
сфери iснування людства, на відміну 
вiд етносу, який демонструє селянський 
світогляд людського буття. Отже, коли 
людська спільнота розвивається до рів-
ня національного самовизначення, коли 
у процесах свого життєтворення вона 
спирається на свідоме волевиявлення 
членів колективу, тоді ця спільнота вже 
може вважатися державою і бути нею. 
етнос, на відміну від нації, не усвідомлює 
своєї єдності в межах власної етнічної 
території, має несформовані національ-
ні інтереси, а тому не здатний створити 
незалежну національну державу. таким 
чином, нація — це політично організова-

ний етнос або група етносів, які об’єднані 
спільними інтересами в створенні своєї 
національної держави. 

національна ідея виникає на етапі, 
коли людська спільність шляхом свого 
розвитку виходить на таку межу, коли 
вона намагається вирішити не тільки 
питання правової рівності людей різних 
національностей, а також і проблему 
права націй на самостійний економічний, 
політичний та культурний розвиток. 

Ми знаємо, що у світі національних 
держав менше, ніж етносів. Отже, етнос 
сам у собі не має тієї єдиної і достат ньої 
умови, яка потрібна для формування 
держави. Постає питання, чи потрібно 
кожному народу мати свою національну 
державу? Звісно, так. Можемо стверд-
жувати, що національна держава — це 
феномен саме європейської історії. За 
межами європейської історії виникає 
питання правомірності національного пи-
тання взагалі. Отже, національна держа-
ва — категорія суто європейської історіі 
та західної цивілізації, до якої україна 
тільки-но починає свій шлях. 

п роцес формування держави — це 
складний та тривалий процес, 
який у різних народів відбував-

ся самобутніми шляхами. наприклад, 
держава східних слов’ян формувалася в 
результаті складної взаємодії внутріш-
ніх і зовнішніх факторів, що і дозволило 
їй з’явитися, виростаючи лише на одній 
общинній основі. Однією з особливостей 
давньослов’янської держави було те, що 
з самого свого початку вона була багато-
етнічною за своїм складом. надалі це буде 
сприяти тому, що головними силами, що 
забезпечують внутрішню єдність, стануть 
держава і православна релігія. 

Прийняття християнства стало для 
київської Русі могутнім духовним фак-
тором, який стимулював процес фор-
мування народу із великої кількості 
східнослов’янских племен і надалі сприяв 
формуванню нової православної свідо-
мості. ця могутня сила навіть в умовах 
феодальної роздробленості не дозволила 
народу київської Русі втратити його ду-
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ховну спільність. також ця риса вияви-
лася в часи татаро-монгольської навали.

з овсім інакше вплив християнства 
відзначився в питаннях розбудови 
держав в Західній європі та навіть 

у Візантії. Особливістю розвитку народів 
Західної європи було те, що вплив хри-
стиянської релігії у формуванні націй там 
був значно меншим, ніж у київській Русі. 
недивлячись на те, що католицизм в часи 
раннього середньовіччя був загальноєвро-
пейським фактором, він все ж таки не став 
фактором локального впливу при форму-
ванні націй. Подальший шлях формування 
націй на теренах Західної європи від-
бувався вже за часів значного послаблення 
впливу католицтва та був пов’язаний із 
буржуазними революціями. Основними 
важелями, що впливали на процеси фор-
мування націй у Західній європі, були 
ідеї Відродження та Просвітництва, які 
виявили тенденцію визволення народів від 
релігії. натомість у середньовічній Русі в 
процесі формування націй та національної 
самосвідомості вирішальну роль відіграла 
православна релігія. 

Отже, можна стверджувати, що релігія 
в деяких випадках є складовою частиною 
процесів державотворення. у сучасних 
державах певною мірою існує конфлік-
тність між прихильниками різних кон-
фесій. Процес секуляризації у сучасних 
державах має певні тенденції, такі як 
відокремлення держави від церкви, зріст 
впливу держави на сфери, що тради-
ційно перебували під контролем церкви 
(шлюбно-сімейні питання, юстиція, ос-
віта); також слід підкреслити тенденцію 
зміни політичної культури, самосвідо-
мості цивільного суспільства, його фун-
даментальних цінностей, зменшення 
впливу релігії на політичне життя, також 
тенденцію поступового усунення релігії 
із політичної системи, життєвих цінно-
стей європейського суспільства. суто 
теократична модель з єдиною «держав-
ною релігією», релігійним правом як дер-
жавним законодавством й ототожненням 
релігійного та політичного керівництва в 
сучасному світі трапляється рідко. 

аналізуючи феномен етнічної культу-
ри, слід зауважити, що це поняття озна-
чає сукупність матеріальних і духовних 
цінностей, вироблених певним етносом 
впродовж його історії на його власній те-
риторії засобами етнічного самовиражен-
ня (рідна мова, рідна релігія) і не включає 
зарубіжнних впливів (наприклад, світові 
релігії). 

Д уховна культура має деякі важливі 
риси, що відрізняють її від інших 
галузей культури: по-перше, вона 

не утилітарна, тобто духовна культура 
за своєю сутністю безкорисна. Її сутність 
полягає у таких поняттях, як «радість 
духу», тобто краса, знання, мудрість. 
Вона потрібна людям сама собою, а не 
заради вирішення будь-яких зовнішніх 
утилітарних завдань; по-друге, духовна 
культура надає людині найбільшу сво-
боду творчості у порівнянні з іншими 
галузями культури, ця свобода творчості 
проявляється вже в стародавніх міфах, не 
кажучи вже про безмежний простір для 
творчості, який дає мистецтво; по-третє, 
світ духовної культури демонструє собою 
незрівняний духовний світ, створений 
силою людської думки. кожна з існуючих 
у світі національних культур є неповтор-
ною, унікальною, є невід’ємною складовою 
світової культури. для внутрішньої єд-
ності етносу найважливіше значення має 
культура, яка дає людям усвідомлення 
своєї спільності. культура як необхідний 
компонент і як одна з властивих особли-
востей етносу забезпечує його повноцінне 
функціонування. 

характерною особливістю етнічної 
історії україни є формування поліетніч-
ного складу її населення. Можна виділити 
три основних етапи формування етнона-
ціонального складу. 

Перший етап стосується періоду існу-
вання археологічних культур, відтворює 
процес етнокультурної взаємодії, нерідко 
об’єднуючи полярні культури, скажімо, 
землеробську, скотарську, культуру осі-
лих і культуру кочових племен. 

другий етап пов’язаний з Великим 
переселенням народів iV — iX ст., що 
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проходило через територію україни і 
наслідки його залишились на її етніч-
ному грунті і проявилися, наприклад, у 
мові, а також у запозиченні деяких еле-
ментів матеріальної та духовної куль-
тури, або у переплетінні етнічних рис. 
З часом ці риси стали складовими саме 
слов’янської етнічності, розчинившись 
у ній. Отже, з другим етапом пов’язані 
консолідаційні процеси слов’янства та 
етногенез українців. 

т ретій етап обіймає великий ча-
совий діапазон — Xii—XiX ст., 
він пов’язаний з колонізацією 

українських земель сусідніми держава-
ми — Великим князівством Литовським, 
Річчю Посполитою, угорщиною й австро-
угорщиною, туреччиною, кримським 
ханством, Румунією, чехословаччиною, 
Росією; а також з міграцією українсько-
го населення та іноземних колоністів. ці 
процеси особливо яскраво відбуваються 
протягом XViii — XiX ст., коли, власне, і 
сформувалася національна основа суча-
сного складу населення. Вона творилася 
на українському етнічному грунті, ко-
трий не стільки вбирав іншоетнічні риси, 
скільки створював умови для самостій-
ного існування національних груп. Отже, 
склад населення україни ставав не тільки 
багатоетнічним, а й багатонаціональним. 

З другої половини 80-х років XX ст. 
україна, як і інші республіки Радянсь-
кого союзу, вступає в епоху так званого 
етнічного ренесансу. Головними причина-
ми етнічного відродження стала політика 
перебудови, демократизації і гласності, 
яку взялися проводити тодішні радянські 
лідери. 

Із проголошенням україною свого дер-
жавного суверенітету виникло питання 
щодо того, яким шляхом продовжуватиме 
розвиватися сучасна українська нація. 
до моменту проголошення незалежності 
україни (серпень, 1991) життя і діяльність 
української нації в основному протікали в 
рамках так званої східноєвропейської або 
етнічної моделі. тобто, як і решта недер-
жавних націй східної європи (литовці, 
словаки, естонці та ін.), українська нація 

розбудовувалася на народній основі, так 
би мовити, «знизу — догори»: інтелігенція 
розбудовувала національну культуру, 
національна культура засвоювалася на-
родом, з’являлися культурні, громадсь-
кі інститути, і врешті, — прагнення до 
політичної незалежності. Після проголо-
шення незалежності україни виникло пи-
тання: а що, власне, тепер означає україн-
ство? чи є це поняття національним, або 
територіальним: «український народ» чи 
«народ україни»? адже враховуючи те, 
що в нашій державі майже п’яту частину 
населення складають не українці, а серед 
етнічних українців є чимало так званих 
російськомовних громадян, розуміння 
української нації як етнічної спільноти 
могло б бути розцінене представниками 
інших етносів як прагнення етнічних 
українців до культурного домінування 
в межах держави, а тим самим могло б 
спричинити протидію з їх боку. тому було 
запропоновано розуміти українську націю 
як політичну (громадянську) спільноту — 
«народ україни», тобто як певну політи-
ко-територіальну групу, яка засновується 
на солідарності ії членів та лояльності 
громадян до держави, незважаючи на їх 
етнічні відмінності. цей принцип було ре-
алізовано у Законі україни про громадян-
ство, який передбачав після проголошен-
ня незалежності україни громадянство 
усім, хто проживає на її території. Згодом 
в преамбулі до конституції україни було 
зафіксовано формулювання, що українсь-
кий народ складають «громадяни україни 
всіх національностей».

З кінця XX ст. у світі відбувається 
процес етнічного ренесансу, тобто відрод-
ження етнічних почуттів, пошуків свого 
етнічного коріння, накопичення свого ет-
нічного знання, посилення індивідуальної 
і групової етнічної свідомості та зростання 
етнічної солідарності. Водночас етнічний 
ренесанс ускладнив етнополітичну ситу-
ацію у молодих незалежних країнах, за-
гострив старі й викликав нові міжетнічні 
конфлікти і має величезний вплив на всі 
інші етнополітичні процеси. у східній єв-
ропі сьогодні превалюють процеси дезін-
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теграції, проте у Західній європі та аме-
риці панують інтеграційні процеси, які 
повинні привести до мирного співжиття і 
взаємодії всіх народів світу. Головні при-
чини різноспрямованості цих процесів — 
перебування народів цих континентів і 
регіонів на різних стадіях цивілізаційного 
та етнополітичного розвитку. 

Протягом останньої чверті XX — пер-
ших десятиріч ххІ ст. дедалі посилюєть-
ся й поширюється процес регіоналізації 
взагалі і зокрема етнічної регіоналізації, 
зростає роль регіонів. Поглиблення і по-
ширення процесів регіоналізації, зростан-
ня місця й ролі регіонів в економічному 
та суспільно-політичному житті окремих 
країн і цілих континентів є ще одним 
свідченням вичерпання класичної ролі 
національної держави, вступу людства у 
нову еру свого розвитку. 

О тже, сучасні етнонаціональні та ет-
нополітичні процеси демонструють 
наявність в етнополітичній царині 

людського життя кількох протилежних 
тенденцій. По-перше, це послаблення 
національної ідеї, зниження ролі націо-
нальних держав і занепад націоналізму 
на Заході та їх піднесення і посилення у 
східній європі. По-друге, це глобальний 
етнічний ренесанс, політизація етнічності, 
перетворення її на суб’єкт історичного 
розвитку, піднесення пов’язаних з нею 
етнічного націоналізму та етніцизму, 
зростання їх впливів тощо. таким чином, 
можемо констатувати, що Захід у своєму 
розвитку рухається до постнаціонального 
етапу, а східна європа — у напрямку до 
національного етапу. В таких умовах для 
Заходу все більш актуальними стають 
проблеми етнічності та етніцизму, а для 
східної європи, зокрема україни, — про-
блеми нації, національного будівництва та 
націоналізму. 

Повертаючись до проблематики на-
ціональної ідеї, зауважимо, що вона від-
повідає національним, тобто загальним 
інтересам людей, а не суто націоналістич-
ним, які абсолютизують розподіл людей 
за етнічними ознаками. саме цей фактор 
демонструє основну рису, що відрізняє 

етнос від нації, а також причину, чому на-
ціональна держава не є синонімом етніч-
но однорідної держави, яка орієнтована 
переважно на той чи інший етнос. Отже, 
можемо зафіксувати наявність такого 
процесу, коли під виглядом формування 
нових національних держав іде відрод-
ження старої ворожнечі між народами, 
які не можуть існувати разом за умов їх 
етнічної приналежності. 

Е тнос сам по собі не в змозі породи-
ти націю. нації можуть виникати 
шляхом змішення різних етносів, 

або один й той самий етнос може розділи-
тися на декілька націй. нація, на відміну 
від етносу, — це те, що існує зовні від лю-
дини, що дається людині не фактом саме її 
народження, але придбається зусиллями 
людини та її особистим вибором. навіть 
ознаки нації мають зазвичай характер 
зовнішніх для особистості символічних 
відзнак. наприклад, державно-національ-
не підданство символізується паспортом 
громадянина, а національна економіка — 
національною валютою. тобто нація існує 
в рамках певної знакової системи. Якщо 
етнічна приналежність не вимагає від 
особистості ніяких зусиль, особистість не 
вибирає свій етнос, нація ж, навпаки, — є 
фактор індивідуального вибору особи-
стості. Отже, етнічна приналежність ще 
не є приналежність до тієї чи іншої нації. 
Людина може бути за своїм етнічним 
походженням, наприклад, поляком, але 
вважати себе приналежною до німецької 
нації. таким чином, нація — це державна, 
соціальна, культурна приналежність осо-
бистості, а не її антропологічне або етнічне 
визначення. 

у чому полягає національна ідея фран-
цузів, англійців або голландців, адже 
кожний європеєць, незалежно від своєї 
національності дуже добре знає, що він 
також є європеєць. саме ця приналеж-
ність дозволяє стверджувати наявність 
між ними загальної ідеї, яку умовно 
можна назвати європейською. у цьому 
сенсі можна стверджувати, що європа не 
є якийсь механічний конгломерат країн і 
народів, які розділені між собою держав-
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ними кордонами, а є певною цілісністю, 
суть якої полягає в її ідеї. 

При усіх відмінностях європейських 
народів європа завжди сприймала себе 
як певну цілісність. 

Отже, ідея — це певна система цінно-
стей, яка має більш універсальне значен-
ня, ніж національні інтереси. Інтерес — це 
те, що кожний шукає для себе, ідея — це 
те, що людина вважає важливим не тільки 
для себе, а й для інших, можна сказати, 
для всіх. 

Зазначимо, що національній іден-
тифікації передує цивілізаційна. тобто 
нації виникають, коли народ вже зробив 
свій цивілізаційний вибір. але, коли цей 
вибір приноситься у жертву заради пев-
них інтересів, агресивність і войовничість 
цих народів по відношенню до інших націй 
зростає, і справа розвивається у напрямку 
до воєнних конфліктів.

на жаль, у наш час національні ін-
тереси стали рушійною силою західної 
політики як зовнішньої, так і внутріш-
ньої. у відстоюванні цих інтересів захід-
на політика іде на використання навіть 
силових методів.

що стосується саме ідеї, треба підкре-
слити, що її наявність відзначається перш 
за все через культуру з її увагою до духов-
них і моральних сфер життя особистості, 
як ми зазначали раніше. саме через куль-
туру, філософію, історію, літературу, ми-
стецтво національна ідея знаходить най-
більш повне втілення. культура навіть в 
діях та поведінці політиків не завжди себе 
показує, вона не є сьогодні обов’язковою 
нормою життя більшості людей, але ж 
тільки вона здатна втілити найбільш 
повною мірою саме національну ідею як 
свідомий вибір особистості і народу. 
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національно-патріотичне виховання 
у технічних внЗ  

як складова сучасного освітнього процесу

Світлана Романова,
Харківський національний університет будівництва та архітектури

Н аціонально-патріотичне вихован-
ня молоді є невід`ємною части-
ною освітнього процесу у ВнЗ, 

який має за мету формування сучасної, 
освіченої, всебічно розвиненої людини. 
досягнення гідного культурного рівня 
майбутнього фахівця будь-якого профілю 
є частиною гуманітарної складової вищої 
освіти. у статті 47 Закону україни «Про 
вищу освіту» відзначається, що «освіт-
ній процес — це інтелектуальна, творча 
діяльність у сфері вищої освіти і науки, 
що проводиться у вищому навчальному 
закладі … та спрямована на передачу, 
засвоєння, примноження і використання 
знань, умінь та інших компетентностей у 
осіб, які навчаються, а також на формуван-
ня гармонійно розвиненої особистості» [2].

дисципліни соціально-гуманітарного 
циклу, які викладаються у вищих тех-
нічних навчальних закладах, виконують 
не тільки навчальну функцію, а мають 
і виховну складову, зокрема сприяють 
реалізації «концепції національно-па-
тріотичного виховання дітей та молоді» 
[4]. Знайомство з історією різних народів 
світу і, насамперед, українського, з куль-
турними цінностями допомагає форму-
ванню у студентської молоді широкого 
світогляду. національно-патріотичне 
виховання у ВнЗ ґрунтується не тільки 
на основі знань історичного шляху країни, 
традицій українського народу, а і на заса-
дах загальноєвропейських цінностей, на 
які орієнтується сучасна україна. Форму-

вання почуття патріотизму, небайдужості 
до долі країни, готовності розбудовувати 
незалежну, демократичну та правову 
державу — це важливі складові націо-
нально-патріотичного напрямку вихован-
ня сучасної молоді.

Проблематика національно-патріо-
тичного виховання стала об’єктом нау-
кових досліджень у вітчизняній науці 
як у радянський період, так і за умов 
розбудови незалежної країни. це моног-
рафії, дисертаційні дослідження, наукові 
статті, навчально-методичні посібники та 
матеріали науково-практичних конфе-
ренцій. найсучасніші наукові розробки з 
даної проблематики присвячені наступ-
ній тематиці: патріотичне виховання 
студентів вищих навчальних закладів, 
національно-патріотичне виховання на 
героїчних традиціях українського народу 
та ін. Окремо необхідно відмітити спе-
ціалізовану монографію абрамчук О.В. та 
Фіцула М.М. «Патріотичне виховання сту-
дентів вищих технічних навчальних за-
кладів» [1]. автори монографії теоретично 
обґрунтовують методику реалізації кон-
цепції сучасного патріотичного виховання 
студентів вищих технічних навчальних 
закладів у процесі вивчення предметів 
соціально-гуманітарного циклу, а також 
на практичних прикладах доводять, що 
поєднання різних форм та методів на-
вчально-виховної роботи під час занять 
та у позааудиторні часи створює найкра-
щі умови для досягнення результатів у 
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виховній діяльності. Проте, аналізуючи 
кількість та динаміку наукових публіка-
цій з даної проблематики в україні за пе-
ріод незалежності, необхідно зазначити, 
що тема є гостро актуальною, з одного 
боку, та відносно малодослідженою, з 
іншого: кількість монографій та дисерта-
ційних досліджень недостатня. Існує не-
рівномірність виданих наукових праць по 
роках, що можливо пов’язано із зацікав-
леністю «дослідників проблематикою 
формування громадянського суспільства 
та національно-культурного будівництва 
в україні, внаслідок об`єктивних причин 
і суспільних подій» [6]. тобто суспільно-
політичні зміни у державі в останні роки 
обумовлюють активізацію дослідження 
питань з національно-патріотичного вихо-
вання. у сучасних умовах дана проблема-
тика є важливою, оскільки, незважаючи 
на наявність концепції національно-па-
тріотичного виховання дітей та молоді, 
можна констатувати, що результати її 
впровадження у життя недостатні. тому 
теоретико-методологічні підходи до па-
тріотичного виховання та технології їх 
реалізації у сучасній соціальній ситуації 
потребують глибокого переосмислення.

М етою даної статті є висвітлен-
ня деяких аспектів реалізації 
одного з найважливіших на-

прямків виховної роботи — національно-
патріотичного — в освітньому процесі у 
вищих технічних навчальних закладах. 
Патріотичне виховання студентів — це 
організований, планомірний та цілеспря-
мований процес засвоєння особистістю 
національних цінностей і норм культури, 
спрямований на формування у неї націо-
нально-громадянської самосвідомості, 
патріотичних переконань та поведінки, 
усвідомлення своїх вчинків і дій на благо 
народу й держави, готовності до захисту 
Вітчизни [1, с.34]. Вивчення складного 
історичного шляху, який пройшла украї-
на, багатства культури, традицій та іншої 
спадщини українців та етнічних груп 
україни сприяє формуванню особистості, 
патріота своєї країни, який не байдужий 
до долі Батьківщини.

Виховну роботу із студентами з націо-
нально-патріотичного напрямку можна 
розділити на дві великі частини: робота в 
межах ВнЗ (під час навчального процесу 
та поза розкладом занять) та позаау-
диторні виховні заходи. також виховна 
робота може бути груповою або індивіду-
альною, зокрема корекційною.

Викладання предметів соціально-
гуманітарного циклу, а саме історії та 
культури україни, української ділової 
мови (українська мова за професійним 
спілкуванням), політології, соціології не 
обмежується передачею знань, а відіграє 
значну виховну роль у плані національно-
патріотичного виховання [3, 7].

л екції та семінари з «Історії украї-
ни» не лише дають інформацію про 
історичні події, які відбувалися 

на теренах сучасної україни протягом 
століть, та пробуджують у молоді інтерес 
до української минувшини, але й спону-
кають студентів до порівняння різних по-
глядів на неоднозначні історичні факти та 
суперечливі питання української історії, 
що сприяє формуванню власної позиції. 
у національно-патріотичному вихованні 
студентів особливої уваги заслугову-
ють найяскравіші сторінки української 
історії, наприклад, історія Запорізької 
січі. козаки були авангардом у боротьбі 
за українську незалежність, православну 
віру. козацька самобутність, традиції та 
героїчні події — це цікаві сторінки ми-
нулого та приклад для сучасної молоді. 
«Особисті приклади участі сучасників у 
козацьких товариствах (діяльність коза-
цьких кошів на території україни, зібран-
ня, відродження пам’яток козацьких часів 
тощо) мають підвищений емоційний вплив 
на патріотичні почуття молоді, засвідчую-
чи, що історія українського козацтва про-
довжується, збагачується новим змістом і 
відображає націотворчі й державотворчі 
потреби народу»[1, с.87]. Звернення до 
яскравих особистостей історії україни, 
вивчення їх діяльності, внеску у держа-
вотворення та культурні процеси на різ-
них етапах історії сприяють формуванню 
патріотизму, виховують шану до україни.
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в ажко переоцінити роль дисципліни 
«Історія української культури» 
у патріотичному вихованні сту-

дентів. культура — один із показни-
ков розвитку нації, відродження якої 
починається з відродження культур-
ної спадщини. В рамках курсу «історія 
української культури» виховною метою 
є формування системи знань про істо-
рико-культурний розвиток української 
нації, духовні та естетичні цінності для 
збереження надбань української куль-
тури, національної пам’яті, бережливого 
ставлення до них. Програма навчальної 
дисципліни дозволяє викладачеві оби-
рати різні форми проведення занять: 
лекції, колоквіуми, засідання наукових 
гуртків, науково-практичні студентські 
конференції. кожний студент обирає 
тему реферата чи наукового досліджен-
ня згідно своїм інтересам. Позитивний 
емоційний фон на заняттях, комфортне 
самопочуття студентів, взаємодія між 
собою та взаєморозуміння із викладачем 
при опрацюванні теми сприяє кращому 
засвоєнню матеріалу. 

Виховання студентів здійснюється у 
національному культурному просторі, але 
важливо враховувати також етнокуль-
турні особливості регіону, групи. В струк-
турі патріотичного виховання особливе 
місце займає знайомство з релігійними 
традиціями україни, що сприяє розвитку 
толерантності у відносинах між представ-
никами різних релігій. 

Вагомим для виховання активних гро-
мадян-патріотів є курс політології, в ме-
жах якого розглядаються закономірності 
та особливості українського державотво-
рення, обговорюються сучасні проблеми 
та шляхи їх розв’язання. Обговорення, 
дискусії, круглі столи, конференції спри-
яють формуванню обґрунтованих власних 
позицій, патріотичних поглядів та переко-
нань студентів.

дисципліна «соціологія» також сприяє 
національно-патріотичному вихованню. 
Звернення до проблематики сучасно-
го стану та перспектив модернізації 
українського суспільства стимулює мо-

лодь до активної участі у суспільному 
житті, до патріотичної позиції.

Задачею курсу «ділова українська 
мова» («українська мова за професійним 
спілкуванням») є допомога студентам 
технічних спеціальностей в удосконален-
ні знання української мови, оволодінні її 
стильовими нормами, офіційно-діловим 
стилем спілкування та в умінні користу-
ватися багатою мовною палітрою. 

О тже, дисципліни суспільно-гу-
манітарного циклу повинні підніма-
ти рівень практичного володіння 

українською мовою, удосконалювати 
культуру мовлення, сприяти розширен-
ню лексичного запасу, розвитку усних та 
писемних мовних навичок студентів (пра-
вильно наголошувати, вживати терміни, 
вибирати мовні засоби ), вільно спілкува-
тися як на фаховому рівні, так і у повсяк-
денному житті. Виховання у студентів 
поваги до мови та історії країни, в якій 
вони живуть і навчаються, прищеплення 
пошани й бережного ставлення до народ-
них традицій та культури українського 
народу, прагнення бути активними грома-
дянами україни є важливими складовими 
національно-патріотичного виховання.

Виховна діяльність в освітньому про-
цесі у ВнЗ реалізується за допомогою різ-
них форм та методів роботи. Відзначимо, 
що цей процес побудований на взаємодії 
двох суб`єктів: викладач — активний 
суб`єкт, що ініціює процес навчання, ви-
ховує, передає знання, формує вміння, 
контролює та оцінює їх, використовуючи 
для цього різні методи навчання. Існує 
велика кількість видів та класифікацій 
методів навчання в залежності від обрано-
го критерію. сутність цих методів полягає 
у тому, як викладач організує взаємодію 
із студентами. Якщо визначальним кри-
терієм є характер навчально-пізнаваль-
ної діяльності, а саме спосіб засвоєння 
студентами нового матеріалу, то можна 
виділити такі методи навчання: поясню-
вально-ілюстративний, репродуктивний, 
метод проблемного викладу, дослідниць-
кий, частково-пошуковий. Якщо методика 
викладання збігається з переважаючим 
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способом сприйняття нового матеріалу 
студентом, то спостерігається найкращий 
результат. тому необхідно використову-
вати різноманітні методики для досягнен-
ня максимального результату. Оскільки 
у певного числа студентів переважає 
візуальне та кінестетичне сприйняття 
навколишнього світу, у вивченні вище-
названих предметів доцільно враховувати 
цей аспект. наприклад, при використанні 
пояснювально-ілюстративного методу 
студенти отримують від викладача вже 
підготовлену інформацію в усній формі 
(лекції, пояснення), у вигляді друкованих 
текстів (підручники, навчальні посібники, 
методичні рекомендації) та за допомогою 
різноманітних наочних засобів навчання: 
презентацій, показів кінофільмів, нату-
ральних об’єктів, які демонструються 
під час занять в аудиторії або під час 
екскурсій. сучасні дослідження вчених 
стверджують, що найкраще засвоєння 
студентами нових знань проходить за 
допомогою інтерактивних методів на-
вчання — при організації дискусій, при 
використанні ілюстративного матеріалу, 
який можна розглянути та при можли-
вості мати тактильний контакт, а також 
при практиці через дію та інші методи. до 
таких методів можна віднести кейс-метод, 
майстер-класи, різноманітні круглі столи, 
конференції із презентаціями. Прикладом 
цікавого майстер-класу, який проводився 
для студентів першого курсу хнуБа, є 
практикум з виготовлення традиційного 
українського оберега — ляльки-мотан-
ки. кожен з присутніх мав можливість 
під керівництвом педагога навчитися 
самостійно виготовляти цей символічний 
предмет. також можна навести при-
клад круглого столу «сучасне життя та 
українські народні традиції», присвяче-
ного українським народним традиціям, 
їх історії та сучасному стану. старовинне 
житло та обряди, які супроводжували 
будівництво, український народний одяг 
та його традиції у сучасній моді, тра-
диційна українська кулінарія — такою 
була тематика студентських доповідей та 
презентацій. студентами була підготов-

лена дегустація традиційних українських 
страв.

таким чином, поєднання традиційних 
та новітніх форм та методів проведення 
аудиторних занять та заходів поза роз-
кладом у рамках навчального закладу 
сприяє досягненню результативності 
діяльності з національно-патріотичного 
виховання молоді.

Інтерактивні методи у національно-
патріотичному вихованні студентів ви-
користовуються також в позааудиторній 
діяльності, яка передбачає екскурсії до 
музеїв, відвідування експозицій, виста-
вок, галерей, театрів, подорожі цікавими 
місцями та інші заходи.

в ивчення історичної та культурної 
спадщини — одне з найважливі-
ших завдань у процесі формування 

національної самосвідомості та пам’яті. 
тому необхідно відзначити важливу роль 
музеїв, які вивчають, дбайливо зберігають 
значні матеріальні цінності та сприяють 
культурному розвитку нації. саме звер-
нення до минулого сприяє формуванню 
національної ідентичності. Величезний 
потенціал українських історичних, ху-
дожніх, краєзнавчих, військових та ін-
ших музеїв необхідно використовувати 
у навчально-педагогічній та виховній 
діяльності.

сучасний музейний світ — це синтез 
класичних і новітніх форм музеїв, де 
використовуються віртуальний простір, 
інформаційні технології, новітні під-
ходи до показу експонатів та принцип 
інтеративності. «Інтерактивність (англ. 
interaction — взаємодія) в умовах му-
зею — метод, що дає можливість відвіду-
вачу та музейному педагогу включитися 
в продуктивний діалог з музейним се-
редовищем, в якому, крім експозиції, 
можуть бути створені спеціальні зони, 
насичені різного роду музейними пред-
метами або їх моделями, що дозволяють 
активізувати візуальний, тактильний 
і вербальний канали сприйняття» [5]. 
у вивченні історії україни, української 
культури доцільно використовувати ін-
терактивні можливості музеїв — коли 
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детальний огляд експонатів колекції не 
тільки супроводжується поясненнями 
музейного працівника, а відбувається 
діалог із студентами-відвідувачами, коли 
студенти активно залучаються до події. 
Музейна екскурсія з оглядом експозиції 
є основною формою науково-просвітни-
цької роботи музею. При проведенні ін-
терактивної екскурсії можна відзначити 
найбільшу зацікавленість студентів та 
бажаний ефект від заходу. Безпосередній 
контакт з артефактами минулого свого 
народу, його культурою на предметному 
рівні значно посилює ефект від знайом-
ства з нею, підключаючи візуальне і 
чуттєве сприйняття. сучасні музеї, га-
лереї, культурні центри також з успіхом 
проводять майстер-класи, організують 
свята. такі заходи сприяють національно-
патріотичному вихованню молоді.

Н езважаючи на те, що екскурсія — 
традиційний вид діяльності му-
зею, вона має багато різних форм: 

екскурсії з елементами бесіди, театралі-
зовані екскурсії, самостійний огляд експо-
зиції без екскурсовода з виконанням за-
вдання, огляд одного експоната, практичні 
заняття (майстер-класи), а також свята, 
організовані музейними працівниками. 
навіть при проведенні традиційної ек-
скурсії необхідно дотримуватись наступ-
них умов організації заходу: ретельний 
вибір музею, експозиції, теми екскурсії, 
попередній анонс, присутність викладача 
на екскурсії. Викладачеві необхідно заз-
далегідь розповісти студентам, на які екс-
понати бажано звернути увагу, підготува-
ти завдання для подальшого обговорення 
побаченого у музеї. наприклад, у вив-
ченні теми «українські землі під владою 
Російської імперії та австро-угорщини 
в хiх ст.» доцільно використовувати по-
тенціал харківського історичного музею 
та харківського художнього музею. екс-
позиція історичного музею «харків у хІх 
столітті» та колекція картин українських 
художників хІхст. яскраво ілюструють 
цей період української історії, наближаю-
чи сучасну молодь до розуміння досягнень 
та проблем тогочасного суспільства.

таким чином, прилучення студентів 
до багатого музейного світу, відвідуван-
ня ними різноманітних виставок, гале-
рей, театральних вистав, цікавих при-
родних та історико-культурних місць 
україни сприяє пізнанню культурного 
багатства країни і має емоційний вплив, 
підживлюючи сферу ментальності, в 
якій кристалізується етнічність. Поєд-
нання різних форм та методів освітньо-
виховної роботи вищих навчальних за-
кладів під час занять та у позааудиторні 
часи створює найкращі умови для досяг-
нення результатів у виховній діяльності. 
необхідно також підкреслити важливу 
роль соціально-гуманітарних наук не 
тільки у справі підготовки майбутнього 
фахівця, а також у процесі формуван-
ня особистості студента відповідно до 
реальних вимог сучасного суспільства, 
у вихованні національно орієнтованих 
громадян країни.
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виховна компонента дисциплін  
соціально-гуманітарного циклу  

в освітньому процесі сучасних внЗ

Олена Солошенко,
кандидат історичних наук, доцент,

Харківський національний університет будівництва та архітектури

с учасна україна на шляху вход-
ження до європейського простору 
здійснює реформування еконо-

мічної, суспільної та культурної сфери. 
у відповідності до потреб суспільства 
відбувається вдосконалення та оновлення 
змісту сучасної вищої освіти. Першочер-
гово запроваджуються новітні підходи 
до викладання навчальних дисциплін, 
зокрема соціально-гуманітарних, які ма-
ють якнайповніше відповідати нагальним 
потребам і держави, і окремої особисто-
сті. Вивчення соціально-гуманітарних 
наук є однією із головних та необхідних 
передумов для входження молоді у за-
гальнокультурне світове співтовариство, 
формування її глибокої світоглядної пози-
ції і досягнення духовної самостійності у 
незалежному суспільстві. євроінтеграція 
україни в єдиний освітній простір обу-
мовлює комплексне та гармонійне поєд-
нання освітньої та виховної компоненти 
навчального процесу.

Вища освіта сьогодення призначена не 
лише надавати певний обсяг знань, нави-
чок та умінь, а перш за все, виховувати 
креативну особистість, здатну критично 
мислити, постійно навчатися та розвива-
тися. Вимога часу для ВнЗ — підготовка 
висококваліфікованих, інтелектуально 
розвинених, конкурентоздатних фахівців, 
гідних громадян української держави. В 
статті 26 Закону «Про Вищу освіту» наго-

лошено, що серед інших основних завдань 
вищого навчального закладу є форму-
вання особистості шляхом патріотичного, 
правового, екологічного виховання, утвер-
дження в учасників освітнього процесу, 
соціальної активності, громадянської 
позиції та відповідальності, збереження 
та примноження моральних, культурних, 
наукових цінностей і досягнень суспіль-
ства [5].

 Проблематика реформування та зміни 
парадигми сучасної вищої школи, модер-
нізація та новітні тенденції в організації 
сучасного освітнього процесу, зокрема 
його виховної складової, в останні роки 
неодноразово піднімалися та досліджува-
лись як у навчальній [4], так і у науковій 
літературі [8]. 

Обґрунтування важливості якісного, 
нетенденційного та неупередженого ви-
кладання змісту дисциплін соціально-
гуманітарного циклу у ВнЗ, зростання 
їх ролі в освітньому процесі в умовах 
гуманізації та євроінтеграції, зокрема у 
формуванні особистості студента, його 
політичної культури та громадянської по-
зиції стає постійним об’єктом досліджень 
науковців [1]. 

Останнім часом в умовах гуманістич-
ного переорієнтування змісту освіти, в 
процесі формування загальних компе-
тентностей випускників ВнЗ, зростає 
важливість виховної складової освітнього 
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процесу. у зв’язку з цим, теоретичні і 
методологічні дослідження та розробки 
щодо ролі та місця виховної роботи у 
ВнЗ набувають все більшої актуальності. 
Фахівці зосереджують увагу на аналізі 
місця та ролі виховної роботи в освітньому 
процесі, аналізують сутність, структуру, 
функції та етапи її організації у вищому 
навчальному закладі як одного із важли-
вих чинників формування особистості [2]. 

таким чином, на сучасному етапі 
проблема організації виховної роботи як 
важливої складової освітнього процесу у 
вищому навчальному закладі набуває осо-
бливої актуальності. Виховна компонента 
освітнього процесу особливо змістовно ре-
алізується при викладанні циклу соціаль-
но-гуманітарних дисциплін, мета яких 
полягає у формуванні світогляду люди-
ни, поєднанні професійної діяльності із 
загальними гуманістичними цінностями.

с оціально-гуманітарні навчальні 
дисципліни у вищих навчальних 
закладах вирішують наступні за-

вдання щодо поєднання навчального та 
виховного напрямків організації освітньо-
го процесу: допомогти молодій особистості 
усвідомити найважливіші гуманістичні 
цінності та традиції нашого суспільства; 
сприяти розумінню природи суспільних 
та міжособистісних відносин, їх соціо-
культурних та інших аспектів; оволодіти 
початковими знаннями про людину і су-
спільство (за допомогою таких навчальних 
дисциплін, як історія україни, філософія, 
політологія, соціологія, культурологія 
студент формує своє особисте уявлення 
про світ та місце у ньому людини); зорієн-
тувати студентів на вивчення дисциплін, 
які формують у них розуміння себе як 
суб’єкта соціальних відносин, розкри-
вають особливості взаємодії соціальних 
спільнот, сприяють самоідентифікації 
особистості, без якої неможливо досяг-
нути успіхів в обраній професії і в житті 
в цілому; засвоїти певну суму знань, що 
лежать в основі формування особистої 
громадянської позиції, які допомагають 
виробити власну політичну позицію, 
активізують процеси залучення молоді 

до політичного життя країни, формують 
морально стабільного та відповідального 
за свої вчинки громадянина; підготувати 
висококваліфікованого спеціаліста, ком-
петентність якого буде сприяти процесам 
євроінтеграції україни [10]. соціально-гу-
манітарні науки завжди відіграють важ-
ливу роль у формуванні громадянського 
обрису особистості студента, незалежно 
від його професійної підготовки, майбут-
нього місця роботи та власних інтересів. 

саме тому освітній та виховний про-
цеси мають гармонійно доповнювати та 
збагачувати один одного, знаходитися у 
тісному взаємозв’язку, сприяти форму-
ванню у студента національної свідомо-
сті, правової грамотності, патріотизму, 
соціальної та громадянської активності, 
загальної культури особистості, систе-
ми моральних та культурних цінностей. 
Освіта і виховання, у сукупності з етно-
культурними традиціями, постають як 
історико-культурні складові менталітету 
суспільства.

в арто зазначити, що освітньо-ви-
ховна робота у ВнЗ націлена до-
помогти студенту визначити своє 

ставлення до подій минулого і сучасного, 
відношення до економічних, політичних та 
культурних реалій сьогодення, сформува-
ти особистий світогляд, індивідуальність 
і самореалізацію, уміти володіти собою, 
своїми емоціями тощо. слід зауважити, 
що сьогодні кардинально змінюється ха-
рактер взаємовідносин між викладачами 
та студентством: спілкування виходить 
за межі навчальної аудиторії та не обме-
жується питаннями навчального проце-
су — поширюється та затверджується 
стиль довіри, співпраці та співтворчості. 
За таких умов необхідним є вдосконален-
ня та оновлення форм та методів виховної 
роботи у ВнЗ. 

Про важливість виховного вектора су-
часного освітнього процесу свідчать при-
йняті нормативні документи: державна 
національна програма «Освіта (україна 
ххІ століття)», концепція національно-
патріотичного виховання дітей і молоді, 
стратегія національно-патріотичного 
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виховання дітей та молоді на 2016 — 2020 
роки, в яких обґрунтовуються засади на-
ціонально-патріотичного виховання осо-
бистості. Вони спрямовані на оновлення 
освітньо-виховного процесу, виховання 
патріотизму, духовності, моральності, 
шанобливого ставлення до національ-
них надбань українців та незалежності 
україни. 

с ьогодні, імплементуючи директиви 
нормативних документів держав-
ного рівня щодо організації вихов-

ної роботи у ВнЗ, з метою підвищення 
ефективності здійснення виховного про-
цесу в умовах конкретного вищого на-
вчального закладу, створюють відповідні 
структурні підрозділи. В хнуБа вже 
багато років успішно та результативно 
працює Рада з організації виховної діяль-
ності (очолює перший проректор хну-
Ба д.Л. череднік), яка координує всю 
виховну систему університету, публікує 
інформаційно-довідкові матеріали щодо 
планування, систематизації, спрямування 
та упорядкування виховної роботи у ВнЗ. 
Відповідні матеріали розміщуються на 
сайті університету [9]. 

у ВнЗ система виховання студентів 
має розгалужену структуру і охоплює 
такі основні напрями: національно-па-
тріотичне виховання (формування на-
ціональної свідомості і відповідальності 
за долю україни; виховання любові до 
рідної землі, її історії, відновлення і збе-
реження історичної пам’яті; виховання 
бережливого ставлення до національного 
багатства країни, мови, культури, тради-
цій); інтелектуально-духовне виховання 
(розвиток пізнавального інтересу, творчої 
активності; виховання потреби самостійно 
здобувати знання; реалізація особисті-
сного життєвого вибору та побудова 
професійної кар’єри на основі здібностей 
і знань, умінь і навичок; виховання здат-
ності формувати та відстоювати власну 
позицію); громадянсько-правове вихован-
ня (прищеплення поваги до прав і свобод 
людини та громадянина; виховання поваги 
до конституції, законів україни, держав-
них символів україни; виховання гро-

мадянського обов’язку перед україною, 
суспільством; формування політичної та 
правової культури особистості; залучення 
студентської молоді до участі у добро-
чинних акціях і розвитку волонтерського 
руху); моральне виховання (формування 
почуття власної гідності, честі, свободи, 
рівності, працелюбності, самодисципліни; 
засвоєння моральних норм, принципів, 
категорій, ідеалів суспільства на рівні 
власних переконань; становлення етики 
міжетнічних відносин та культури між-
національних стосунків); екологічне ви-
ховання; естетичне виховання (розвиток 
естетичних потреб і почуттів; формування 
у молоді естетичних поглядів, смаків, які 
ґрунтуються на українських народних 
традиціях та кращих надбаннях світової 
культури); трудове виховання; фізичне 
виховання та утвердження здорового 
способу життя [7, с. 7, 10]. 

я к бачимо, реалізація більшості на-
прямів безпосередньо пов‘язана із 
соціально-гуманітарним циклом 

підготовки фахівців. саме такі дисци-
пліни мають змістовий виховний вектор: 
їх ідейною основою є загальнолюдські 
пріоритетні цінності, формування у мо-
лоді національної свідомості, патріотиз-
му, пріоритету збереження суспільної 
стабільності тощо. адже студентський 
вік — це період становлення особисто-
сті, обґрунтування віри у власні сили, 
комунікативної взаємодії, засвоєння 
моральних та гуманістичних цінностей 
людства. 

В сучасних умовах особливе місце 
відводиться національно-патріотичному 
вихованню студентства. серед принципів 
патріотичного виховання варто окремо 
звернути увагу на принцип історичної і 
соціальної пам’яті, спрямований на збе-
реження духовно-моральної і культур-
но-історичної спадщини українців. цей 
принцип неможливо реалізовувати без 
врахування принципу національної спря-
мованості, що передбачає формування на-
ціональної самосвідомості, виховання лю-
бові до рідної землі, українського народу, 
шанобливого ставлення до його культури; 
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здатності зберігати свою національну 
ідентичність, пишатися приналежністю 
до українського народу.

В концепції національно-патріотич-
ного виховання дітей і молоді визначена 
мета патріотичного виховання, яка серед 
інших складових передбачає утверджен-
ня в свідомості і почуттях особистості па-
тріотичних цінностей, переконань і поваги 
до культурного та історичного минулого 
україни [6]. саме вивчення навчальних 
дисциплін з історії та культури україни 
забезпечує її реалізацію. 

кафедра українознавства та євроін-
теграції хнуБа накопичила різноманіт-
ний позитивний досвід гармонійного поєд-
нання освітнього та виховного процесів. 
Ознайомлення студентів із важливими 
історичними датами, подіями та персо-
наліями у вигляді тематичних занять, тем 
для наукових досліджень чи інформацій-
них повідомлень, відвідування музеїв та 
виставок вже давно увійшли до освітнього 
процесу при викладанні нашою кафедрою 
курсів соціально-гуманітарного циклу.

з метою формування в студентів істо-
ричної пам’яті, національної свідо-
мості і самосвідомості, національної 

гідності, глибоких патріотичних почуттів, 
в межах науково-дослідницької діяльно-
сті студентів кафедрою успішно опрацьо-
вана методика студентських наукових 
досліджень засобами «усної історії». 
актуальну методику опису подій очима 
очевидців, їх спогадами, враженнями, 
емоціями широко використовують у но-
вітніх дослідженнях сучасні гуманітарні 
науки. В межах курсу «Історія україни» 
студентам було запропоновано вивчення 
певного періоду історії радянської украї-
ни, наприклад, періоду другої світової 
війни очима покоління дітей війни (засо-
бами «усної історії»). Вивчаючи навчальні 
дисципліни культурологічного спряму-
вання, студенти досліджують історико-
культурну та етнологічну спадщину: 
готують дослідження — презентації щодо 
збереження обрядовості та традиційної 
української культури в їх родинах. це 
сприяє спілкуванню між представниками 

різних поколінь, яке, як правило, цікаве, 
має яскраве емоційне забарвлення, спри-
яє родинному зближенню, взаєморозу-
мінню, відкриває нові сторінки сімейної 
спадщини. Отже, відновлення та збере-
ження сторінок родинної історії напряму 
пов’язане із вихованням гідного громадя-
нина, спадкоємністю поколінь. 

Н авчальна дисципліна «Історія 
українського козацтва», введена в 
навчальний процес за ініціативою 

Вченої ради механіко-технологічного фа-
культету. Вивчення історії українського 
козацтва сприяє відродженню патріотич-
них почуттів у новій генерації українців, 
розвитку духовності, самоусвідомленню 
причетності до національних коренів, роз-
витку духовності шляхом вивчення цієї 
дисципліни як складової суспільних дис-
циплін навчальних закладів. курс покли-
каний реалізувати пізнавальну, виховну, 
світоглядну, національно-свідому функції 
з метою формування всебічно розвинутої 
особистості, яка здатна активно включи-
тись до суспільного життя, формування 
національної і духовної культури, висо-
ких громадянських якостей спеціалістів 
на основі вивчення історії українського 
козацтва, прищеплення навичок викори-
стання історико-культурних знань май-
бутніми спеціалістами для оптимального 
рішення професійних питань [3, с.12]. 

соціально-гуманітарні дисципліни 
досить «мобільні»: в межах навчальних 
програм є можливість коригувати або 
уточнювати змістову частину курсів у 
відповідності до актуальності сьогодення, 
зокрема, розширеного або поглибленого 
висвітлення питань щодо вшанування 
ювілейних та важливих подій, особи-
стостей, періодів чи дат. Останнім часом 
освітньо-виховний процес кафедри спря-
мований на виконання указу Президента 
україни щодо проголошення 2017 рік 
роком української революції 1917–1921 
років. Плануються та вже проведені різ-
номанітні заходи: засідання студентського 
наукового товариства кафедри «кліо», 
студентські читання, круглі столи, тема-
тичні заняття тощо. адже неупереджене 
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висвітлення подій української революції 
допоможе довести, що 1917 - 1921 роки — 
це був визначальний період української 
історії у прагненні народу до національ-
ного самовизначення та державотворен-
ня — головних складових української 
національної ідеї. Формат студентських 
наукових досліджень в межах вивчення 
курсів соціально-гуманітарних дисци-
плін — це органічне поєднання навчальної 
та виховної роботи. 

т аким чином, якісна та резуль-
тативна організація виховного 
процесу у вищому навчальному 

закладі є конче актуальною і необхідною. 
В основу цього виховання мають бути 
покладені принципи гуманізму, демо-
кратизму, толерантності, наступності та 
спадкоємності поколінь. Випускники ВнЗ 
покликані утверджувати загальнолюдські 
та національні морально-духовні цінності. 
Вивчення соціально-гуманітарних дисци-
плін, їх гармонійне поєднання із різними 
видами виховної діяльності є одним із 
головних пріоритетів і органічною компо-
нентою сучасної освіти. 
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удк 378.1

національно-патріотичне виховання 
у сучасних умовах:  

досвід санітарно-технічного факультету

Віктор Шилін,
кандидат технічних наук, доцент,

Олександр Стасенко,
Харківський національний університет будівництва та архітектури

у наш час національно-патріотичне 
виховання молоді в багатьох краї-
нах світу посідає одне з провідних 

місць у системі національних пріоритетів. 
Повага і любов молодих громадян до вла-
сної Батьківщини, мови, традицій та куль-
тури також виступають невід’ємними 
складовими у вихованні студентів на 
санітарно-технічному факультеті.

Глобальний простір, у який інтегруєть-
ся наша молодь, передбачає потребу 
її входження у світове соціокультурне 
середовище — за умови збереження 
української національної ідентичності. 
Відповіддю на виклики сучасного світу 
має стати національно-патріотичне ви-
ховання студентської молоді [4, с. 32-36], 
тому проблема національно-патріотично-
го виховання набуває особливого значен-
ня, оскільки від її вирішення багато у чому 
залежить майбутнє нашої країни та нації. 

на нашу думку, процес національ-
но-патріотичного виховання в закладах 
вищої освіти повинен значною мірою 
зумовлюватись змістовими характери-
стиками освітніх предметів, які сприя-
ють оволодінню студентами знаннями 
про людину та суспільство, формувати у 
студентів здатність усвідомлювати міс-
це своєї спільноти серед інших спільнот 
світу, норми міжнародного спілкування 
та взаємодії.

Затвердження концепції національно-
патріотичного виховання дітей та молоді 
[2] (наказ МОну № 641 від 16 червня 2015 
року) та прийняття загальнодержавного 
плану дій щодо її практичної реалізації. 
«стратегія національно-патріотичного 
виховання дітей та молоді на 2016 — 2020 
роки» (указ Президента україни від 13 
жовтня 2015 року № 580/2015) є пріори-
тетними напрямками в процесі виховання 
студентської молоді на санітарно-техніч-
ному факультеті [1].

серед основних завдань стратегії: 
окреслення пріоритетів та основних на-
прямів національно-патріотичного вихо-
вання дітей та молоді, розвитку відпо-
відних інститутів держави і суспільства, 
забезпечення змістового наповнення 
національно-патріотичного виховання 
на основі: формування національно-
культурної ідентичності, національно-
патріотичного світогляду, збереження 
та розвитку духовно-моральних цінно-
стей українського народу; усвідомлення 
досягнень українського народу, його 
інтелектуальних і духовних надбань; 
розвитку діяльнісної відданості у розбу-
дові україни, формування у дітей і молоді 
активної громадянської, державницької 
позиції та почуття власної гідності; ско-
ординованої роботи та взаємодії органів 
державної влади та органів місцевого 
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самоврядування у сфері національно-
патріотичного виховання, їх ефективної 
співпраці з громадськістю; формування 
широкої громадської підтримки процесів 
національно-патріотичного виховання, 
розширення ролі та можливостей громад-
ських об’єднань, підвищення ролі сім’ї, 
активної участі волонтерів, активістів; 
забезпечення системних змін, досягнення 
високої якості, ефективності, цілеспрямо-
ваного та прогнозованого розвитку у сфері 
національно-патріотичного виховання; 
сприяння консолідації українського су-
спільства навколо ідей спільного майбут-
нього, захисту територіальної цілісності 
україни, реформ і державотворення.

в ся виховна робота на санітарно-тех-
нічному факультеті проводиться у 
повній відповідності до конститу-

ції україни, Закону «Про вищу освіту», 
«концепції виховної роботи в хнуБа» 
[3] та інших законодавчих документів, 
що регламентують виховну діяльність в 
університеті, а також відповідно до за-
твердженого Плану виховної роботи на 
факультеті.

Реалізувати завдання національно-
патріотичного виховання особистості 
студента можливо лише за умови ком-
плексного підходу і залучення до цієї ро-
боти всього професорсько-викладацького 
складу факультету та органів студентсь-
кого самоврядування.

Процес національно-патріотичного 
виховання на санітарно-технічному фа-
культеті можна розділити на такі основні 
етапи або форми:

 y навчальний предмет;
 y міжпредметна форма діяльності в 

рамках освітянського простору;
 y організація позааудиторної діяль-

ності;
 y організація студентського життя, 

що сприяє демократичній поведінці 
у суспільстві.

Одним із найважливіших завдань 
національно-патріотичного виховання є 
підняття престижу української мови в 
академічному середовищі, забезпечення і 
розвиток україномовного освітнього про-

стору. для цього активного використову-
ються можливості навчального процесу 
в межах навчальних програм з курсів 
«ділове мовлення», «українська мова 
професійного спрямування», «Психологія 
та педагогіка» та інші. на лекціях та семі-
нарах з цих та інших дисциплін студенти 
предметно дізнаються, а потім втілюють 
у життя національні та університетські 
традиції. Під час підготовки цих занять 
викладачі приділяють особливу увагу 
мовній культурі, вмінню доносити до 
слухачів цікаву інформацію, виховують у 
студентів почуття патріотизму, поваги до 
національної культури своєї країни.

Завдяки плідній співпраці санітарно-
технічного деканату і кафедри украї-
нознавства та євроінтеграції студенти 
санітарно-технічного факультету активно 
вивчають курс лекцій «україна в європі і 
в сучасному світі». цей курс викладається 
провідними викладачами цієї кафедри на 
високому рівні та є поліфункціональним, 
включаючи в себе виховну, методичну та 
світоглядну функції. 

п ід час семінарських занять сту-
денти мають змогу ознайомитися 
з політико-економічною структу-

рою сучасного світу, історичним досвідом 
трансформації (політичної, соціально-
економічної, культурної) країн — членів 
єс, натО, розглянути місце україни 
на шляху європейської інтеграції. Осо-
бливі дискусії виникають під час роз-
гляду досвіду постсоціалістичних країн 
європи, які віднедавна приєдналися до 
європейської сім’ї та набули членства в 
натО. Розглядаючи процес системних 
трансформацій в україні, студенти розу-
міють неможливість однобічного підходу 
до оцінки напрямків зовнішньої політики 
сучасної україни, необхідність вивчення 
історичних умов її формування. курс має 
тісний міждисциплінарний зв’язок з таки-
ми курсами, як історія україни, політоло-
гія, соціологія, економічна теорія та рядом 
інших для узагальнення отриманих сту-
дентом раніше знань. ще одна актуаль-
на навчальна дисципліна — «Глобальні 
проблеми цивілізації» — спецкурс для 
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магістрів, присвячений аналізу причин та 
шляхам подолання глобальних проблем 
сучасності: екологічних, терористичних, 
енергетичних та інших. Вивчення студен-
тами даного спецкурсу сприяє формуван-
ню світоглядної позиції, спрямованої на 
залучення кожного громадянина до участі 
у вирішенні низки проблем, які загрожу-
ють існуванню нашої цивілізації.

Вивчення історії є одним із найваж-
ливіших чинників формування націо-
нальної свідомості народу. «Без знання 
минулого неможливе точне поняття про 
сучасне», — справедливо наголошував 
видатний український історик М.с. Гру-
шевський.

Викладачі кафедри українознавства та 
євроінтеграції під час викладання курсу 
«Історія україни» зосереджують увагу на 
забезпеченні національно-патріотичного 
виховання особистості, яка усвідомлює 
свою належність до українського народу, 
сучасної європейської цивілізації, сприяє 
розвитку і збагаченню українських куль-
турно-історичних традицій, вихованню 
культури міжетнічних і міжособистісних 
відносин у сучасних реаліях життя. 

Н авчальна дисципліна «Політоло-
гія» — це науково-освітній орієн-
тир, за допомогою якого форму-

ються: активна громадянська позиція, 
патріотизм, гуманістичний світогляд 
тощо. Завдяки використанню політоло-
гічних методів та підходів, теоретичним 
знанням висококваліфікованих виклада-
чів-політологів, університет успішно ор-
ганізовує, проводить та приймає активну 
участь в освітньо-виховних заходах, які 
є складовою імплементації Закону про 
вищу освіту. 

В цілому вивчення соціально-гу-
манітарних дисциплін кафедри украї-
нознавства та євроінтеграції дозволяє 
сформувати такі компетентності, як: 
здатність використовувати знання з 
історії та культури україни у формуванні 
гуманістичного світогляду, активної гро-
мадської позиції, патріотизму; аналізува-
ти й оцінювати явища культурологічного 
та політичного розвитку українського 

суспільства в контексті світової історії; 
володіння категоріями української історії 
та культури як протидія асимілятивним 
тенденціям в сучасному суспільстві тощо.

Значну допомогу в реалізації планів з 
роботи у напрямі національно-патріотич-
ного виховання на санітарно-технічному 
факультеті надає кафедра української 
мови та мовної підготовки іноземних гро-
мадян. Робота кафедри у цьому напря-
мі відбувається в межах міністерської 
програми «Пізнай свій край». Під таким 
гаслом викладачі кафедри української та 
російської мов проводять виїзні семінари, 
екскурсії, тематичні виставки, кураторсь-
кі години та творчі вечори. Формуванню 
національної свідомості майбутніх фахів-
ців сприяє краєзнавча робота. на кафе-
дрі активно проводить свою діяльність 
краєзнавчий гурток. В його роботі беруть 
участь не тільки українські, а також і іно-
земні студенти, яким викладачі кафедри 
пропонують велику кількість навчальних 
годин, а також чимало виховних заходів.

с вій вагомий внесок у національно-
патріотичне виховання студентів 
санітарно-технічного факультету 

привносять викладачі з кафедр всього уні-
верситету. За їх активним сприянням та 
допомогою студенти факультету беруть ак-
тивну участь у міжнародних, всеукраїнсь-
ких, регіональних науково-практичних 
конференціях як на базі харківського на-
ціонального університету будівництва та 
архітектури, так і інших, за тематиками, 
пов’язаними з ідеєю зміцнення українсь-
кої державності як консолідуючого чин-
ника розвитку українського суспільства 
та української політичної нації. 

З метою формування у студентської 
молоді різнобічних знань про україну, 
активізації науково-дослідної роботи 
студентів, вивчення актуальних проблем 
розвитку суспільства і держави у хар-
ківському національному університеті 
будівництва та архітектури при підтримці 
ректорату та активній участі кафедри 
українознавства та євроінтеграції було 
запроваджено університетський конкурс 
студентських наукових робіт, присвяче-
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них українському козацтву. Приємно за-
значити, що роботи наших студентів були 
серед фіналістів і самі вони отримали 
право виступити на пленарному засідан-
ні з доповіддю, присвяченою побутовій 
культурі козацтва кінця XVi початку 
XViiІ століття.

с тудентська молодь факультету, 
за активного сприяння кафедри 
українознавства та євроінтегра-

ції, бере активну участь у студентських 
круглих столах, займаючись груповим 
вирішенням тих чи інших питань, яким 
властиві певний порядок і черговість 
висловлювань його учасників, а також 
рівні права і позиції всіх присутніх. В 
останній час такий вид виховної роботи 
набуває характеру системної і цілеспря-
мованої діяльності згідно зі стратегією 
національно-патріотичного виховання 
дітей та молоді. так 23 та 28 березня 2017 
року студенти факультету брали участь 
у студентських круглих столах «Рево-
люція як форма соціальних перетворень 
в історичному розвитку суспільства» та 
«Історія гетьманщини як провідного етапу 
українського державотворчого процесу» 
відповідно. 

студентство стФ бере активну участь 
у дискусіях на тему «євроатлантична 
інтеграція» у міжнародних форумах. у 
складі делегації хнуБа студентський 
колектив університету гідно представляє 
актив самоврядування стФ. 

студентське самоврядування стФ 
працює за всіма головними напрямками 
виховання (національно-патріотичне, 
інтелектуально-духовне, громадянсько-
правове, моральне, екологічне, естетичне, 
трудове, фізичне та утвердження здо-
рового способу життя), встановленими 
«концепцією національного виховання 
студентської молоді» [5, с. 177 — 178]. 

члени Ради студентського самовряду-
вання факультету виступають з доповідя-
ми на студентських конференціях, беруть 
участь у засіданні круглих столів. так, 
наприклад, актив самоврядування фа-
культету був учасником Міжнародної на-
уково-практичній конференції «сучасні 

аспекти виховання студентської молоді», 
науково-практичної конференції «євро-
пейські та традиційні українські цінності 
очима сучасної української молоді» та 
інших, тематика яких відповідає основним 
складовим національно-патріотичного 
виховання (громадянсько-патріотично-
му, військово-патріотичному, духовно-
моральному). Після засідань по секціях 
активісти студентського самоврядування 
зазвичай беруть участь у засіданнях кру-
глих столів, де обмінюються досвідом з 
представниками інших ВнЗ.

студенти санітарно-технічного фа-
культету покладають квіти на військо-
вому меморіалі під час святкування дня 
визволення харкова, віддаючи шану 
героїзму українців, які воювали в арміях 
держав — учасників антигітлерівської 
коаліції та в рухах опору нацистській 
німеччині і її союзникам під час другої 
світової війни 1939 — 1945 років, вони 
учасники загальнонаціональних акцій 
вшанування пам’яті жертв голодомору 
1932 — 1933 рр. 

в ажливим питанням освітньої 
політики нашої держави є гендерне 
виховання молоді. І в цьому плані 

ми маємо певні досягнення. За сприяння 
кафедри українознавства та євроінтег-
рації, студенти санітарно-технічного 
факультету відвідали виставку та про-
слухали курс лекцій на тему «Гендерні 
проблеми в україні». Вказані лекції були 
організовані гендерним ресурсним цен-
тром «хОда» харківської обласної ад-
міністрації в галереї «Маестро» у будівлі 
оперного театру. Лекції були присвячені 
подоланню гендерних стереотипів у сві-
домості молоді, боротьбі з проявами сек-
сизму та запобіганню насильства у родині. 
Після відвідування виставки всі студенти 
пройшли анкетування, яке виявило вели-
ку зацікавленість студентської аудиторії 
вказаною проблемою. у процесі дослід-
ження гендерної проблеми студентська 
молодь ставить питання про формування 
гендерної компетентності. 

Гендерну компетентність окреслю-
ють як процес спрямованих і спонтанних 
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впливів на особистість студента, що допо-
магає засвоїти знання про гендер, норми, 
правила поведінки та установки відпо-
відно до культурних уявлень про роль, 
становище й призначення представників 
різних статей у суспільстві, сприяє ста-
новленню повноцінних членів суспільного 
життя і залучає їх до усталеної системи 
гендерних ролей. крім того, такий процес 
передбачає формування якостей, рис і 
властивостей, що визначають необхідне 
суспільству ставлення людини до пред-
ставників іншої статі та рівноправні со-
ціальні взаємини статей.

О дним з основних виховних завдань є 
сприяння набуттю молоддю патріо-
тичного досвіду на основі готовності 

до участі в процесах державотворення, 
уміння визначати форми та способи своєї 
участі в життєдіяльності громадянського 
суспільства, спілкуватися з соціальними 
інститутами, органами влади, спромож-
ності дотримуватись законів та захищати 
права людини, готовності взяти на себе 
відповідальність, здатності розв’язувати 
конфлікти відповідно до демократичних 
принципів, на яких базується європейсь-
ка спільнота, а саме: рівність усіх членів 
суспільства та відсутність дискримінації, 
у тому числі і міжрасової.

у гуртожитку № 4, у якому мешкає 
більш ніж 700 студентів хнуБа, прожи-
вають багато студентів з країн азії та аф-
рики. Органами студентського самовряду-
вання гуртожитку, під контролем санітар-
но-технічного деканату, приділяється 
велика увага щодо концентрації зусиль на 
становленні етики міжетнічних відносин 
та культури міжнаціональних стосунків 
серед його мешканців. Розроблена та 
виконується факультетська програма 
боротьби з ксенофобськими проявами та 
їх профілактики. Як результат — можна 
сказати, що такої проблеми, як ксенофо-
бія у факультетському гуртожитку (на 
відміну від світового суспільства) не існує!

Організація виховного процесу на 
санітарно-технічному факультеті постій-
но вдосконалюється. Факультет завжди 
знаходиться у пошуку нових, більш ефек-

тивних форм впливу на студентів, відпра-
цьовує нові методики. 

в иховна робота завжди була склад-
ним завданням. на сьогодні факто-
рами, які ускладнюють її здійснен-

ня, на наш погляд, є особливості суб’єктів 
виховання та зміна загального ставлення 
до процесів виховання у суспільстві. При 
цьому важливо зазначити, що навчання 
без виховання не формує особистості й 
громадянина. Пріоритети духовності, 
культури, гуманістичного світосприйнят-
тя глибоко укорінені в історії вітчизняної 
вищої школи і можуть бути для молодих 
фахівців важливим ціннісним орієнтиром, 
запорукою самореалізації та стабільності 
в жорстких умовах сучасності.

Випускники університету мають бути 
не просто знаючими спеціалістами, а 
людьми творчими, духовно багатими, 
носіями європейських цінностей, з де-
мократичним світобаченням та здат-
ними примножити історичні надбання 
українського народу і його вклад в роз-
виток світової цивілізації. В ідеальній 
перспективі, факультет повинен стати 
школою саморозвитку, самоуправління, 
самодисципліни, свідомої відповідально-
сті викладачів і студентів перед українсь-
кою нацією у своїй творчій співпраці на 
благо україни [4, с. 32-36].
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Все действительное — организовано

в связи с вхождением человечества в 
новую, постиндустриальную эпоху, 
эпоху исследовательского общест-

ва постепенно, но неуклонно, начинают 
приобретать особую актуальность про-
блемы методологии фундаментального 
исследования. В публикациях автора 
2011 — 2017 гг. достигнут значительный 
прогресс в их решении. так, впервые в 
мире в «теории метода» кардинально 
пересмотрены важнейшие аспекты мето-
дологии фундаментального исследования: 
доказано, что все его уровни от идеи до 
науки являются методиками [1]. Позд-
нее были разработаны новые парадигмы 
экономики, менеджмента, предпринима-
тельства, высшего образования; создана 
модель фундаментального исследования 
(МФи) [1 — 5]. ее обоснование, дальней-
шее совершенствование и превращение в 
модель разработки парадигм (МРП), отра-
жено в [6 — 9]. и в этой связи необходимо 
отметить важный факт: успешному реше-

нию перечисленных проблем способство-
вало активное применение величайшего 
тезиса тектологии Богданова «Все есть 
организация». Отдельные его аспекты еще 
в 1912 г. раскрыты самим а.а. Богдановым 
(1873 — 1928), величайшим мыслителем, 
философом, экономистом, публицистом, 
писателем-фантастом, врачом-психиа-
тром, выпускником харьковского импе-
раторского университета 1899 года, осно-
вателем и руководителем первого в мире 
института переливания крови в Москве 
[10]. Богданов, однако, не сделал методо-
логического анализа, не определил место 
своего тезиса в системе фундаменталь-
ных знаний, называя его не методикой,  
а «… философским положением…» [10]. Он 
фактически не смог и аргументированно 
обосновать тектологию как всеобщую 
науку, не избежал ее противоречий, не 
определил, чем она является в действи-
тельности, каков ее истинный смысл. По-
этому одной из актуальных методологи-
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ческих проблем становится определение 
истинного смысла тезиса «Все есть орга-
низация», а в широком контексте — смы-
сла всей тектологии Богданова в целом.

а нализ публикаций о тектологии 
Богданова показал, что советская 
печать до шестидесятых годов 

сосредоточивалась в основном на необъ-
ективной критике Богданова. Во время 
перестройки отношение к тектологии 
резко изменилось на исключительно 
позитивное. наиболее полное и глубокое 
ее понимание, объективное отношение к 
ее достоинствам и противоречиям было 
сделано академиком Л.и. абалкиным 
(1930 — 2011): «…критики тектологии 
в 20-е годы обрушили на нее арсенал 
не столько научных, сколько идеоло-
гических аргументов, к тому же часто 
совершенно не связанных с реальным 
содержанием тектологии. ситуация не 
улучшилась и в последующие годы. Глу-
бокий анализ теоретического наследия 
а. а. Богданова не был осуществлен…». 
Однако даже величайшие светила со-
ветской экономической науки академики 
Л.и. абалкин, а.Г. аганбегян все-таки не 
поднялись до понимания сути и истин-
ных причин противоречий тектологии 
[11]. их предисловие к переизданной в 
1989 году тектологии Богданова све-
лось в основном к ее пересказу и попу-
ляризации. По мнению автора данной 
публикации, в действительности суть 
этих противоречий кроется в методоло-
гической некорректности, характерной 
даже для нашего времени. Звездный час 
методологии как науки и методологии 
исследования как практики не наступил 
даже спустя сто лет после выхода первой 
части тектологии в 1912 г.

нерешенной составляющей проблемы 
представляется неопределенность сущ-
ности тектологии и ее места в системе 
фундаментальных знаний. Поэтому их 
определение и стало целью настоящего 
исследования. Задачи: 

 y установление места тезиса Богда-
нова «Все есть организация» (ВеО). 

 y Определение сущности ВеО.

 y Определение места и сущности  
Тектологии.

 y Оценка полученных результатов. 
для решения задач использованы ме-

тодики: обзор литературных источников, 
исторического-логического, аналогии, 
«2с70», теория метода Бабайлова.

При установлении места тезиса ВеО 
автор опирался на результаты анализа 
практики проведения всех видов исследо-
ваний. Они приводят к выводу, что тезис 
«Все есть организация» является уни-
версальной и эффективной методикой 
[6]. так, с ее помощью была установлена 
сущность таких важнейших понятий, 
как экономика, менеджмент, бизнес, 
предпринимательство, наука, практика 
и других. но каким типом методики она 
является — вопрос оставался открытым. 
для нахождения места ВеО в системе ме-
тодик автором было высказана идея, что 
тезис такого глобального масштаба может 
находиться только среди методик фун-
даментального исследования; методики 
же экспериментального и прикладного 
исследования имеют исключительно кон-
кретный характер и не могут содержать 
ВеО. но дальнейший анализ показал, что 
ни в одном уровне и фундаментального 
исследования тоже нет места для ВеО: 
методики всех его уровней также кон-
кретны. 

сложившаяся ситуация, а также вся 
практика и логика проведения фунда-
ментального исследования экономики, 
менеджмента, предпринимательства, 
высшего образования привели автора к 
выводу о необходимости введения еще 
одного его уровня и понятия — новой и 
действительно всеобщей науки как ре-
зультата обобщения частных, конкретных 
наук (табл.1). 

из таблицы ясно видны четыре эле-
мента содержания всеобщей науки: объ-
ект (частные, конкретные науки); пред-
мет (парадигмы); методика апробации 
парадигм (обобщение); суть четвертого 
элемента, — результат обобщения пара-
дигм, — следует из детального анализа 
этого процесса, в котором необходимо 
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выделить два этапа. Вначале необходимо 
обобщить парадигмы каждой области 
деятельности, превратив их в основные 
законы. Затем обобщаются основные за-
коны всех областей деятельности в один, 
общий, всеобщий закон. Ясно, что всеоб-
щим законом может быть только тезис 
Богданова «Все есть организация», — 
ВеО-закон. В самом деле, все основные 
законы: менеджмент есть организация 
(деятельности); экономика есть органи-
зация (стоимости); инженерия есть орга-
низация (вещества), администрирование 
есть организация (персонала) объединяет 
одно, — все они являются организацией. 
и важно подчеркнуть, что всеобщий закон 
является одновременно и всеобщей мето-
дикой (ВЕО-методикой).

Решение третьей задачи исследова-
ния, — установление места и сущности 
тектологии, — фактически сводилось 
к сравнению и доказательству прав на 
признание всеобщего характера или раз-
работанной в данной публикации всеоб-
щей науки, или Тектологии Богданова. 

Объективный и беспристрастный анализ 
был проведен автором в несколько эта-
пов. Во-первых, было установлено, что 
тектология не является всеобщей наукой, 
так как содержит конкретные законы; 
они сформулированы самим Богдано-
вым — это: закон консервативного отбора; 
закон подвижного равновесия; закон ко-
личественной и структурной стойкости; 
закон наименьших. Во-вторых, было об-
наружено, что тектология не является и 
конкретной наукой, так как не содержит 
парадигму. В-третьих, анализ показал, 
что тектология не является и основной 
теорией, так как в ней отсутствует ос-
новной закон. тектология не является 
и конкретной, частной теорией, так как 
любая частная теория должна содержать 
только частные, конкретные законы; в 
тектологии же кроме частных законов 
находится и всеобщий закон «Все есть 
организация». из проведенного анализа 
и всего контекста тектологии следует 
наиболее адекватный вывод: тектология 
занимает особое место в системе фунда-

таблица 1. Фундаментальное исследование менеджмента 

Фунда
менталь
ные ме то

дики 

Результаты применения методик: определения объекта; предмета (проблемы);  
решения проблемы (МОО, МОП, МРП)

Объект
Предмет — про-

блемная связь 
объекта

Методики решения проблемы

Результаты решения проблемы

идеи
Менед-

жмент (М)

Связь менед-
жмента (М) и 

(ОП)

Интуиция
Зависимость — предполагаемая качественная 

связь М и организации, например, производства (ОП).

Гипотезы идеи Зависимость
Логика отдельных фактов

Закономерность, тенденция, Принцип — дис-
кретная количественная зависимость М и ОП

концеп-
ции

Гипотезы Закономерность
Логика доказательства, расчета

Закон — сплошная доказанная (рассчитанная)  
закономерность М и ОП: «М есть ОП».

теории концепции Закон
Апробация другими законами  

и экспериментальным исследованием
Закон, апробированный

Основная 
теория

теории
частные

Законы все
Обобщение (частных законов)

Основной закон «М есть Од любой»
наука 

конкрет-
ная

Основная 
теория

Основной закон
Время

Парадигмы М: 1. совмещенного. 2. Отделенного. 
3. Предпринимательского менеджмента.

Всеобщая 
наука

науки кон-
кретные

Парадигмы всех 
наук и эпох!

Обобщение (парадигм)
Всеобщий закон «Все есть организация»
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ментальных знаний; тектология — это 
учение. учение не может быть отождеств-
лено ни с одной из фундаментальных ме-
тодик; учение — это: не наука, не теория, 
не концепция, не гипотеза, не идея. Оно не 
может занимать и отдельный среди них 
уровень. учение (сущность) — это орга-
низация отдельных элементов разных 
фундаментальных методик: идей, гипо-
тез, концепций, теорий и даже наук. так, 
учение Богданова тектология содержит: 
всеобщий закон «Все есть организация» 
(элемент всеобщей науки); и одновре-
менно конкретные законы и методики 
(элементы частной теории); а также фак-
тически предположение о возможности 
создания всеобщей науки (элемент идеи). 
характерной чертой любого учения явля-
ется и относительная неупорядоченность 
этапов его организации. Отличительной 
чертой учения Богданова являются так и 
не нашедшие применения в практике его 
конкретные, несколько надуманные мето-
дики: конъюгация, ингрессия, дезингрес-
сия. но по глубине, широте и важности от-
дельных результатов учение может даже 
превосходить теорию. его результаты и 
выводы могут использоваться в других 
фундаментальных исследованиях. Ярким 
подтверждением сказанного являются 
учения Платона, аристотеля, учение о 
менеджменте тейлора. 

Приведенные аргументы приводят к 
выводу, что всеобщей наукой является 
только результат обобщения всех част-
ных, конкретных наук, результат введе-
ния еще одного уровня фундаментальных 
методик, впервые полученный в данном 
исследовании. Это, однако, никак не сни-
жает ценности тектологии Богданова и 
особенно сформулированного им величай-
шего тезиса «Все есть организация», ко-
торый, как было установлено в настоящей 
публикации, есть всеобщий закон. даже 
древнегреческий закон «Всякое вещест-
во состоит из атомов (частей)» уступает 
по глубине, широте охвата явлений и 
значимости для практики исследований; 
он, строго говоря, не является всеобщим, 
так как не охватывает невещественные 

явления. Всеобщий закон Богданова явля-
ется и величайшей всеобщей методикой 
исследования, методикой, до предела 
упрощающей дефиницию любого понятия. 
тектология Богданова — это великое уче-
ние, с которым может сравниться только 
учение аристотеля. но ни аристотель, 
ни Гегель, ни кант не смогли «спрессо-
вать» огромное количество информации 
до предела, до одной фразы, до краткой 
и великой истины «Все есть организа-
ция», включающей всего три термина, но 
стоящей многих «толстых» книг вместе 
взятых.

И так, в данном исследовании впер-
вые реализовано создание всеоб-
щей науки. При этом определено 

ее: место — в высшем уровне фундамен-
тального исследования; сущность как 
высший уровень фундаментальных мето-
дик; содержание (объект — конкретные 
науки; предмет — парадигмы; методика 
апробации — обобщение; всеобщий закон 
«Все есть организация»). необходимо осо-
бо подчеркнуть, что сама идея всеобщей 
науки (пусть и не доведенная до логиче-
ского завершения) была высказана имен-
но а.а. Богдановым. автор данной публи-
кации до последнего времени полагал, что 
науку (в том числе и всеобщую) не может 
создать один человек. данный прецедент 
создания всеобщей науки был и для него, 
в определенной степени, неожиданным. 

Весь смысл, логика, сущность, содер-
жание, роль и место всеобщей науки по-
зволяет трактовать ее и как науку наук. 
но ее не следует отождествлять, смеши-
вать с философией, которую иногда нео-
боснованно тоже называют «наукой наук». 
Философия — это все-таки одна из кон-
кретных наук, хотя и об организации об-
щего во всех знаниях. В данном контексте 
общее является особым, но все-таки тоже 
одним из конкретных явлений. Всеобщая 
наука, в отличие от философии, — это ре-
зультат обобщения всех конкретных наук, 
в том числе и философии. В этом истинная 
связь всеобщей науки и философии. 

Основными результатами исследова-
ния являются: 
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 y Впервые создана новая, действи-
тельно Всеобщая наука. В отличие 
от Тектологии (всеобщей органи-
зационной науки Богданова) Всеоб-
щая наука по самой сути понятия 
«всеобщая» не содержит конкретные 
законы и методики; в ней всего один, 
всеобщий закон, являющийся однов-
ременно и всеобщей методикой.

 y установлено место Всеобщей науки 
как новый более высокий уровень 
фундаментального исследования, 
как новая фундаментальная мето-
дика более высокого уровня истин-
ности.

 y Определены место и сущность 
величайшего тезиса Богданова «Все 
есть организация» как всеобщего за-
кона и всеобщей методики, создан-
ной в данной публикации всеобщей 
науки.

 y доказано, что тектология не явля-
ется всеобщей наукой; что тектоло-
гия — это величайшее учение. 

уточнено понимание учения: впервые 
наиболее корректно установлено его ме-
сто, сущность и связь с фундаменталь-
ными методиками. 

автор уверен, что с этого момента тек-
тология Богданова займет свое истинное 
и достойное место в системе мировых 
ценностей как великое учение, а создан-
ная в данной публикации всеобщая наука 
станет фактом величайшего открытия в 
новой истории развития знания в пред-
дверии новой — исследовательской эпохи. 
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управління інноваціями щодо забезпечення 
адаптації особистості  

до соціуму вищої школи

Ірина Клімова, 
доцент, 

Харківський національний автомобільно-дорожній університет

Д ля сучасної професійної школи 
підсумком навчання є наявність на-
бору компетенцій, сформульованих 

в державних освітніх стандартах вищої 
освіти. досягнення необхідного рівня 
професійної підготовки можливе, якщо 
освітня організація створює умови фунда-
ментального і, разом з тим, професіональ-
но-орієнтованого навчання. для того, щоб 
продемонструвати результати навчання, 
необхідно розробити інструментарій і 
описати процедури оцінювання.

у сучасних умовах модернізації ос-
віти найважливішим є активізація пізна-
вальної діяльності учнів і студентів. це 
потребує пошуку таких методів і форм 
навчання, які формують інтелектуальні 
якості особистості.

Реалії глобальної взаємозалежності та 
культурної різноманітності нашої планети 
в ххІ столітті визначають потребу в освіті 
та вихованні покоління, здатного успішно 
самовизначитися в світових умовах, що 
швидко змінюються. Пріоритетним в гло-
бально-орієнтованій технології навчання є 
впровадження переходу від традиційного 
навчання до сучасної концепції освітнього 
процесу шляхом введення інтегрованих 
курсів.

Існує декілька моделей інтеграції.
Можлива інтеграція, за якої наступна 

тема витікає з попередньої. ціль такої 
послідовності вивчення поняття — збе-
регти логіку предметної освіти, не роз-

поділяючи штучно зміст освіти на окремі 
галузі знань. Побудовані таким чином 
інтегровані курси відрізняються високим 
ступенем співробітництва викладача і 
студента, вчителя і учня. 

досвід викладання предмета матема-
тики як базової дисципліни технічного 
університету, показав, що доцільно пе-
реглянути навчальні програми та ка-
лендарні плани з цього предмета, тобто 
скоротити час вивчення дисципліни без 
погіршення якості засвоєння навчання.

Н а конкретному прикладі порів-
няння курсу алгебри для 10 — 11 
класів та курсу вищої математики 

технічного університету теми: «Вектори 
та дії над ними» (включно скалярного 
добутку), «Похідна та її застосування» 
(включно дослідження функції та побудо-
ви графіка за допомогою першої похідної), 
«Первісна та її застосування» в середньо-
му вивчається 28 годин у школі та 28 
годин на першому курсі технічного ВнЗ. 
Якщо повторення засвоєного у шкільній 
програмі матеріалу перекласти на сРс 
(самостійну роботу студентів), то можна 
скоротити час на вивчення цих розділів у 
ВнЗ майже вдвічі (тобто до 14 годин). сРс 
може бути успішною тільки при органіч-
ному поєднанні освіти і самоосвіти студен-
тів. усвідомлюючи, що обробка лекційного 
матеріалу є найскладнішою частиною 
сРс, необхідно мати тексти лекцій як 
у друкованому вигляді, так і на сайті 
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кафедри. крім теоретичного матеріалу 
в цих посібниках повинні наводитися 
контрольні запитання з різних розділів та 
приклади розв’язання типових завдань. 
для розвитку навичок систематизації 
здобутих знань та самостійних пошуків 
нового матеріалу студентам необхідно 
пропонувати доповіді з тем, що входять до 
складу типових індивідуальних завдань.

для більш глибокого впровадження 
глобально-орієнтованої технології на-
вчання необхідно широко використову-
вати комп’ютерні навчальні програми 
та сучасні телекомунікації. Глобально-
орієнтовані технології навчання — це от-
римання освіти з використанням кращих 
традицій та інноваційних засобів, засно-
ваних на комп’ютерних і телекомуніка-
ційних технологіях, навчанні, що являє 
собою цілеспрямований інтерактивний 
асинхронний процес взаємодії об’єктів і 
суб’єктів навчання.

Н авчально-виховний процес — це 
складна динамічна система, у якій 
в органічній єдності відбувається 

взаємопов’язана діяльність виклада-
чів і студентів. Практика показує, що 
вона може бути ефективною, якщо всі 
учасники навчально-виховного процесу 
знають вимоги до загальноосвітньої і 
вищої шкіл, виявляють протиріччя, які 
між ними існують, і проблеми, а також 
визначають шляхи щодо їх усунення. 
цілком зрозуміло, що розвиток закладу 
проходить лише за умови вирішення про-
тиріч (проблем), що виникають у процесі 
роботи. Вирішити проблему — значить 
сумістити протилежні вимоги. у нашому 
випадку — це значить доповнити освіт-
ній рівень випускника вимогами вищої 
школи, а саме:

– сформувати навички навчання за 
лекційно-семінарською системою;

– ввести семестрово-заліковий конт-
роль знань учнів;

– сформувати вміння: конспектува-
ти, опрацьовувати наукову літературу, 
проводити науково-дослідницьку роботу 
в лабораторіях, а також аналізувати і си-
стематизувати інформацію.

Вирішувати цю проблему можна за 
умови впровадження інновацій (зміню-
вання) безпосередньо в організацію кож-
ного уроку та поєднання репродуктивних 
і розвивальних методів навчання.

Пристосувати учня до навчання у 
ВнЗ — проблема, вирішення якої знач-
ною мірою залежить від творчого вико-
ристання досягнень педагогічної науки і 
практики, впровадження інновацій в усі 
складові навчально-виховного процесу.

керувати інноваціями — значить 
спрямувати педагогічний колектив на 
вирішення головних завдань, які стоять 
перед ними і досягати результатів ефек-
тивним шляхом.

Відомо, що принцип активності дити-
ни у процесі навчання був і залишається 
одним із основних у дидактиці. активі-
зувати та інтенсифікувати діяльність 
учнів — головна ідея, що покладена в 
основу заходів діяльності педагогічного 
колективу.

К олектив школи разом з кафедра-
ми ВнЗ, що працюють з цим на-
вчальним закладом, визначає зміст 

навчального та виховного процесів. для 
повноцінного розвитку індивідуальних 
здібностей учня та вчителя запровад-
жується варіативна частина навчального 
плану. Основними принципами реалізації 
варіативної частини навчального плану є:

– забезпечення особистісно зорієнто-
ваною моделлю через профільну дифе-
ренціацію;

– виконання обов’язкових курсів та 
факультативів;

– формування цілісної картини світу, 
правової культури та економічного ми-
слення.

З метою національного відродження і 
поглиблення знань учнів про українську 
народну творчість, традиції та побут, 
культуру та звичаї особливу увагу треба 
приділяти предметам «українознавство», 
«Література рідного краю». для реалізації 
варіативної частини навчального плану 
бажано розробляти авторські програми. 
Варіативний компонент навчального пла-
ну забезпечується інноваційним типом на-
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вчання, що реалізується через лекційно-
семінарські форми занять, модульне на-
вчання, рейтингову систему оцінки знань 
та індивідуалізацію навчання. Практичні 
заняття з усіх профільних дисциплін 
повинні проходити у спеціально облад-
наних лабораторіях вищого навчального 
закладу, класи при цьому поділяються на 
підгрупи. учні мають змогу користувати-
ся додатковими джерелами інформації, 
які вони отримують в бібліотеці ВнЗ. 
Факультативи та профільне навчання 
допомагають учням пізнати себе, про-
демонструвати свої здібності й реальні 
можливості в різних видах навчальної 
діяльності, тобто самозатвердитися.

Обов’язковою складовою навчального 
процесу є система роботи з обдарованими 
учнями. Головною метою діяльності в цьо-
му напрямку є створення функціонуючої 
системи пошуку обдарованих дітей, роз-
виток творчого потенціалу кожної здібної 
дитини як безперервного процесу форму-
вання інтелектуального та культурного 
потенціалу регіону.

Основними принципами реалізації ро-
боти з обдарованими учнями є:

– забезпечення державної політики в 
галузі освіти;

– урахування етнічних запитів, осо-
бливостей дитини та її сім’ї;

– можливість вибору профілю навчан-
ня;

– науковий характер програм і мето-
дик;

– послідовність і безперервність різних 
етапів освіти.

Головним в організації науково-ви-
ховного процесу обдарованих дітей є 
обов’язкова диференціація та індиві-
дуалізація навчання, а також розвиток 
науково-дослідницьких навичок. цей 
процес закладено в інваріативну частину 
і в спецкурси. При цьому викладачі спи-
раються на природні творчі здібності цієї 
групи учнів.

для забезпечення органічної єдності 
навчальної та позакласної діяльності, а 
також створення позитивного мікрокліма-
ту, в школі проводяться шкільні олімпіади 
та конкурси «що? де? коли?» і «Здоровий 
спосіб життя», а також активно форму-
ються свої традиції та обряди. 

такі різноманітні форми діяльності 
колективу можливі при тісному співро-
бітництві шкіл та ВнЗ, а саме:

– екскурсії на факультети і кафедри 
вищого навчального закладу;

– зустрічі з деканами та провідними 
вченими — завідувачами профільних ка-
федр, в результаті яких формується уяв-
лення школярів про майбутню професію;

– спільні свята ВнЗ та школи;
– участь викладачів вищого навчаль-

ного закладу у святкових шкільних за-
ходах.

для підвищення ефективності на-
вчально-виховного процесу, адаптації ди-
тини до навчання у ВнЗ використовують-
ся такі інноваційні педагогічні технології: 
технологія індивідуалізації навчання, 
технологія диференціації, групові техно-
логії навчання, комп’ютерні технології, 
профільні спецкурси та факультативи.

Головна мета формування варіативно-
го компонента навчального плану, що по-
ставлена перед колективом, — розвиток 
пізнавальних інтересів учнів та профільна 
спрямованість. тому учням школи треба 
запропонувати широкий вибір спецкурсів 
і факультативів.

с утність запропонованих інновацій 
полягає в реалізації дидактично-
го принципу оптимізації змісту 

(елементи знань з’єднані найкоротшим 
логічним зв’язком). За допомогою певної 
побудови викладу навчального матеріа-
лу профільного спрямування викладачі 
допомагають учневі ще в школі орієн-
туватися в стрімкому потоці наукової та 
суспільної інформації. а комбінація про-
фільних курсів забезпечує наступність 
знань майже на всіх факультетах вищого 
навчального закладу.
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в настоящее время в методике пре-
подавания иностранных языков 
широкое распространение полу-

чили идеи гуманизации образования и 
всестороннего развития личности обуча-
емых. Особую значимость приобретает 
определение новых подходов к совершен-
ствованию содержания обучения, связан-
ного с осмыслением общечеловеческих 
ценностей и предполагающего освоение 
духовного опыта народов. Расширение 
международного сотрудничества, уста-
новление культурных контактов с дру-
гими народами приводит сегодня к воз-
движению культурных мостов, к диалогу 
культур. Процесс глобализации в сфере 
высшего образования наряду с другими 
ставит акцент на проблеме мотивации в 
изучении иностранных языков, в том чи-
сле русского языка как иностранного, так 
как она базируется на личностных кон-
тактах, или вербальных коммуникациях, 
в том числе многонациональных.

В контексте данной проблемы следует 
отметить, что ее изучению посвящено не-
мало исследований (и.а. Зимняя, а.а. Ле-
онтьев, а.к. Маркова, З.н. никитенко, 
Г.В. Рогова и др.). В работах указанных 
авторов рассматриваются вопросы устой-
чивости учебной мотивации; развития 
положительных мотивов; педагогиче-
ского воздействия на перестройку ие-
рархической структуры мотивационной 

сферы; межпредметные связи как один 
из важных стимулов повышения инте-
реса учащихся к иностранному языку; 
проблема мотивации через организацию 
внеурочной работы; выявление основных 
видов мотивации и другие. Однако про-
блема повышения мотивации в системе 
краткосрочного обучения русскому языку 
иностранных студентов находится на пе-
риферии исследовательского внимания. 
Поскольку на первый план в современном 
образовании выходит задача познания 
культуры, менталитета других народов, 
подготовка к диалогу культур на основе 
взаимопонимания и взаимного уважения, 
целью данной статьи является проблема 
повышения мотивации при обучении рус-
скому языку как иностранному в услови-
ях краткосрочного обучения. 

а ктуальность заявленной темы 
объясняется социальной значимо-
стью иностранных языков в про-

цессе развития современного человека 
и общества в условиях резко возросшей 
потребности в быстром и качественном 
обучении иностранному языку. В этой 
связи необходим поиск более эффектив-
ных приемов работы, новых методов и 
подходов в обучении, способных обеспе-
чить устойчивую мотивацию изучения 
иностранного языка. Мотивация является 
одной из главных причин, стимулиру-
ющих студентов к учебе, к достижению 
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поставленных целей. Мотивация (от лат. 
moveo — двигаю) — это побудительная 
причина действий и поступков человека 
[1; 450]. исследователи трактуют моти-
вацию как «совокупность устойчивых мо-
тивов, побуждений, которые определяют 
содержание, направленность и характер 
деятельности личности, её поведение» [2; 
216]. Мотивация представляет собой так-
же средство активного взаимодействия 
преподавателя и студентов. Очень важ-
ным для мотивации является формирова-
ние положительных эмоций к действию, 
готовности обучаемых выполнять дейст-
вие как в данное время, так и в будущем.

М отивация в обучении — это 
создание комфортной учеб-
ной среды, где в наличии есть 

все условия для учебной деятельности 
целевой аудитории. Мотивация являет-
ся одной из фундаментальных проблем 
как отечественной, так и зарубежной 
психологии. Понятие мотива пришло в 
методику обучения Рки из психологии, 
его исследованию посвятили фундамен-
тальные труды Л.с. Выготский, а.н. Ле-
онтьев, с.Л. Рубинштейн, Л.и. Божович, 
а.к. Маркова, З.н. никитенко и др. Зна-
чимость мотива для современной пси-
хологии связана с анализом источников 
активности человека, побудительных 
сил его деятельности, поведения. совре-
менные психологи и педагоги считают, 
что качество выполнения деятельности 
и ее результат зависят от побуждения и 
потребностей индивида, его мотивации 
[3]. именно мотивация вызывает целена-
правленную активность, определяющую 
выбор средств и приемов, их упорядоче-
ние для достижения целей. 

канадские психологи Р. Гарднер и 
у. Ламберт выделили две группы мотива-
ции обучения иностранному языку: интег-
ративную и инструментальную. интегра-
тивная мотивация основана на получении 
новых знаний в рамках изучения ино-
странного языка, в процессе взаимодейст-
вия преподавателя и студентов, когда об-
учаемый хочет стать частью иноязычной 
культуры, овладеть иностранным языком, 

понимать его и свободно общаться с носи-
телями языка. у студентов формируется 
долговременный интерес к иноязычной 
культуре. инструментальная мотивация 
базируется на интересе к изучению ино-
странного языка под положительным воз-
действием педагога. Результатом такой 
мотивации является успешное овладение 
иностранным языком [4]. 

в се виды мотивации, которые пре-
подаватель использует в процес-
се преподавания русского языка, 

называются учебными мотивациями, в 
рамках которых выделяется мотивация 
внешняя и внутреняя. Внешняя мотива-
ция не связана с содержанием конкрет-
ного предмета, т.е. русского языка. Вну-
треняя мотивация связана не с внешними 
обстоятельствами, а непосредственно с 
самим предметом урока русского языка. 
студент изучает русский язык, потому 
что его интересует страна обучения, он 
хочет читать книги и выражать свои мыс-
ли на русском языке, вступать в комму-
никацию с носителями языка. 

В рамках учебной мотивации можно 
выделить также положительную и от-
рицательную мотивации. если студент 
изучает русский язык, чтобы получить 
хорошую оценку, — это положительная 
мотивация; если он изучает язык, чтобы 
сдать экзамен и не быть отчисленным, — 
это отрицательная мотивация. инстру-
ментальная мотивация учитывает тем-
перамент студентов, дает возможность 
выразить себя в любимом виде работ.

В процессе обучения русскому языку 
как иностранному имеет место мотивация 
успеха, которая носит положительный 
характер. При такой мотивации действия 
студента направлены на достижение кон-
структивных, положительных результа-
тов. увлекательность учебного процесса, 
новизна, творчество вызывают у студен-
тов интерес. Задача преподавателя со-
стоит в том, чтобы повысить мотивацию к 
овладению предметом, сделать так, чтобы 
интерес к нему был постоянным и устой-
чивым. успех является сопутствующим 
фактором интереса. Практика показыва-
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ет, что успех в овладении устной и пись-
менной речью иностранными студентами 
стимулирует их к новым достижениям, к 
дальнейшему совершенствованию.

с трановедческая мотивация пред-
ставляет собой ознакомление с со-
циальными изменениями в жизни 

страны изучаемого языка. Обращение 
к фактам истории и культуры народа, 
носителя языка, является высокой мо-
тивацией при изучении любого языка. В 
связи с этим остановимся более подробно 
на привлечении лингвострановедческого 
материала при изучении русского язы-
ка студентами-иностранцами на летних 
краткосрочных языковых курсах. кафе-
дра гуманитарных наук факультета меж-
дународного образования национального 
технического университета «харьков-
ский политехнический институт» имеет 
44-летний опыт обучения русскому языку 
иностранных студентов из разных стран 
европы, сШа, азии, африки, Латинской 
америки. Важно отметить, что в нашем 
университете существует много междуна-
родных проектов, среди которых большое 
значение имеют летние кратко срочные 
курсы русского языка, или летняя язы-
ковая школа. Она была создана в 1993 
году на базе национального технического 
университета «хПи» и клагенфуртского 
университета (австрия). Эта эффектив-
ная языковая практика для австрийских и 
украинских студентов существует уже 24 
года. до прошлого года курсы проходили 
как в украине, в харьковском политех-
ническом университете, так и в авс-
трии — в клагенфуртском университете. 
несомненно, поездка в австрию служила 
большим стимулом в учебе для украин-
ских студентов благодаря возможности 
побывать в одной из красивейших стран 
Западной европы. для австрийских сту-
дентов участие в работе языковых курсов 
было внутренней положительной моти-
вацией, интегративной и инструменталь-
ной, поскольку высокая квалификация 
украинских преподавателей, работающих 
на них, методы интенсивного обучения, 
подбор инновационных техник обучения 

русскому языку обеспечивали им возмож-
ность усовершенствовать знания русского 
языка, а также познакомиться с куль-
турой украины, ее историей, системой 
образования, традициями и обычаями. 
именно благодаря этому наши языковые 
курсы получили широкий позитивный 
резонанс в австрии. каждый год среди 
претендентов на участие в их работе про-
ходит конкурс, который доходит до пяти 
человек на место. такой неиссякаемый 
интерес объясняется, несомненно, высо-
ким профессионализмом преподавателей, 
четко продуманной интересной культур-
ной программой, повсеместным внимани-
ем к австрийским студентам, правильно 
выбранной методологией, получением 
слушателями качественных знаний по 
русскому языку, обеспечивающих высо-
кую степень коммуникации.

О бязательным условием внеаудитор-
ного обучения является работа ав-
стрийских и украинских студентов 

в тандемах и выполнение общих проектов. 
Это вызывает взаимный интерес, убирает 
психологический барьер, стимулирует 
выход студентов в реальную коммуника-
цию. кроме того, в гостинице австрийские 
студенты живут вместе с украинскими 
(один австриец и один украинец), что 
обеспечивает постоянное общение на 
изучаемом языке, способствует налажи-
ванию культурных мостов между молоде-
жью обеих стран и пониманию духовных 
ценностей наших народов, что особенно 
важно в реалиях сегодняшнего дня — ин-
теграции украины в европейский союз.

В 2016 году работа курсов осуществля-
лась на базе двух университетов украи-
ны — киевского национального экономи-
ческого университета имени В. Гетьмана 
и харьковского политехнического уни-
верситета. Занятия по русскому языку 
и украинской культуре для студентов, 
приехавших из разных городов австрии 
(Вена, клагенфурт, айзенштадт, инсбрук 
и др.), обычно проводят ведущие препо-
даватели кафедры гуманитарных наук, 
от которых требуется не только гибкость 
в составлении учебной программы, но и 



69

МЕтОДОлОгія ОсвітИ

индивидуальный подход к интересам и 
потребностям каждого слушателя кур-
сов. Это вызвано тем, что австрийская 
группа неоднородна по своему составу: 
в нее входят не только австрийцы, но и 
чехи, хорваты, поляки, немцы, болгары, 
словенцы, а также представители дру-
гих европейских стран, обучающиеся 
в университетах австрии. украинские 
студенты также представляют много-
национальную группу, что способствует 
созданию благоприятных условий для 
решения задач межкультурной комму-
никации. По результатам тестирования 
студенты делятся на две или три группы 
в зависимости от уровня знаний, так как к 
нам приезжают как начинающие изучать 
русский язык, так и преподаватели-сла-
висты, аспиранты-филологи, перевод-
чики, экономисты, юристы, политологи, 
инженеры, архитекторы, философы с 
целью улучшить знания русского языка 
в русскоязычной среде. Это значит, что 
все приезжающие к нам иностранные слу-
шатели уже имеют высокую внутреннюю 
мотивацию — усовершенствовать свое 
владение русской речью, пополнить свой 
лексический запас, расширить представ-
ления о нашей стране, углубить знания об 
экономике, культуре, образовании, поли-
тическом устройстве украины и т.д. если 
для студентов-филологов русский язык 
является профилирующей дисциплиной 
и на его изучение отводится до 10 часов в 
неделю в каждом семестре, то студентам 
других специальностей на изучение рус-
ского языка выделяется только 2-4 часа в 
неделю [5]. В своей работе мы преследуем 
цель — в минимальный срок обеспечить 
максимальный объем усвоенного учеб-
ного материала. такой подход отвечает 
требованиям австрийского руководства 
и ожиданиям студентов, являясь для них 
важным стимулом к участию в работе 
летней школы.

следовательно, от преподавателей 
русского языка требуется не только гиб-
кость в составлении учебной программы, 
которая всегда учитывает пожелания 
иностранных стажеров, но и индивиду-

альный подход к интересам и потребно-
стям каждого учащегося. исходя из того, 
что большинство слушателей, приезжа-
ющих на краткосрочные курсы, в той или 
иной мере владеют русским языком, наша 
работа направлена на совершенствование 
и коррекцию речевых умений студентов 
в конкретных ситуациях коммуникации.

з а почти четвертьвековой период 
работы летней языковой школы 
на кафедре гуманитарных наук 

ФМО нту «хПи» творческими коллек-
тивами было создано около тридцати 
учебников и учебных пособий, которые 
успешно прошли апробацию, были из-
даны и переиздавались с учетом реалий 
сегодняшнего дня. Они использовались в 
работе как базовые и получили одобрение 
австрийского министерства образования, 
руководства школы и студентов. среди 
изданий последних лет большое значение 
имеют учебные пособия «краткий кор-
ректировочный курс» (2008, авторы доц. 
Романов Ю.а., доц. северин н.В., проф. 
нагайцева н.и., проф. снегурова т.а.); 
«начало-плюс. учебник русского языка 
для иностранных стажеров и аспиран-
тов» (2009, проф. нагайцева н.и., проф. 
снегурова т.а., доц. кропотова е.а., доц. 
Могучева Г.а., ст. преп. алексеенко с.П.); 
«Об украине — с любовью!» (2012; 2016, 
проф. снегурова т.а., доц. северин н.В., 
ст. преп. ковтун н.и., доц. Романов Ю.а.); 
«дебют» (2016, проф. снегурова т.а., доц. 
Романов Ю.а., ст. преп. Парамонова В.Ю.). 
Важно отметить, что уже сами пособия 
своим содержанием, лексико-граммати-
ческим наполнением, ярким оформлением 
усиливают мотивацию иностранных уча-
щихся. Они содержат богатые ресурсы 
для повышения интереса обучаемых, 
эффективности методики и технологий 
обучения русскому языку.

Практика показывает, что работа с 
культурологически направленными тек-
стами, легендами, стихами, сказками, 
пословицами мотивирует деятельность 
учащихся, при которой речь является 
средством достижения реальной цели и 
поддерживает интерес к самому языку. 
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Знакомство с литературным и культур-
ным наследием страны изучаемого языка 
является одним из важных способов ов-
ладения языком, так как оно проникает в 
глубины сознания, вызывает различные 
эмоции, влияющие на формирование 
положительных чувств, развивает воо-
бражение. 

р абота с фольклорными жанрами 
выполняет также воспитательные 
и развивающие задачи, способст-

вует совершенствованию навыков про-
изношения, позволяет достичь точности 
в артикуляции, ритмике и интонации, 
углубляет знания по русскому языку, обо-
гащает духовный мир учащихся, расши-
ряет их словарный запас, помогает лучше 
усвоить лексический и грамматический 
материал, учит видеть красоту природы 
и человеческих чувств. а тот факт, что 
пособия, по которым австрийские студен-
ты работают в течение краткосрочного 
курса, в завершение его они получают в 
подарок, становится высоким мотивом 
и бесценным подспорьем в дальнейшей 
учебе, в написании курсовых работ, при 
подготовке к экзаменам, презентациям и 
защите проектов. 

Главная цель введения новых методов 
для изучения русского языка как ино-
странного — это формирование устой-
чивой мотивации посредством активного 
участия студентов и преподавателей в 
учебном процессе, а также обращения к 
фактам истории и культуры украинского 
народа. Эти задачи успешно решает упо-
мянутое выше пособие «Об украине — с 
любовью!» [6]. Оно выполняет важную 
цель: в процессе работы над текстами 
культурологического характера знакомит 
иностранных учащихся с интересными 
фактами украинской истории и культу-
ры, с традициями, обычаями украинцев, 
с украинскими городами, знаковыми ме-
стами украины и связанными с ними ле-
гендами, благодаря чему иностранцам от-
крывается дверь в мир нашей культуры.

Приобщение к культуре страны спо-
собствует реализации принципа новизны, 
традиционно признаваемого методистами 

важным мотивационным фактором. Ос-
ваивая новый язык, учащиеся впервые 
открывают для себя, а затем и получают 
непосредственный доступ к культурным 
ценностям страны изучаемого языка, будь 
это какое-то явление, событие, книга, 
песня, пословица, речевой образец и т.д.  

Положительной мотивацией для ав-
стрийских студентов во внеурочное время 
являются интересные экскурсии по ки-
еву, харькову, другим городам, выпол-
нение общих проектов, встречи с Послом 
австрии в украине. Принимая в 2016 г. в 
посольстве нашу группу, г-жа Гермине 
Поппеллер сделала акцент на важности 
изучения русского языка, который от-
крывает перед молодыми специалистами 
широкие возможности в плане междуна-
родного сотрудничества. 

т аким образом, в настоящее время 
актуальной является проблема 
повышения мотивации в процессе 

обучения русскому языку как иностран-
ному, поиска новых путей и методов ее 
решения. успешное решение на занятиях 
интересных дидактических задач, твор-
ческая деятельность, работа с текстами 
культурологического характера помогают 
студентам-иностранцам позитивно посмо-
треть на трудности грамматики русского 
языка. Являясь одним из важнейших 
факторов успешности обучения, мотива-
ция в преподавании русского языка как 
иностранного имеет большое значение: 
она способствует формированию языко-
вой личности, в полной мере владеющей 
коммуникативной компетенцией как 
способностью решать коммуникативные 
задачи языковыми средствами на доста-
точно высоком уровне.
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Харківський національний аграрний університет імені В. В. Докучаєва

Ш видкі темпи розвитку економіки 
україни потребують високого 
рівня культури управління, 

яка є основою нового економічного мен-
талітету. суспільство потребує людей 
творчих, ініціативних, самостійних, які 
успішно реалізують свої здібності і не-
суть відповідальність за результати своєї 
діяльності. 

Професійний рівень менеджера аграр-
ної сфери повинен відповідати науковим, 
практичним, інформаційним, мораль-
ним і культурним запитам сучасного 
суспільства, інакше кажучи, це повинен 
бути компетентний спеціаліст з високою 
управлінською культурою. Зокрема, 
передбачається вирішення складних 
завдань, що пов’язані з реформуванням 
системи освіти україни і підготовкою ви-
сококваліфікованих, творчо обдарованих 
управлінських кадрів. Передусім це сто-
сується розвитку управлінської культури 
керівників і спеціалістів аграрної галузі, 
формування їх інтелектуально-творчого 
потенціалу та морально-етичної свідомо-
сті. сформована управлінська культура 
передбачає володіння фахівцем якісно 
новим глобальним управлінським мислен-
ням, здатністю до реалізації управлінсь-
ких функцій; вміннями саморегуляції та 
раціонального використання часу, си-
стемним володінням сучасними знаннями, 
здатністю до засвоєння і впровадження 
у виробниче середовище інноваційних 

пропозицій і проектів. Формування управ-
лінської культури передбачає необхід-
ність підготовки у вищих навчальних 
закладах фахівців, здатних транслювати 
в існуючу корпоративну культуру під-
приємств та трудових колективів сучасну 
ідеологію управління для вирішення про-
блем креативного управління соціальними 
системами. 

Н аведені вище вимоги зумовлю-
ють необхідність формування у 
майбутніх керівних кадрів куль-

турного досвіду в системі їх фахової 
підготовки. це вимагає удосконалення 
державних стандартів вищої освіти, 
розробки та впровадження інноваційних 
педагогічних технологій, оновлення змі-
сту освіти, дидактичних методів, форм 
та засобів, які сприятимуть формуванню 
високого рівня управлінської культури 
менеджерів аграрної сфери відповідно до 
потреб економіки україни. Однак наявний 
процес підготовки управлінських кадрів 
не забезпечує високого рівня сформова-
ності управлінської культури майбутніх 
фахівців і, як наслідок, адекватного рівня 
готовності до професійної діяльності. 

культура є багатогранним феноменом, 
а тлумачення поняття «культура» наразі 
вирізняється описовістю, що засвідчує 
неструктурованість її окремих галузей. 
управлінська культура є складовою за-
гальної культури, видом спеціалізованої 
культури і відповідає блоку культур-
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них аспектів соціальної організації [6; 
16]. Окреслене дає змогу стверджувати, 
що для визначення сутності культури 
управління фахівця окремої галузі або 
сфери економічної діяльності доцільно 
враховувати тлумачення базових понять, 
зокрема: культура, управління, соціаль-
не управління, менеджмент, управління 
персоналом, управління людськими ре-
сурсами, управління людськими стосун-
ками, психологія управління. Поняття 
«управлінська культура» формується на 
перетині культурологічної, управлінсь-
кої, психологічної та соціальної наукових 
галузей, які обумовлюють, пояснюють та 
структурують суспільний розвиток. 

Окремі аспекти управлінської культури 
є предметом дослідження таких вчених, як 
Г. Батіщев, Г. Борман, О. Грішнова, О. доб-
роневський, І. Зязюн, М. каган, П. Лузан, 
с. ніколаєнко, О. Овчарук, В. свистун, 
а. Фельзер, Ф. хміль, к. Яресько, с. Яшник 
та ін. [1 – 7; 11 – 14; 17]. 

для визначення компонентної струк-
тури управлінської культури майбутніх 
фахівців-менеджерів розглянемо інтег-
ральну характеристику управлінської 
діяльності — професійну компетентність. 
компетентність — це об’єктивна кате-
горія, яка фіксує суспільно визнаний 
комплекс певного рівня знань, умінь, 
навичок, ставлень тощо, які можна за-
стосовувати в широкій сфері діяльності 
людини. управлінська компетентність 
включає такі якості, як: організацій-
но-управлінська культура, педагогічна 
культура, економічна культура, культура 
наукової діяльності, правова культура, 
досвід організації управлінської діяльно-
сті та ін. [12]. кожна з цих груп спирається 
на цілком конкретні за змістом первинні 
якості. О. Грішнова поєднує професійну 
компетентність з поняттям «кваліфікація 
працівника», яку визначає як сукупність 
загальної і спеціальної професійної освіти 
людини; необхідних знань, умінь, пра-
ктичних навичок та соціального досвіду 
для виконання у даних організаційних 
умовах певних видів діяльності визначе-
ної складності [4, с. 93]. 

аналізуючи результати досліджень ін-
ституту діагностики здібностей до управ-
ління (німеччина), Г. Борман сформував 
систему найважливіших професійних 
якостей менеджера, серед яких визна-
чено культурну складову — вихованість, 
моральність, етичність, гуманізацію та ін. 
[3]. Підтверджуючи останнє, П. Лузан до-
водить необхідність розвитку у сучасних 
фахівців культури управлінської праці 
на основі інноваційних навичок [7]. Готов-
ність до інноваційної діяльності авторами 
розглядається як передумова досягнення 
високого рівня культурного досвіду і, як 
наслідок, професійної компетентності 
управлінських кадрів. 

О днією з основних причин загострен-
ня проблеми ефективного розвитку 
професійної компетентності май-

бутніх менеджерів є недосконалість ди-
дактичного складника підготовки фахів-
ців, зокрема, при організації навчального 
процесу недостатньо враховуються осо-
бливості психології молоді, вплив актив-
них методів навчання на розвиток творчої 
особистості тощо. За цих умов педагогічна 
система вищого навчального закладу має 
адекватно реагувати на соціальне за-
мовлення, сприяти активізації навчаль-
но-творчої діяльності (нтд) студентів і 
формуванню на цій основі управлінської 
культури фахівця-менеджера [4; 11; 13; 
17]. 

Педагогічна наука і практика ніколи 
не стояли осторонь розв’язання пробле-
ми підвищення ефективності підготовки 
фахівців, однак в умовах інтенсифікації 
навчально-виховного процесу постало 
питання розробки педагогічної техноло-
гії формування управлінської культури 
майбутніх фахівців-менеджерів. 

Мета статті полягає в обґрунтуван-
ні педагогічних умов формування управ-
лінської культури менеджерів аграрної 
сфери на основі впровадження дворів-
невої педагогічної технології розвитку 
професійної компетентності майбутніх 
фахівців.

управлінська культура тлумачиться 
сучасними дослідниками як сукупність 
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цінностей, ідеологій, правил, норм, мо-
делей поведінки, що притаманні групі 
спільно працюючих людей, а її складови-
ми є норми і традиції, колективна спря-
мованість, орієнтація на інструментальні 
та духовні норми і цінності, професійні 
знання та вміння. це призводить до нечіт-
кості розуміння та складності вивчення 
управлінської культури, що зумовлено, 
зокрема, утрудненням виокремлення її 
предмета на перетині психологічного, 
культурологічного, соціально-економіч-
ного та управлінського компонентів. Пред-
ставлено різні визначення управлінської 
культури фахівця, об’єднані особисті-
сним, професійним та національним як 
спільними інтегрованими ознаками. 

у правлінська культура майбутніх 
фахівців аграрної галузі нами виз-
начається як динамічне складне 

системне особистісне утворення, яке 
об’єднує в собі сукупність необхідних 
знань, умінь, світоглядних спрямувань 
та інших компетентностей і особистісних 
якостей, що забезпечують ефективне 
ведення господарської діяльності на 
принципах сталого розвитку шляхом 
професійного управління відтворенням і 
розвитком доцільних та повноцінних со-
ціально-економічних систем. управлінсь-
ка діяльність стає одним з найважливіших 
чинників ефективного функціонування 
аграрної галузі. Від професіоналізму її 
управлінських кадрів залежить конку-
рентоспроможність, рівень соціальної 
відповідальності, стабілізації суспільних 
відносин, оновлення соціально-струк-
турних взаємозв’язків. Визначимо низку 
суперечностей, що об’єктивно існують у 
сфері підготовки управлінських кадрів 
та формуванні управлінської культури, 
зокрема:

 y між соціальним замовленням су-
спільства на фахівців з високим 
рівнем управлінської культури як 
складової професійності менедже-
ра та наявним станом формування 
управлінської підготовки;

 y необхідністю вдосконалення управ-
лінської підготовки майбутніх 

фахів ців-аграріїв та недостатнім 
дослідженням методологічних, тео-
ретичних і методичних засад такої 
підготовки;

 y високими вимогами до майбутніх 
керівників сільськогосподарського 
виробництва та недостатньою управ-
лінською підготовкою фахівців в 
системі сучасної вищої освіти та ін. 

сьогодні одним з основних критеріїв 
ефективного розвитку управлінської 
культури майбутніх фахівців-менед-
жерів має стати управлінський підхід на 
основі керуючої ролі викладача і само-
управління студента під впливом фун-
кцій планування, організації, мотивації 
та контролю [2; 5; 8; 15; 16]. Формування 
і змістове наповнення цих функцій виз-
начається педагогічним впливом викла-
дача, концепцією навчальної роботи і 
відповідним методичним забезпеченням. 
управлінський підхід у педагогічній си-
стемі визначає активну роль суб’єктів 
педагогічного процесу — викладачів і 
студентів. Викладач має організувати 
умови ефективної навчально-творчої 
діяльності, створивши творче освітнє се-
редовище, а студент відповідно до індиві-
дуальних потреб, інтересів і мотивів — 
спланувати особистісну стратегію такої 
діяльності 

з апропонований підхід базується 
на впровадженні управлінських 
функцій в освітнє середовище, ре-

алізації системи креативної підготовки 
кадрів, високому рівні інформаційного 
забезпечення і технологізації навчаль-
ного процесу. Метою його впровадження 
є підвищення творчої активності студен-
тів на всіх етапах навчальної діяльності, 
реалізація їх регулярної наукової роботи 
та систематичної практичної підготовки, 
що позитивно позначається на якісних 
показниках освітньої діяльності і сприяє 
формуванню професійної компетентно-
сті майбутнього фахівця управлінської 
сфери. Виходячи з цього, для підготовки 
управлінських кадрів пропонуємо запро-
вадити у навчальний процес інновацій-
ну педагогічну технологію формування 
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управлінської культури майбутніх фахів-
ців-менеджерів [9; 15]. 

аналіз теоретичних джерел [2; 5; 7; 
9; 10; 13; 17] дозволив визначити цілісну 
функціональну структуру педагогічної 
технології як сукупність таких компо-
нентів: концептуальна основа; змістова 
частина навчання з цільовою програмою; 
процесуальний блок, що реалізує техно-
логічний процес досягнення результату; 
мотиваційний складник, що включає від-
повідні методи, форми та засоби, через які 
здійснюється вплив на мотиваційну по-
ведінку особистості; діагностична части-
на, що включає оцінку одержаних резуль-
татів, їх співвідношення з поставленою 
метою і завданнями. наведені структурні 
компоненти мають містити управлінський 
складник, який їх об’єднує та дозволяє 
досягти мети — розвитку управлінської 
культури майбутніх фахівців в системі їх 
професійної компетентності. 

в раховуючи викладене, робимо ви-
сновок, що педагогічній технології 
властиві як змістові (цілі навчання, 

зміст навчального матеріалу), так і проце-
суально-управлінські складники (методи, 
форми та засоби навчання і управління 
нтд). на основі цих теоретичних позицій 
визначено структурні компоненти педа-
гогічної технології формування управ-
лінської культури фахівців-менеджерів 
в системі їх професійної компетентності : 
цілі управління нтд; засоби управління 
нтд; засоби педагогічної взаємодії викла-
дача і студента; процес управління нтд 
за технологічними етапами реалізації 
функцій мотивації, планування, органі-
зації, контролю, аналізу та регулювання; 
результат управління нтд. 

на основі аналізу функціональної 
структури педагогічного процесу, запро-
поновано дворівневу (макро- та мікрорів-
ні) педагогічну технологію формування 
управлінської культури фахівців-менед-
жерів, яка являє собою цілісну систему 
взаємопов’язаних технологічних етапів: 
мотиваційно-орієнтувального, плануваль-
но-цільового, перетворювального, діагно-
стичного, що визначають функціональний 

вплив на нтд студентів засобами управ-
ління, співуправління та самоуправління 
і в єдності забезпечують формування 
професійної компетентності фахівців 
управлінської сфери. 

дворівнева педагогічна технологія 
реалізується на основі поетапної моделі 
управління. на макрорівні (етапи: моти-
ваційно-орієнтувальний; планувально-
творчий; організаційно-перетворюваль-
ний; творчого саморозвитку) педагогічна 
технологія передбачає творче зростання 
майбутніх управлінських кадрів упро-
довж навчання до рівня сформованості 
досвіду. Мікротехнологія в єдності моти-
ваційно-орієнтувального, планувально-
творчого, креативно-розвивального, реф-
лексивно-творчого етапів є інваріантом 
організації навчально-творчої діяльності 
студентів на заняттях, що забезпечує 
набуття ними досвіду управлінської 
культури. Мотиваційно-орієнтувальний 
етап ставить за мету створення дієвої 
системи спонукання студента до нтд на 
основі його ціннісної орієнтації щодо са-
моуправління розвитком управлінської 
культури. Планувально-творчий етап 
передбачає розробку індивідуальної 
цільо вої програми професійного розвитку 
студентів. Організаційно-перетворюваль-
ний (креативно-розвивальний) етап здій-
снює формування навичок продуктивної 
самоорганізації. на етапі творчого само-
розвитку (рефлексивно-творчому) основ-
ними функціями управління є контр-
ольно-аналітична та регулювальна. При 
цьому системоутворювальним фактором 
виступає спілкування та комунікація між 
суб’єктами; передбачається оцінка та 
аналіз як освітнього, так і управлінського 
результату, — сформованості навичок 
управлінської культури та самоаналізу 
нтд на основі рефлексивного підходу. 

ефективне функціонування дворів-
невої педагогічної технології форму-
вання управлінської культури можливе 
за умов підвищення рівня управління 
самостійною та індивідуальною роботою 
студентів через відповідне мотиваційне 
забезпечення, планування стратегії само-
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організації нтд, а також упровадження 
системи зворотного зв’язку та функцій 
саморефлексії. Реалізація моделі форму-
вання управлінської культури фахівців-
менеджерів передбачає такі організаційні 
компоненти: створення викладачем систе-
ми навчально-методичного забезпечення 
управління нтд студентів; самоуправ-
ління нтд студентів; діалоговий зв’язок в 
системах: «викладач — студент» та «сту-
дент — студент»; контроль і самоконтроль 
результатів навчально-творчої роботи. 

в ажливою складовою даної техноло-
гії є дотримання принципу оптимі-
зації застосування форм і методів 

навчання, які покликані забезпечувати 
високу зацікавленість і активність сту-
дентів у процесі формування професійних 
якостей майбутніх менеджерів. Одним 
з основних методів активізації творчої 
діяльності у навчальному процесі запро-
поновано ігровий метод з використанням 
дидактичних, імітаційних і ділових ігор, 
рольового моделювання виробничих си-
туацій, дебатних турнірів тощо. у процесі 
ігрового методу студенти відпрацьовують 
навички колективної взаємодії, вміння 
приймати рішення за певними обмежен-
нями (часу, інформації тощо), формують 
культурний досвід. спираючись на ре-
зультати досліджень впливу активних 
методів навчання на формування про-
фесійних навичок фахівців, розроблено 
та запроваджено у навчальний процес 
моделі дидактичних ігор, які активізують 
нтд у контексті професійної підготовки 
фахівців-менеджерів. Процес гри подано 
як дидактичну мікросистему розвитку 
професійної компетентності, яка тех-
нологічно реалізує етапи формування 
управлінської культури від мотиваційно-
орієнтувального до професійного само-
розвитку. Запропонована система поетап-
ного контролю формування управлінської 
культури на основі ігрового методу діє на 
етапах вхідного, поточного, проміжного, 
підсумкового та відстроченого контролю. 
Відповідно до етапів дворівневої педаго-
гічної технології, спроектовано комплекс 
дидактичних ігрових форм та засобів 

контролю, спрямований на здійснення 
переходу від педагогічного контролю до 
самоконтролю культурного розвитку з 
боку студента. 

п едагогічні експерименти довели, 
що при організації навчального 
процесу за дворівневою педаго-

гічною технологією формування управ-
лінської культури кількість творчих 
контактів і консультацій викладачів зі 
студентами в експериментальних групах 
зростала у порівнянні з контрольними 
більше, ніж у два рази. При цьому висока 
активність навчально-творчої діяльності 
студентів виявлялася відразу після пред-
ставлення викладачами технологічної 
картки-пам’ятки вивчення дисципліни і 
не згасала до останніх занять, що у під-
сумку позитивно впливало на кінцевий 
результат — формування управлінської 
культури фахівця-менеджера. таким 
чином,  забезпечується перехід від пря-
мого управління до співуправління та 
самоуправління розвитком професійної 
компетентності студентів. 

для запровадження дворівневої пе-
дагогічної технології формування управ-
лінської культури у навчальний процес 
необхідно дотримуватися таких органі-
заційно-педагогічних умов. на мікрорівні: 
створення дієвої системи мотиваційного 
забезпечення нтд студентів; визначення 
цілей розвитку професійної компетен-
тності фахівців і розробка професійних 
навчальних програм; обґрунтування 
дидактичних методів, форм та засобів 
управління розвитком ук; підготовка 
науково-методичного забезпечення; ор-
ганізація творчого освітнього середовища; 
моніторинг якості підготовки фахівців-ме-
неджерів відповідно до цільової функції. 
на макрорівні дворівнева педагогічна 
технологія передбачає активне викори-
стання у навчально-виховному процесі 
таких організаційних форм нтд, як мето-
дологічні семінари, освітні студії, наукові 
громадські організації тощо. 

для ефективної організації дворів-
невої педагогічної технології потрібно 
забезпечити оптимальне співвідношення 
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централізації та децентралізації управ-
лінського впливу, створити таку струк-
туру педагогічної системи, коли студенти 
матимуть можливість самостійно нада-
вати ідеї щодо удосконалення організації 
навчального процесу. для цього педаго-
гічний вплив забезпечується прямим та 
зворотнім зв’язком і діє на принципах 
педагогіки співробітництва. 
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с оціальний і психолого-педагогічний 
аспекти здоров’язбереження виз-
начають гармонійний розвиток осо-

бистості, її взаємини з оточуючими, адап-
тацію до умов професійної освіти. В даний 
час все більшої актуальності набуває 
проблема сприяння здоров’язбереженню 
особистості в умовах педагогічної освіти.

Педагогічне сприяння здоров’я збере-
женню особистості є особливим видом 
діяльності освітньої установи. його не-
обхідність обумовлена економічними, 
соціальними, культурними та іншими 
факторами. Воно функціонує на основі 
власних закономірностей і принципів, 
знаходиться в постійному розвитку, має 
здатність утримувати рівновагу, має 
тенденцію до стабілізації (цілісності) і 
подальшого розвитку [1].

При визначенні понять «педагогіч-
не сприяння», «здоров’язбереження», 
«особи стість»  і  при підготовці  до 
здоров’язберігаючої діяльності опорою 
студентів є основний принцип матеріаліз-
му — безперервність розвитку матерії і її 
пізнання, єдність і безперервність теорії і 
практики в цій діяльності [4].

суть сприяння здоров’язбереженню 
особистості полягає в наступному: це 
спільна діяльність учасників освітнього 
процесу (педагогів і студентів) щодо при-
йняття норм і правил здорового способу 
життя з урахуванням умов, в яких вона 
протікає.

Як показано в роботах Л.с. Вигот-
ського, сучасних психологів і педаго-

гів (н. кузьміна, В. Петровського та ін.), 
включення кожного індивіда в систему 
спільної діяльності і спілкування — це 
психологічно виправданий шлях розвитку 
мотиваційно-ціннісної сфери. умови осо-
бистісно орієнтованої спільної діяльності 
студента з викладачем виділяють індиві-
дуальність студента, визначають форму-
вання механізмів саморегулювання, само-
визначення.

п едагогічне сприяння — це осо-
бливий вид взаємодії педагога і 
студента, в якому реалізуються 

суб’єкт-суб’єктні відносини. це допомога 
(підтримка) для досягнення студента-
ми певної мети. це відображення сенсу 
всієї гуманістичної педагогіки, яка «до-
помагає», «педагогіки співробітництва». 
Полягає вона саме в посиленні власної 
спрямованості дитини і актуалізується 
особливо в юнацькому віці, коли підліток 
прагне багатогранного і інтенсивного са-
морозвитку. саме тому педагогічне спри-
яння набуває особливої ролі як розумний 
і ненав’язливий педагогічний вплив, що 
сприяє як зміцненню, так і розхитуван-
ню — в разі негативної спрямованості — 
системи цінностей. тому з кожним новим 
набором контингенту зростає актуаль-
ність такого педагогічного сприяння, при 
якому студенти могли б знайти розумін-
ня, можливості поступового включення в 
розумні, гуманні відносини з однолітками 
і педагогами в навчальному закладі, від-
чули б потребу цілеспрямовано будувати 
свою долю. саме такі можливості нади-
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хаючої взаємодії несе в собі педагогічне 
сприяння, засноване на співпраці, взаєм-
ній підтримці студента та педагога [3].

Важливим змістом педагогічного спри-
яння є його здатність служити джере-
лом соціальної взаємодії. це означає, що 
спеціально організованим сприянням ми 
здатні готувати людину до взаємодії, яка 
стане основним змістом, багатовимірним 
фактором її справді людського станов-
лення. Завдяки педагогічному сприянню, 
учитель здійснює енергійний вплив (пря-
мий чи непрямий) на кожного учня (учнів-
ський колектив), направляючи його дії на 
досягнення цілей, поставлених держа-
вою перед освітньою установою, головна 
з яких — створення умов для самовизна-
чення і самореалізації особистості [5].

необхідно сформувати готовність до 
педагогічного сприяння як особистісну 
якість кожного педагога, а структура го-
товності включає в себе не тільки знання 
і вміння, а й формування готовності педа-
гога до співпраці з учнями — це, перш за 
все, самостійне вироблення кожним ви-
кладачем компонентів цієї готовності.

в ажливого значення надавав спів-
праці педагога з вихованцем в про-
цесі навчання О. І. Міхєєнко, за-

кликаючи здійснювати навчання таким 
чином, «щоб учні шляхом спостережень і 
роздумів самі доходили до відомого знан-
ня, а викладач лише полегшив їх роботу, 
пропонуючи факти для спостереження 
і направляючи питаннями до спільного 
висновку. необхідно так організувати пе-
дагогічний процес, щоб учні під час уроку 
не були пасивними слухачами, а активно 
осмислювали навчальний матеріал» [7]. 
саме в його педагогічному досвіді та теорії 
знайшли місце спеціальні уроки-бесіди, 
де за допомогою вільного діалогу учні 
аналізували і засвоювали наукові і жит-
тєві поняття і явища завдяки вільному 
спілкуванню з педагогом.

на думку В.а. сластеніна, педагогіч-
на діяльність являє собою особливий вид 
соціальної діяльності, спрямованої на пе-
редачу накопичених людством культури і 
досвіду від старших поколінь молодшим, 

створення умов для їх особистісного роз-
витку та підготовки до виконання певних 
соціальних ролей у суспільстві, яку здій-
снюють не лише педагоги, а й батьки, гро-
мадські організації, керівники підпри-
ємств, установ, виробничі та інші групи, 
і певною мірою засоби масової інформа-
ції [9].

т аким чином, педагогічна діяль-
ність — це особливий вид соціаль-
но-корисної діяльності дорослих 

людей, спрямованої на передачу нако-
пичених людством культури і досвіду 
підростаючому поколінню, на створення 
оптимальних умов для виховання, роз-
витку та саморозвитку особистості ви-
хованця, вибору можливостей вільного і 
творчого самовираження у відповідності 
до економічних, політичних, моральних, 
естетичних цілей.

у спеціальній літературі діяльність 
педагога в здоров’язберігаючому просто-
рі освітнього закладу зазвичай зводять до 
трьох основних напрямків: 1) виховання в 
учнів стійкої мотивації на здоров’я та здо-
ровий спосіб життя; 2) здоров’язберігаючі 
оцінка і контроль організації, змісту і тех-
нологій освітнього процесу; 3) організація 
роботи з оздоровлення вихованців у на-
вчально-виховному процесі [6].

Повна реалізація змісту здоров’язбе-
рігаючої діяльності педагога можлива при 
вирішенні наступних завдань: 1) побудо-
ва освітнього процесу відповідно до цілей 
гуманістичної освіти; 2) навчання вихо-
ванців здорової життєдіяльності; 3) ство-
рення здоров’язберігаючого освітнього 
середовища; 4) формування у вихован-
ців загальної культури і як її частини — 
культури здоров’я; 5) формування та за-
безпечення здоров’я вихованців [8].

В основу структури здоров’язбе-
рі гаючої діяльності було покладено 
взаємопов’язані компоненти (функції) 
педагогічної діяльності, виділені Г. н. сє-
риковим: діагностична, орієнтаційно-про-
гностична, конструктивно-проектувальна, 
організаторська, інформаційно-поясню-
вальна, комунікативно-стимулююча, ана-
літико-синтетична та дослідно-творча [9].
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Розглянемо зміст кожної з них. діа-
гностична функція здоров’язберігаючої 
діяльності пов’язана з вивченням учас-
ників освітнього процесу і встановленням 
не тільки рівня їх розвитку та вихованос-
ті, але й стану їх здоров’я, оцінки рівня 
стійкості їх мотивації до здорового спо-
собу життя.

Орієнтаційно-прогностична функція 
полягає в умінні педагога визначати на-
прямок цієї діяльності, її конкретні цілі і 
завдання на кожному етапі, прогнозува-
ти її результати.

конструктивно-проектувальна функ-
ція здоров’язберігаючої діяльності ор-
ганічно пов’язана з орієнтаційно-про-
гностичною та забезпечує відбір і зміст 
інформації, яка повинна бути засвоєна 
учасниками освітнього процесу; проек-
тування своєї майбутньої діяльності і по-
ведінки в процесі взаємодії з учасниками 
освітнього процесу.

О рганізаторська функція пов’язана 
із  залученням учасників  ос-
вітнього процесу до наміченої 

здоров’язберігаючої діяльності і стиму-
лювання їх активності. для цього педа-
гог повинен вміти визначати конкретні 
завдання з навчання і виховання, розви-
вати їх ініціативу, вміти розподіляти до-
ручення і завдання, керувати всім ходом 
діяльності.

Реалізуючи інформаційно-поясню-
вальну функцію здоров’язберігаючої ді-
яльності. педагог виступає як джерело і 
носій наукової, світоглядної і морально-
естетичної інформації, що передбачає 
не тільки глибокі знання, а й добре воло-
діння практичною стороною знань. тре-
ба не тільки знати, як зберегти і зміцни-
ти здоров’я, а й вміти донести ці знання 
до аудиторії.

комунікативно-стимулююча функція 
пов’язана з тим впливом, який має особис-
тість педагога на вихованців. це не тільки 
особиста привабливість, моральна куль-
тура, вміння встановлювати і підтримува-
ти гуманні взаємини, а й особиста зацікав-
леність в збереженні і зміцненні власного 
здоров’я, ведення здорового способу жит-

тя, спонукання своїм прикладом до цього 
всіх учасників освітнього процесу. кому-
нікативна функція передбачає встанов-
лення правильних взаємовідносин між 
учасниками освітнього процесу.

аналітико-оцінна функція допома-
гає педагогу встановлювати зворотний 
зв’язок у своїй роботі з формування 
здоров’я і на цій основі вносити необхідні 
корективи, вести пошуки шляхів вдоско-
налення педагогічного процесу, ширше 
використовуючи передовий педагогічний 
досвід.

Е лементи дослідницько-твор-
чої функції є в роботі кожного 
педагога. дві сторони її мають 

особливе важливе значення. Перша з 
них полягає в тому, що застосування 
здоров’язберігаючих теорій за своєю сут-
тю вимагає від педагога відомої творчості. 
друга сторона цієї діяльності пов’язана 
з осмисленням і творчим розвитком того 
нового, що виходить за рамки відомої те-
орії, в тій чи іншій мірі збагачуючи її.

Гностична (дослідницька) функція пе-
редбачає вивчення: змісту і способів впли-
ву на інших людей, їх вікових та індиві-
дуально-психологічних особливостей; 
особливостей процесу і результатів влас-
ної діяльності, її переваг і недоліків. ця 
функція передбачає розвиток вміння ана-
лізувати, систематизувати, узагальнюва-
ти, класифікувати, оцінювати, структу-
рувати, передбачає також дослідження 
явищ, їх зв’язків, відносин.

Поняття «здоров’язбереження» вико-
ристовується в наш час в багатьох облас-
тях знання — філософії, соціології, педа-
гогіці, соціальній психології, етиці, біології 
та інших. Вивчення цієї проблеми знахо-
диться на стику різних галузей знань і є 
одним з перспективних підходів в комп-
лексному вивченні людини.

Здоров’язбереження — це особли-
вий вид діяльності в освітньому просторі 
вузу, спрямованої на передачу підроста-
ючому поколінню накопичених людством 
культури і досвіду щодо підвищення цін-
нісного ставлення до власного здоров’я та 
здоров’я оточуючих на основі усвідомлен-
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ня студентом особистої відповідальності 
та перетворення інтелектуальної і емо-
ційної сфер особистості.

таким чином, розвиток інтелектуаль-
ної та емоційної сфер особистості спри-
ятливо позначається на самопочутті лю-
дини, на стані її психічного і фізичного 
здоров’я, обумовлює високий рівень ін-
телектуальної та фізичної працездат-
ності. Гарне фізичне здоров’я, на думку 
а. В. турчинова, є сприятливою умовою 
для повноцінного становлення особистос-
ті [2, 10].

сприяння здоров’язбереженню осо-
бистості — це особливий вид педагогіч-
ної діяльності, спрямованої на охорону та 
зміцнення здоров’я, на створення опти-
мальних умов для розвитку і самороз-
витку особистості і вибору можливостей 
вільного і творчого самовираження у від-
повідності до економічних, політичних, 
моральних, естетичних цілей.
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Основная цель измерений — получение наилучших результатов.
Ю.И. Маркузе

в процессе строительства высоко-
точных зданий особое место зани-
мает геодезический контроль их 

осадок и деформаций, который позво-
ляет проанализировать происходящие 
деформационные процессы, причины их 
возникновения и обеспечить безопасность 
строительных работ. Основным способом 
геодезического контроля деформаций 
является прецизионное нивелирование 
i — ii класса точности. Методика преци-
зионных измерений выступает главным 
видом работ для создания высотного обо-
снования, посредством которого устанав-
ливается единая система высот на всей 
территории украины. 

Основной целью данной методики 
является разработка технологии гео-
дезического мониторинга осадок и де-
формаций инженерных сооружений с 
применением прецизионных нивелиров 
и разработанных для этих целей ниве-
лирных реек. При этом высотные отметки 
осадочных нивелирных марок, получен-
ные в каждом цикле измерений, дают 

возможность сократить время наблюде-
ния в зоне активного строительства ин-
женерных сооружений при относительно 
небольших затратах труда и надежной 
информативности получаемых резуль-
татов [7]. 

Особенность лабораторных работ по 
тематике геодезического контроля со-
стоит в создании специальных стендов 
в учебных лабораториях. Высокоточное 
нивелирование требует большой акку-
ратности и точности в снятии отсчетов и в 
обработке результатов. Это дисциплини-
рует студентов, повышает их уровень как 
специалистов. Основная задача работы 
состоит в закреплении опорных реперов 
и специальных нивелирных марок, необ-
ходимых для наблюдений в камеральных 
условиях, а также выполнение измерений 
высокоточного нивелирования. В нашем 
случае в лаборатории были установлены 
опорные реперы и нивелирные марки (ри-
сунок) в специально отведенных местах, 
приемлемых для выполнения данного 
рода работ.   
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Разработанная методика выполнения 
лабораторных работ заключается в сле-
дующем [1 –7]:

1. на нивелирной станции  i вы-
полняется привязка нивелирного хода к 
кусту опорных реперов Rp.1, Rp.2, Rp.3, 
установленных в учебной лаборатории в 
приемлемом для высокоточного нивели-
рования месте.

2. нивелирные станции  ii и  iV 
служат для проложения нивелирного 
хода в прямом и обратном направлении.

3. нивелирные станции  ii и  iii 
предназначены для выполнения прецизи-
онного нивелирования к осадочным мар-

условные обозначения:
   Rp.1 —   опорные реперы;     ПМ1 — нивелирные осадочные марки; 

 i   —  место установки нивелирных станций; 
 i        ii — направление нивелирного хода

схема расположения марок и реперов в лаборатории

кам ПМ1-ПМ8 с целью определения их 
высот для дальнейшего анализа степени 
деформации инженерных сооружений. 

4. Место установки нивелирных марок 
необходимо расположить в противопо-
ложном конце лаборатории, приемлемом 
для выполнения данных работ.

5. нивелирный ход должен быть обя-
зательно замкнутый с целью контроля 
выполненных измерений и распределения 
поправок при уравнивании.

6. Все измерения, согласно [8], должны 
выполняться при двух горизонтах ин-
струмента с целью соблюдения необхо-
димой точности.
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Н аилучшие результаты при изме-
рении осадок сооружений полу-
чают при нивелировании по спо-

собу совмещений. При этом наибольшую 
точность обеспечивают нивелиры н05, 
кОні007, кОні004 и др. данные нивели-
ры снабжены общим термостатирующим 
кожухом для трубы, цилиндрического 
уровня и механизмов, наклоняющих 
плоскопараллельную пластину. кожух 
предотвращает их от деформации при 
повышении температуры окружающей 
среды и тем самым дает возможность 
применять его в широком диапазоне тем-
ператур, повышая точность измерений.

В лабораторной работе используется 
нивелир н05, который может эксплуа-
тироваться при температуре от -300 до 
+500 °с (климатическое исполнение ни-
велира «у1» ГОст 15150-69).

В качестве нивелирных реек для лабо-
раторной работы рекомендуется исполь-
зование прецизионной рейки с инварной 
полоской Рн 05-2000 ГОст 11158-83.

Геодезический мониторинг за сме-
щениями выполняется нивелированием 
короткими лучами, так как расстояние 
между марками составляет 15-20м. 

для дополнительного контроля и над-
ежности измерений разработана вторая 
нивелирная рейка, на которой установле-
ны две металлические полосы с миллиме-
тровыми делениями и круглым уровнем. 
Металлические полосы предварительно 
были прокомпарированы и установлены 
на рейках с соответствующим натяже-
нием.

Применение данной рейки позволило 
выполнить контрольные измерения при 
втором горизонте нивелира более опера-
тивно и с заданной точностью. 

Рассмотрим зависимость точности 
наблюдений от предельной погрешности 
при использовании разработанной рейки.

допустимая невязка в превышении на 
весь нивелирный ход, когда среднее число 
станций на один километр хода меньше 
15, составляет [8]

допустимая невязка в превышении на 
весь нивелирный ход, когда среднее число 

станций на один километр хода меньше 
15, составляет [8]

  
5 L

допhf = ± .                     (1)
допустимая невязка в превышении на 

весь нивелирный ход, когда среднее число 
станций на один километр хода больше 15, 
составляет[9]

  
6 L

допhf = ± .                      (2)
Примем условно, что L=1,8 км, тогда 

6 1,8 8,0
допhf мм= ± = ± . 

допустимая общая погрешность расхо-
ждения в превышениях на одной станции 
при двух шкалах рейки не должна пре-
вышать [3]:

0,5общm мм= ± .                (3)
следовательно, для одной шкалы:

0,25общm мм= ± .                (4)
Рассмотрим составляющие, которые 

входят в общую погрешность, и запишем 
в формулу

2 2 2 2 2 2 2
0общ b n y p ц нm m m m m m m m= + + + + + +

  
(5)

где 0m  — погрешность отсчитывания по 
нивелирной рейке. согласно эксперимен-
тальным данным, с учетом длины плеч, 
не превышающей 6 — 15 м (оптимальные 
условия при использовании разработан-
ной рейки): 

2
0 0,1m мм= ± .

bm  — погрешность невертикальности 
рейки. учитывая, что на рейке установлен 
круглый уровень, невертикальность по-
чти исключена. Погрешность может быть 
только от колебаний рейки при взятии 
отсчетов: 

2
0 0,05m мм= ± .

nm  — погрешность разности плеч от 
нивелира до наблюдаемой точки. При 
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условии фиксирования расстояния от 
нивелира до рейки стальной рулеткой и 
проволокой, разность плеч можно свести 
до нуля, поэтому:

2
0 0,05m мм= ± .

уm  — погрешность отклонений от се-
редины цилиндрического уровня. Возни-
кает при условии ветреной погоды, когда 
уровень имеет некоторые колебания, что 
влияет на точность взятия отсчетов. для 
уменьшения влияния погрешности при 
плохих погодных условиях, необходи-
мо защищать инструмент специальным 
зонтом;

2
0 0,05m мм= ± .

рm  — погрешность за рефракцию. 
согласно [9] величина рефракции состав-
ляет

2
0,43dmр R

=± ,                    (6)

где R  — радиус Земли, R  = 6371,1 км; 

d  — расстояние от нивелира до рейки, 

d = 15 м.
тогда при хороших погодных услови-

ях:

0,02 .рm мм= ±

При плохих погодных условиях

0,05 .рm мм= ±

цm  — погрешность за цену деления 
рулетки. В связи с тем, что на рейке уста-
новлены полотна от металлических руле-
ток, после компарирования погрешность 
будет находиться в пределах 0,1–0,2 мм. 
В этом случае необходимо подобрать по-
лотна, длиной до двух метров, в которых 
погрешность за компарированием не пре-
вышает 0,1 мм.

нm  — погрешность натяжения рулет-
ки. Поскольку на разработанной рейке 
установлены два металлических полотна 
(в отличие от инварных реек),  погреш-
ность будет зависеть от степени натя-
жения полотен, а также от температуры 
внешней среды. для этих целей необхо-
димо выполнить исследование рейки при 
разной температуре и силе натяжения. 
исследования показали, что погрешность 
равна:

0,1 ,нm мм= ±

Подставив все величины в формулу 
(5), получим:

0,2 .общm мм= ±

При допустимой общей погрешности

0,25 .общm мм= ±

если учесть, что предельные погреш-
ности осадок нивелирных марок [8]:

2 0,25 2 0,35m доп мм∆ = ∆ = × = ,
тогда предельные погрешности опреде-
ления осадок нивелирных марок, распо-
ложенных на разных расстояниях после 
уравнивания, могут быть определены по 
формулам:

для длины нивелирного хода L = 0,5 км

0,5
0,3 2 10 0,6 ,

2
m мм×

∆ = =

для длины нивелирного хода L = 1,0 км

0,5
0,3 2 20 0,9 .

2
m мм×

∆ = =

таким образом, данная методика высо-
коточного нивелирования при проведении 
лабораторних работ по определении сте-
пени деформации инженерных сооруже-
ний вполне удовлетворяет допустимую 
точность измерений.

При разработке методики лаборатор-
ных работ по тематике геодезического 
контроля деформационных процессов 
инженерных сооружений учитывались 
возросшие требования к качеству под-
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готовки специалистов, обусловленные 
современным уровнем развития научно-
технического прогресса. 

Выполнение лабораторных работ по 
наблюдению за осадками зданий способ-
ствует подготовке будущих строителей к 
своевременному установлению предель-
но допустимых величин деформаций, 
предупреждению возникающих рисков 
и принятию необходимых мер по их пре-
дотвращению. 

Лабораторная работа по прецизи-
онному нивелированию выполняется с 
применением разработанной рейки в сле-
дующем порядке:

 y Выполнить компарирование разра-
ботанных реек.

 y установить круглый уровень с соот-
ветственными поверками.

 y Определить величины поправок при 
разных температурных режимах.

 y Произвести контрольные измерения 
и сравнить с превышениями, полу-
ченными с помощью инварной рейки.

Примечание. Расстояние плеч не 
должно превышать 20 м.

только при наличии указанных меро-
приятий достигается точность выполне-
ния геодезических работ по наблюдению 
за деформационными процессами. В про-
цессе проведения данных работ студенты 
получают навык универсальной работы 
и становятся опытными специалистами.
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Комунікативні практики в сучасній освіті

(Рецензія на книгу: От коммуникативного действия к практикам деконструк-
ции в современном образовании : монография / [Астахова Екатерина, Батаева 
Екатерина, Бусова Нина, Перепелица Олег, Повторева Светлана, Тягло Александр, 
Шильман Михаил] ; под общ. ред. Е. В. Батаевой. (Харьков : Изд-во НУА, 2017. 204 с.)). 

у сучасній філософії та соціології освіти все більш актуальними стають спроби 
рецепції ідей великих мислителів сучасності в контексті осмислення нової ситуації 
в сфері освіти. концепції видатних теоретиків дають можливість більш глибокого 
розуміння радикальних змін в освітньому просторі, дозволяють більш точно діагно-
стувати соціальні патології, прогнозувати можливі наслідки різких трансформацій в 
сфері освіти і рекомендувати певні рецепти з метою нейтралізації негативних ефек-
тів освітніх реформ/революцій. Величезну роль в цьому контексті можуть зіграти 
ідеї видатного німецького філософа і соціолога Ю. Габермаса, які досі не отримали 
достатньо глибокого висвітлення в сучасній теорії освіти. Перш за все, мова йде про 
теорію комунікативної, стратегічної та інструментальної дії Ю. Габермаса, яка стає 
особливо актуальною в світлі «комунікативного повороту» в сучасній освіті, осмислен-
ню якої й було присвячено колективну монографію «Від комунікативної дії до практик 
деконструкції в сучасній освіті».

у монографії теорію інструментальної та комунікативної дії Ю. Габермаса було 
застосовано з метою критичного аналізу сучасної ситуації в сфері вищої освіти. те-
оретичні та практичні студії, представлені в монографії, виконані в стилі міждис-
циплінарних досліджень, у яких також можна помітити рецепцію стилю мислення 
і письма Ю. Габермаса, втім, як і інших представників Франкфуртської критичної 
школи. на думку М. Мерфі, у Франкфуртській критичній школі проводили так звані 
супра-дисциплінарні соціальні дослідження (supra-disciplinary social research) на 
межі соціальної психології, соціології, філософії, політичної економії. аналогічним 
чином, тексти, представлені в монографії, написані в міждисциплінарному контексті 
філософії, соціології та соціальної психології.

В ідейному полі монографії зроблено спробу сполучення концепцій, що історич-
но знаходилися в полемічних відносинах, — йдеться про теорію комунікативної 
раціональності Ю. Габермаса та концепцію деконструкції французького філософа 
Ж. дерріда. досить відомі складні взаємини між цими видатними філософами суча-
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сності. Габермас не приймав ідею деконструкції, підкреслюючи її ірраціональність 
і антимодерність; дерріда вважав, що Габермас не зрозумів його філософії і, в свою 
чергу, піддав деконструкції ідею пріоритетності комунікативного розуму, націленого 
на пошук оптимального консенсусу. Проте існують і точки дотику між ідеями цих 
великих мислителів. так, Габермас відзначав наявність подібності між критичною 
теорією інструментального розуму і критикою  дискурсивної влади, запропонованою 
дерріда. сполучення підходів Габермаса і дерріда, що було здійснене у монографії 
«Від комунікативної дії до практик деконструкції в сучасній освіті», може допомог-
ти виявити нові концептуальні ефекти, наприклад, реконструювати комунікативну 
раціональність; звільнитися від бажання встановлювати фіксовані бінарні опозиції в 
комунікативному освітньому просторі.

у першому розділі «Інструментальні та комунікативні практики в сучасній освіті» 
представлені основи теорії комунікативної дії Ю. Габермаса (н. Бусова), виявлено 
особливості комунікативної та інструментальної моделей навчання в сучасному вузі 
(к. Батаєва), проаналізовані ризики адаптації сучасного викладача до умов безпере-
рвної освіти (к. астахова), проведено аналіз споживчих освітніх практик сучасних сту-
дентів (к. Батаєва), вивчені проблеми інструменталізації освітніх стратегій сучасних 
студентів і міжособистісних взаємин у ситуації академічного моббінга (к. Батаєва).

у другому розділі «Практики деконструкції в сучасній освіті» проаналізовано 
концепцію деконструкції Ж. дерріда та її інтерпретації в дискурсі постструктураліз-
му (с. Повторева); виявлено особливості університетських моделей корпоративної 
комунікації (О. Перепелиця, М. Шильман); проаналізовано особливості переходу до 
науки логіки Моди 2 (О. тягло); розглянуто специфіку практик самоконституювання 
і деконструкції в сфері освіти (к. Батаєва). 

Катерина Батаєва, 
доктор філософських наук, професор, 

Харківський гуманітарний університет «Народна українська академія»
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анотації аннотации

Освіта та суспільство

удк 37(092)(477.54) 
Лісовий В., Робак І., Демочко Г. Професор Вален-

тин Отамановський: герой Української революції 
та харківський освітянин // Новий Колегіум. — 
2017. — №3. — С. 3–10.

стаття присвячена постаті Валентина Отама-
новського — учасника української революції 1917 — 
1921 років, вченого, історика, краєзнавця, харківсь-
кого освітянина. Плекаючи надію на успіх революцію, 
В. Отамановський постраждав в результаті репресій, 
проте він не припинив своєї просвітницької діяль-
ності. 

у харкові вчений очолив кафедру латини хМІ, 
сприяв розвитку наукових досліджень у цій царині. 
В. Отамановський і на цій посаді не полишив крає-
знавчої діяльності, він активно працював на ниві 
історії медицини, надаючи їй не описового, а дослідни-
цького характеру. це дає змогу називати професора 
Отамановського фундатором медичного краєзнавства.

Ключові слова: В. Отамановський, українська 
революція 1917 — 1921 років, медичне краєзнавство.

удк 37(092)(477.54) 
Лесовой В., Робак И., Демочко А. Профессор Ва-

лентин Отамановский: герой Украинской револю-
ции и харьковский педагог // Новий Коллегиум. — 
2017. — №3. — С. 3–10.

статья посвящена Валентину дмитриевичу От-
амановскому — участнику украинской революции 
1917 — 1921 годов, ученому, историку, краеведу, 
харьковскому педагогу. надеясь на успех революции, 
В. Отамановский пострадал от репрессий, но не пре-
кратит своей просветительской деятельности. 

В харькове ученый возглавил кафедру латин-
ского языка хМи, способствовал развитию научных 
исследований в этой сфере. В. Отамановский и на 
этой должности не оставил краеведческой работы, 
он активно работал по истории медицины с учетом не 
описательства, а исследовательских принципов. Это 
дает возможность называть профессора Отаманов-
ского основателем медицинского краеведения.

Ключевые слова: В. Отамановский, украинская 
революция 1917 — 1921 годов, медицинское краеве-
дение.

UDC 37(092)(477.54) 
Lisovyi V., Robak I., Demochko H. Professor Va-

lentyn Otamanovsky as a hero of ukrainian revolution 
and a developer of education in Kharkiv // New Col-
legium. — 2017. — №3. — P. 3–10.

The paper is devoted to the person of Valentyn Ota-
manovsky, a participant of the Ukrainian Revolution of 
1917-1921, scientist, historian, developer of local studies 
and education in Kharkiv. in hope for the revolution, V. 
Otamanovsky suffered from repressions; however, he 
did not stop his enlightening activities.

in Kharkiv, the scientist headed KhMi’s Depart-
ment of Latin Language, contributed to the develop-
ment of scientific research in this area. V. Otamanovsky 

on this post did not abandon local studies; he actively 
worked on the field of history of medicine, giving to 
the subject not descriptive, but research character. it 
makes possible a consideration of professor Otamanovs-
ky as the founder of medical local studies.

Key words: V. Otamanovsky, Ukrainian Revolution 
of 1917 — 1921, medical local studies.

удк 378.4+004.89
Каргін А., Панченко С. Як зберегти світове 

лідерство в підготовці IT-фахівців // Новий Коле-
гіум. — 2017. — №3. — С. 11–19.

Розглядаються актуальні питання підготовки 
iT-фахівців в україні відповідно до вимог industry 
4.0. Особливу увагу приділено проблемам цифрової 
революції в залізничній галузі. Запропоновано шляхи 
переорієнтації підготовки студентів за iT-спеціально-
стями на основі ioT-технологій і побудови прототипів 
систем реального часу за допомогою мікропроцесорів 
і мікроконтролерів.

Ключові слова: industry 4.0, ioT-технології, iT-
освіта, університети, залізнична галузь

удк 378.4+004.89
Каргин А., Панченко С. Как сохранить мировое 

лидерство в подготовке IT-специалистов // Новый 
Коллегиум. — 2017. — №3. — С. 11–19.

Рассматриваются актуальные вопросы подго-
товки iT-специалистов в украине в соответствии с 
требованиями industry 4.0. Особое внимание уделено 
проблемам цифровой революции в железнодорожной 
отрасли. Предложены пути переориентации под-
готовки студентов по iT-специальностям на основе 
ioT-технологий и построения прототипов систем 
реального времени с помощью микропроцессоров и 
микроконтроллеров.

Ключевые слова : industry 4.0, ioT-технологии, 
iT-образование, университеты, Железнодорожная 
отрасль

удк 378.4+004.89
Kargin A., Panchenko S. How to maintain world 

leadership in the training of IT professionals // New 
Collegium. — 2017. — №3 — P. 11–19.

The article addresses the current issues of training 
iT professionals in Ukraine, as it relates to the require-
ments of the industry 4.0. There is a significant focus 
on the problems of the digital revolution in the railway 
industry. it also discusses how to reorient and prepare 
students with iT specialties, utilizing ioT technologies, 
and incorporating the construction of prototypes of 
real-time systems using microprocessors and micro-
controllers.

Key words: industry 4.0, ioT-technologies, iT-
education, Universities, Railway industry
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Організація та управління

Національна ідея: основа стратегії розвитку 
українського суспільства в ХХі столітті

Міжнародна науково-практична конференція, 
харківський національний університет будівництва 

та архітектури, 
харків, 4 — 5 травня 2017 р. 

удк 378.14
Журавльов Ю. Індивідуальна траєкторія на-

вчання // Новий Колегіум. — 2017. — №3. — С. 22–26.
Розглядається підхід щодо індивідуальної траєк-

торії навчання. Розглянуті процедури, які необхідні 
для впровадження системи індивідуальних освітніх 
траєкторій. Запропоновані основні напрями організа-
ції навчального процесу за індивідуальними траєк-
торіями навчання.

Ключові слова: індивідуальна освітня траєк-
торія, індивідуальний підхід, особистісна орієнтація 
освітньо го процесу, освітня програма.

удк 378.14
Журавлев Ю. Индивидуальная траектория обуче-

ния // Новый Коллегиум. — 2017. — №3. — С. 22–26.
Представлен подход к пониманию индивиду-

альной образовательной траектории. Рассмотрены 
процедуры, необходимые для внедрения системы 
индивидуальных образовательных траекторий. на-
мечены основные направления организации учеб-
ного процесса по индивидуальным образовательным 
траекториям.

Ключевые слова: индивидуальная образователь-
ная траектория. индивидуальный подход, личностная 
ориентация образовательного процесса, образова-
тельная программа.

UDC 378.14
Zhuravlev Y. The Individual education trajectory 

// New Collegium. — 2017. — №3. — P. 22–26.
The article examines the individual educational 

trajectory. The procedure, that are necessary for intro-
duction of the system of individual educational trajec-
tories, are considered. Outline the main directions of the 
organization of educational process on the individual 
educational trajectories.

Key words: individual educational trajectory, indi-
vidual approach, personality orientation of educational 
process, educational program.

удк 351.96
Воронянський О., Зайончковський Ю. Еволюція 

системи державної влади в сучасній Україні в кон-
тексті концепції патронально-клієнтарних відно-
син // Новий Колегіум. — 2017. — №3. — С. 22–26.

Обгрунтовно необхідність врахування фактора 
співвідношення обсягів концентрації матеріальних 
ресурсів в руках держави та рентоорієнтованих 
бізнес-груп як базисної детермінанти суб’єктності 
прийняття рішень щодо перерозподілу ресурсів у 
суспільстві.

Ключові слова: неопатримоніалізм, патронально-
клієнтарні відносини, рентоорієнтовані бізнес-групи, 
розподіл ресурсів. 

удк 351.96
Воронянский А., Зайончковский Ю. Эволюция 

системы государствекнной власти в современной 
Украине в контексте концепции патронально-
клиентарных отношений // Новый Коллегиум. — 
2017. — №3. — С. 27–31.

Обоснована необходимость учета фактора соот-
ношения объемов концентрации материальных ре-
сурсов в руках государства и рентоориентированных 
бизнес-групп как базисной детерминанты субъект-
ности принятия решений относительно перераспре-
деления ресурсов в обществе.

Ключевые слова: неопатримониализм, патрональ-
но-клиентарные отношения, рентоориентированные 
бизнес-группы, распределение ресурсов. 

UDC 351.96
Voronyansky А., Zayonchkovskiy Y. The evolution 

of the system of state power in modern Ukraine in the 
context of the concept of patron-klientarnih relations 
// New Collegium. — 2017. — №3. — P. 27–31.

The authors substantiates the necessity of taking 
into account the factor of concentration ratio of the vol-
ume of material resources in the hands of the state and 
rent-seeking business groups as the basic determinants 
of decisions to reallocate resources in the society.

Key words: neopatrimonializm, patron-client rela-
tionships, rent-seeking business groups, the distribution 
of resources.

удк 675.1
Кошкіна О. Національна ідея: історичний досвід 

та перспективи // Новий Колегіум. — 2017. — 
№3. — С. 27–31.

Розглядається значення процесів становлення 
етносу, нації та національної ідеї, формування нації 
як державної, соціальної, культурної приналежності 
особистості. Обґрунтовується сутність національної 
ідеї як системи цінностей, яка має більш універсальне 
значення, ніж національні інтереси.

Ключові слова: етнос, етногенез, етнічність, 
поліетнічність, етнічна культура, духовна культура, 
нація, національна держава, етнонаціональні та ет-
нополітичні процеси. 

удк 675.1
Кошкина О. Национальная идея: исторический 

опыт и перспектива // Новый Коллегиум. — 2017. — 
№3. — С. 27–31.

Рассматривается значение процессов становле-
ния этноса, нации и национальной идеи, формирова-
ние нации как государственной, социальной, культур-
ной принадлежности личности. Обосновывается суть 
национальной идеи как системы ценностей, которая 
имеет более универсальное значение, чем националь-
ные интересы.

Ключевые слова: этнос, этногенез, этничность, 
полиэтничность, этнокультура, духовная культура, 
нация, национальное государство, этнонациональные 
и этнополитические процессы. 

UDC 675.1
Koshkina O. National idea: historical experience 

and perspective // New Collegium. — 2017. — №3 — 
P. 27–31.

The article considers the significance of the pro-
cesses of the formation of an ethnos, a nation and a 
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national idea as state, social, cultural identity of the 
individual. The author substantiates the national idea as 
a system of values, which has a more universal meaning 
than national interests.

Key words: ethnos, ethnogenesis, ethnicity, poly-
ethnicity, ethnoculture, spiritual culture, nation, na-
tional state, ethnonational and ethnopolitical processes.

удк 378.035.09
Романова С. Національно-патріотичне ви-

ховання у технічних ВНЗ як складова сучасного 
освітнього процесу // Новий Колегіум. — 2017. — 
№3. — С. 32–38.

Висвітлюється роль дисциплін соціально-гу-
манітарного циклу у процесі національно-патріо-
тичного виховання студентів вищих технічних на-
вчальних закладів як складової навчально-виховної 
діяльності сучасних ВнЗ. Розкриваються деякі 
аспекти використання різних форм та методів на-
вчально-виховної роботи під час освітнього процесу 
і в позанавчальний час.

Ключові слова: національно-патріотичне вихо-
вання, інтерактивні методи навчання, екскурсія, 
соціально-гуманітарні дисципліни.

удк 378.035.09
Романова С. Национально-патриотическое вос-

питание в технических вузах как составляющая 
современного образовательного процесса // Новый 
Коллегиум. — 2017. — №3. — С. 32–38.

Освещается роль дисциплин социально-гума-
нитарного цикла в процессе национально-патриоти-
ческого воспитания студентов высших технических 
учебных заведений как составной части учебно-
воспитательной деятельности современных ВуЗОВ. 
Раскрываются аспекты использования различных 
форм и методов учебно-воспитательной работы во 
время образовательного процесса и во внеаудиторной 
деятельности.

Ключевые слова: национально-патриотическое 
воспитание, интерактивные методы обучения, эк-
скурсия, социально-гуманитарные дисциплины.

UDC 378.035.09
Romanova S.  The national-patriotic education of 

students of higher technical educational institutions // 
New Ciollegium. — 2017. — №3. — P. 32–38.

This article lights up the role of subjects of social-
humanitarian cycle in the process of national-Patriotic 
education of students of higher technical educational 
institutions, because this process is part of the educa-
tional activities of modern UNiVERSiTiES. The article 
reveals some aspects of the use of various forms and 
methods of pedagogical work during the educational 
process and in extracurricular activities.

Key words: national-Patriotic education, interactive 
teaching methods, tour, socio-humanitarian disciplines.

удк 378.1
Солошенко О. Виховна компонента дисциплін 

соціально-гуманітарного циклу в освітньому про-
цесі сучасних ВНЗ // Новий Колегіум. — 2017. — 
№ 3. — С. 45–50.

Розглядаються роль і місце дисциплін соціально-
гуманітарного циклу в організації виховної діяльності. 
аналізуються форми та методи проведення виховної 

роботи у межах вивчення соціально-гуманітарних 
дисциплін. Визначається важливість гуманітарної 
підготовки студентів для реалізації виховної компо-
ненти освітнього процесу у сучасних ВнЗ.

Ключові слова: виховна діяльність, соціально-
гуманітарні дисципліни, освітній процес, світогляд, 
національно-патріотичне виховання.

удк 378.1
Солошенко Е. Воспитательная компонента дис-

циплин социально-гуманитарного цикла в учебном 
процессе современных вузов // Новый Коллегиум. — 
2017. — № 3. — С. 45–50.

Рассматриваются роль и место дисциплин соци-
ально-гуманитарного цикла в организации воспи-
тательной деятельности. анализируются формы и 
методы проведения воспитательной работы в рамках 
изучения социально-гуманитарных дисциплин. Опре-
деляется важность гуманитарной подготовки сту-
дентов для реализации воспитательной компоненты 
учебного процесса в современных вузах.

Ключевые слова: воспитательная деятельность, 
социально-гуманитарные дисциплины, учебный про-
цесс, мировоззрение, национально-патриотическое 
воспитание.

UDC 378.1
Soloshenko О. The education component of socio-

humanitarian dusciplines in the educational process // 
New Collegium. — 2017. — № 3. — P. 45–50.

The article examines the role and place of social and 
humanitarian cycle disciplines in educational activ-
ity organization. The forms and methods of educa-
tional work of social and humanitarian disciplines are 
analyzed. The importance of humanitarian training of 
students for implementation of educational component 
of the educational process in modern universities was 
determined.

Key words: educational activity, social and humani-
tarian disciplines, educational process, world outlook, 
national-patriotic upbringing.

удк 378.1
Шилін В., Стасенко О. Національно-патріотич-

не виховання у сучасних умовах: досвід санітарно-
технічного факультету // Новий Колегіум. — 
2017. — №3. — С. 51–56.

Показано досвід національно-патріотичного ви-
ховання молоді на санітарно-технічному факультеті 
харківського національного університету будівницт-
ва та архітектури. Описано, яким чином здійснюється 
виховання студентської молоді на факультеті, роз-
крито та проаналізовано основні етапи та форми про-
цесу національно-патріотичного виховання, включа-
ючи гендерну освіту, а також висвітлено деякі методи 
проведення виховної роботи на факультеті. Визначе-
но стратегічну мету виховання студентської молоді 
на факультеті як формування висококваліфікованого 
фахівця на засадах найкращих досягнень вітчизняної 
та світової науки, спроможного конкурувати на віт-
чизняному та міжнародному ринках праці завдяки 
ґрунтовності професійних навчально-практичних 
досягнень, високому рівню національної духовної 
культури 

Ключові слова: виховна робота, національно-па-
тріотичне виховання, гендерна освіта, європейські 
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цінності, національна свідомість, культурно-історичні 
традиції.

удк 378.1
Шилин В., Стасенко А. Национально-патрио-

тическое воспитание в современных условиях: опыт 
санитарно-технического факультета // Новый 
Коллегиум. — 2017. — №3. — С. 51–56.

Показан опыт национально-патриотического 
воспитания молодежи на санитарно-техническом 
факультете харьковского национального универси-
тета строительства и архитектуры. Описано, каким 
образом осуществляется воспитание студенческой 
молодежи на факультете, раскрыты и проанализиро-
ваны основные этапы и формы процесса националь-
но-патриотического воспитания, включая гендерное, 
а также отражены некоторые методы проведения 
воспитательной работы на факультете. Определе-
на стратегическая цель воспитания студенческой 
молодежи на факультете как формирование высо-
коквалифицированного специалиста на принципах 
наилучших достижений отечественной и мировой 
науки, способного конкурировать на отечественном 
и международном рынках труда благодаря обстоя-
тельности профессиональных учебно-практических 
достижений, высокому уровню национальной духов-
ной культуры 

Ключевые слова: воспитательная работа, на-
ционально-патриотическое воспитание, гендерное 
образование, европейские ценности, национальное 
сознание, культурно-исторические традиции.

UDC 378.1
Shylin V., Stasenko O. National-patriotic upbring-

ing in modern conditions experience of the Sanitary 
Engineering and Technology faculty // New Colle-
gium. — 2017. — №3. — P. 51–56.

in the article the experience of national-patriotic 
upbringing of young people is shown on the Sanitary 
Engineering and Technology faculty of Kharkiv Na-
tional University of Civil Engineering and Architecture. 
it is described how upbringing of the students is car-
ried out on the faculty. The basic stages and forms of 
national-patriotic upbringing process are shown and 
analysed, as well as some methods of its realization on 
the faculty including gender education are described. 
in the article the strategic aim of upbringing of young 
people is identified as forming highly skilled specialist 
on the principles of best achievements of the Ukrain-
ian and world science, that is a spescialist who will 
be able to compete on Ukrainian and international 
labour-markets due to his/her professional qualifica-
tion, practical achievements and high level of national 
spiritual culture.

Key words: upbringing work, national-patriotic 
upbringing, gender education, European values, 
Ukrainian national consciousness, cultural and histori-
cal traditions.

методологія освіти

удк 330.005 
Бабайлов В. Загальна наука // Новий Коле-

гіум. — 2017. — №3. — С. 57–61.
уперше створена нова, дійсно загальна наука; 

встановлений її загальний закон і загальна методика 
«Все є організація». 

Ключові слова: тектологія, загальна наука, за-
гальний закон, загальна методика, вчення.

удк 330.005 
Бабайлов В. Всеобщая наука // Новый Коллеги-

ум. — 2017. — № 3. — С. 57–61.
Впервые создана новая, действительно всеобщая 

наука; установлен её всеобщий закон и всеобщая ме-
тодика «Всё есть организация». 

Ключевые слова: тектология, всеобщая наука, 
всеобщий закон, всеобщая методика, учение. 

UDC 330.005 
Babaylov V. Universal science // New Collw-

gium. — 2017. — №3. — P. 57–61.
For the first time really universal science was first 

created; her universal law and universal methodic were 
set “All is organization”. 

Key words: tektologic, universal science, universal 
law, universal methodic, studies.

удк 371.31
Клімова І. Управління інноваціями щодо забе-

зпечення адаптації особистості до соціуму вищої 
школи // Новий Колегіум. — 2017. — №3. — С. 62–65.

надана характеристика інноваційних методів 
адаптації до соціуму, розглянуті особливості адап-
тації до вищої школи.

Обгрунтовано напрямки підготовки майбутніх 
фахівців, доведена важливість удосконалення мето-
дологічних та методичних засад підготовки до вимог 
сьогодення.

Ключові слова: інновації, адаптація, особливість, 
соціум, фундаментальність, професійність, орієнто-
ваність.

удк 371.31 
Климова И. Управление инновациями для обеспе-

чения адаптации личности к социуму высшей шко-
лы // Новый Коллегиум. — 2017. — №3. — С. 62–65.

дана характеристика инновационных методов 
адаптации к социуму, рассмотрены особенности адап-
тации к высшей школе.

Обоснованы направления подготовки будущих 
специалистов, доказана важность и целесообразность 
методологических и методических методов подготов-
ки к требованиям современности.

Ключевые слова: инновации, адаптация, особен-
ность, социум, фундаментальность, професиональ-
ность, ориентированность.

UDK 371.31
Klimova I. Management innovations to provide 

adaptation features to society of higher school // New 
Collegium. — 2017. — №3. — P. 62–65.

The characteristic of innovative methods of adapt-
ing to society, the peculiarities of adaptation to high 
school.



93

аНОтаЦіі

The directions of preparation of future specialists, 
proved the importance of expediency metodologichni 
and methodical training methods to the demands of 
modernity.

Key words: іnnovation, adaptation, feature, society, 
intelligence, fundamental, professionalism, focus.

удк 81’243:811/161.1
Северин Н. Проблемa мотивації у викладанні 

російської мови як іноземної в умовах коротко-
строкового навчання // Новий Колегіум. — 2017. — 
№3. — С. 66–71.

стаття присвячена вивченню проблеми мотива-
ції як одного з основних факторів підвищення якості 
навчання іноземних студентів російській мові. Роз-
глянуто мотивацію при вивченні російської мови в 
умовах короткострокового навчання.

Ключові слова: короткострокове навчання, мо-
тивація, робота в тандемах, лінгвокраїнознавчий 
матеріал.

удк 81’243:811/161.1
Северин Н. Проблема мотивации в преподавании 

русского языка как иностранного в условиях крат-
косрочного обучения // Новый Коллегиум. — 2017. — 
№3. — С. 66–71.

статья посвящена изучению проблемы мотива-
ции как одного из основных факторов повышения 
качества обучения иностранных студентов русскому 
языку. Рассмотрена мотивация при обучении русско-
му языку как иностранному в условиях краткосроч-
ного обучения.

Ключевые слова: краткосрочное обучение, моти-
вация, работа в тандемах, лингвострановедческий 
материал.

UDC 81’243:811/161.1
Severyn N. The problem of motivation in teaching 

Russian language as foreign in conditions of short-term 
training // New Collegium. — 2017. — №3. — P. 66–71.

The article concerns the motivation problem as one 
of the main factors of improving the quality of teaching 
foreign students to the Russian language. The motiva-
tion in a short-term training Russian is analised. One 
of the way to solve it is to create a special pedagogical 
conditions in the classroom that would stimulate the 
cognitive activity of students. it include the use of in-
teractive teaching methods and linguistic geography 
material, the work in tandems and progects. 

Key words: short-term training Russian, motiva-
tion, the work in tandems, linguistic geography mate-
rial.

удк 378.02:808.5
Нагаєв В. Дидактичні засади формування управ-

лінської культури менеджерів аграрної сфери // 
Новий Колегіум. — 2017. — №3. — С. 72–77.

Розглянуто теоретичні, методичні та методо-
логічні аспекти навчального процесу підготовки 
фахівців аграрної сфери на засадах формування 
їх управлінської культури. Визначено дидактичні 
чинники розвитку управлінської культури в процесі 
формування професійної компетентності менед-
жерів аграрної сфери. Проаналізовано результати 
педагогічних експериментів з визначення впливу 
запропонованої дидактичної системи на рівень сфор-

мованості управлінської культури майбутніх фахівців 
аграрного профілю. 

Ключові слова: управлінська культура, дидактич-
на система, професійна компетентність, управління 
формуванням управлінської культури.

удк 378.02:808.5
Нагаев В. Дидактические основы формирования 

управленческой культуры менеджеров аграрной сфе-
ры // Новый Коллегиум. — 2017. — №3. — С. 72–77.

Рассмотрены теоретические, методические и ме-
тодологические аспекты учебного процесса подготов-
ки специалистов аграрной сферы на принципах фор-
мирования их управленческой культуры. Определе-
ны дидактичные факторы развития управленческой 
культуры в процессе формирования профессиональ-
ной компетентности менеджеров аграрной сферы. 
Проанализированы результаты педагогических эк-
спериментов по определению влияния предложенной 
дидактичной системы на уровень сформированности 
управленческой культуры будущих специалистов 
аграрного профиля. 

Ключевые слова: управленческая культура, ди-
дактическая система, профессиональная компетен-
тность, управление формированием управленческой 
культуры.

UDC 378.02:808.5
Nagaev V. Didactic bases of forming of administra-

tive culture of managers of agrarian sphere // New 
Collegium. — 2017. — №3. — P. 72–77.

The theoretical, methodical and methodological as-
pects of educational process of preparation of specialists 
of agrarian sphere are considered on principles of form-
ing of their administrative culture. The didactics factors 
of development of administrative culture are certain in 
the process of forming of professional competence of 
managers. The results of pedagogical experiments are 
analysed on determination of influence of the offered 
didactics system on the level of formed of administra-
tive culture of future specialists of agrarian type. 

Key words: administrative culture, didactic system, 
professional competence, management forming of ad-
ministrative culture.

удк 378.147-057.36
Таймасов Ю. Здоров’язбереження особистості 

як соціальна і психолого-педагогічна проблема // 
Новий Колегіум. — 2017. — №3. — С. 78–81.

наведено аналіз психолого-педагогічної та ва-
леологічної літератури щодо здоров’язбереження 
особистості, який показав, що, незважаючи на різно-
маїття тлумачень щодо здоров’язберігаючої діяль-
ності фахівців в освітньому закладі, не існує єдиного 
визначення цього поняття. Були розглянуті складові 
цієї педагогічної діяльності.

Ключові слова: здоров’язбереження, особистість, 
освіта, здоровий спосіб життя.

удк 378.147-057.36
Таймасов Ю.С. Здоровьесбережение личности 

как социальная и психолого-педагогическая пробле-
ма // Новый Коллегиум. — 2017. — №3. — С. 78–81.

Приведен анализ психолого-педагогической и 
валеологической литературы, который показал, что, 
несмотря на многообразие толкований здоровьес-
берегающей деятельности специалистов в образо-
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вательном учреждении, нет единого определения 
этого понятия. Были рассмотрены составляющие этой 
педагогической деятельности. 

Ключевые слова: здоровьесбережение, личность, 
образование, здоровый образ жизни.

UDC 378.147-057.36
Taymasov Yu. The health of the individual as a 

social and psychological-pedagogical problem // New 
Collegium. — 2017. — №3. — P. 78–81.

The article presents an analysis of psycho-ped-
agogical and valeological literature, which showed 
that, despite the diversity of health descriptions of 
preserving the activity of specialists in an educational 
institution, there is no single definition of this concept. 
Were considered its components, which are pedagogical 
activities and healthcare activities. 

Key words: healthcare, personality, education, 
healthy lifestyle.

удк 528
Наливайко Т., Наливайко Т. Удосконалення ме-

тодики високоточного нівелювання при проведенні 
лабораторних робіт за спеціальністю «Будівельна 
інженерія» // Новий Колегіум. — 2017. — № 3. — 
С. 82–86.

Розроблено методику високоточного нівелювання 
в лабораторних умовах у навчальному процесі. для 
роботи застосовано прецизійні нівеліри і вдоскона-
лені нівелірні рейки. Виконано їх дослідження і дана 
оцінка точності отриманих вимірювань .

Ключові слова: репер, нівелірні марки, прецизійне 
нівелювання, рейка, оцінка точності, нівелір, станція.

удк 528
Наливайко Т., Наливайко Т. Совершенствование 

методики высокоточного нивелирования при про-
ведении лабораторных работ по специальности 
«Строительная инженерия» // Новый Коллеги-
ум. — 2017. — № 3. — С. 82–86.

Разработана методика высокоточного нивелиро-
вания в лабораторных условиях в учебном процессе. 
для работы применены прецизионные нивелиры и 
усовершенствованные нивелирные рейки. Выполнено 
их исследование и  дана оценка точности полученных 
измерений. 

Ключевые слова: репер, нивелирные марки, пре-
цизионное нивелирование, рейка, оценка точности, 
нивелир, станция.

UDC 528
Nalivayko T., Nalivayko T. Improvement of meth-

ods for high-precision leveling when carrying out labo-
ratory works on speciality «civil engineering»// New 
Collegium. — 2017. — № 3. — С. 82–86.

in the article methodology of the high-fidelity 
leveling is worked out in laboratory terms at an edu-
cational process. For work прецизионные levels and  
improved level laths are applied. Their research is 
executed and  the estimation of exactness of the got 
measuring is given. 

Key words: репер, level brands, прецизионное 
leveling, lath, estimation of exactness, level, station.


